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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de re-
glementaire termijn 

YVES LETERMEH

MINISTER-PRESIDENT
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN,
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 7
van 22 oktober 2004
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Ziekteverzuim

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 26
van 30 oktober 2003 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 5 van 12 december 2003, blz. 1182)
had ik de minister graag volgende vragen gesteld.

1. Hoeveel werkdagen afwezigheid van één dag
wegens ziekte werden genoteerd in de Vlaamse
openbare instellingen (VOI’s) ? Kan de minister
de cijfers meedelen voor 2003 ? Wat is de stand
van zaken voor 2004 ?

2. Hoeveel werkdagen afwezigheid wegens ziekte,
minder dan 30 dagen, werden in dezelfde perio-
des vastgesteld ?

3. Hoeveel werkdagen afwezigheid wegens lang-
durige ziekte (meer dan 30 dagen) werden ge-
noteerd in dezelfde periode ?

4. Hoeveel werkdagen verminderde prestaties we-
gens ziekte werden voor diezelfde periodes
vastgesteld ?

5. Welke conclusies of adviezen hebben de direc-
tieraden van de betrokken VOI’s geformuleerd
hieromtrent ?

6. Werden er in die periodes attesten ingekort ?

7. Hoe en door wie werden controles uitgevoerd
in die periodes ?

8. Zijn de resultaten inzake ziekteverzuim verge-
lijkbaar met de privé-sector en het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap ?

9. Werden er specifieke acties ondernomen om het
ziekteverzuim verder te verminderen ?

10.Welke evolutie kan worden vastgesteld in ver-
gelijking met voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 7, Moerman nr. 8, Van-
denbroucke nr. 19, Vervotte nr. 15, Van Me-
chelen nr. 12, Anciaux nr. 8, Bourgeois nr.
18, Peeters nr. 50, Keulen nr. 24, Van
Brempt nr. 15).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 8
van 22 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Kabinet minister-president  –  Cel uittredende rege-
ringsleden

Bij het kabinet van de minister-president is een cel
opgericht waarin per uittredend lid van de Vlaam-
se Regering dat geen ministeriële functie meer uit-
oefent, in een staflid en een uitvoerend lid wordt
voorzien.

De leden van deze cel maken deel uit van het kabi-
net van de minister-president, maar worden niet in
aanmerking genomen voor de berekening van het
aantal stafleden en leden van het uitvoerend perso-
neel waarover de minister-president kan beschikken.

Kan de minister-president meedelen om hoeveel
stafleden en uitvoerende leden het in totaal gaat ?

Geldt bovenvermelde regel ook voor uittredende le-
den die geen volle legislatuur minister zijn geweest ?
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Antwoord

1. Conform de bepalingen van artikel 14 van het
besluit van de Vlaamse Regering van 14 sep-
tember 2001 tot organisatie van de kabinetten
van de leden van de Vlaamse Regering, zijn vol-
gende personeelsleden voltijds (tenzij anders
vermeld) en voor de duur van deze legislatuur
in dienst van de uittredende Vlaamse ministers:

– B. Somers : 1 raadgever, 1 uitvoerend perso-
neelslid

– M. Vanderpoorten: 1 raadgever, 1 uitvoe-
rend personeelslid

– P. Van Grembergen: 2 raadgevers (2 con-
tracten 50%), 2 uitvoerende personeelsleden
(2 contracten 50%)

– P. Ceysens: 1 raadgever, 1 uitvoerend perso-
neelslid

– Byttebier: 1 raadgever, 1 uitvoerend perso-
neelslid

– J. Tavernier: 1 raadgever, 2 uitvoerende per-
soneelsleden (2 contracten 50%)

– G. Bossuyt, 1 raadgever, 1 uitvoerend perso-
neelslid

2. Deze bepalingen gelden voor elk uittredend lid
van de Vlaamse Regering ongeacht de duur van
hun mandaat als Vlaams minister.

FIENTJE MOERMANH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN,
WETENSCHAP, INNOVATIE 
EN BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 8
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Ziekteverzuim

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,

Vlaams minister van Institutionele Hervormingen,
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 7
van 22 oktober 2004
van de heer Carl Decaluwe 
Blz. 395

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 15
van 23 november 2004
van mevrouw  PATRICIA CEYSENS

Opleidingscheques  –  Evaluatiestudie

Algemeen wordt het systeem van de opleidings-
cheques voor werkgevers en werknemers vrij po-
sitief beoordeeld. Om een duidelijk zicht te krijgen
op de plus- en eventuele minpunten van de oplei-
dingscheques, kreeg het Hoger Instituut voor de
Arbeid (HIVA) in Leuven tijdens de vorige legisla-
tuur de opdracht om een evaluatie te maken van
de opleidingscheques.

Enkele maanden geleden werd gewag gemaakt van
enkele voorlopige – misschien zelfs voorbarige ? –
conclusies.

Totnogtoe hoorden we echter niets van de defini-
tieve conclusies.

1. Ik vernam graag van de minister wanneer de
studie over de evaluatie van de opleidingsche-
ques wordt gefinaliseerd.

2. Wanneer worden de resultaten van deze studie
gecommuniceerd ?

3. Wordt de studie ter beschikking gesteld van het
Vlaams Parlement ?

4. Beschikt de minister al over nieuwe – al dan
niet definitieve – conclusies die het HIVA naar
aanleiding van deze studie formuleerde ?

Zo ja, welke zijn de voornaamste bevindingen ?
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5. Is er al enige duidelijkheid inzake eventuele bij-
sturingen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Moerman (vraag nr. 15) en Vandenbroucke
(nr. 37).

Gecoördineerd antwoord

Opleidingscheques werkgevers

Elke beleidsmaatregel moet het voorwerp zijn van
een evaluatie, in de regel elke drie jaar. Nadat de
administratie reeds na 1,5 jaar een primair rapport
had geproduceerd, werd conform de nota aan de
Vlaamse Regering waarbij het besluit betreffende
de opleidingscheques voor bedrijven, zijnde de
werkenden in de onderneming, definitief werd
goedgekeurd, na drie jaar een effectiviteitsstudie
uitgevoerd. Terwijl het HIVA de data heeft beke-
ken en de analyses heeft uitgevoerd, gebeurde de
eigenlijke rapportering door het Steunpunt On-
dernemen, Ondernemerschap en Innovatie en
meer bepaald door professor Luc Sels.

De opdracht luidde dat de effectiviteitsmeting een
uitspraak moest doen over de mate van dead-
weight rekening houdende met de diverse catego-
rieën van ondernemingen, klein, middelgroot of
groot. Onder deadweight wordt verstaan of en in
hoeverre ondernemingen zonder de opleidingsche-
ques minder opleidingsinspanningen zouden heb-
ben gedaan. Daarenboven werd expliciet gevraagd
dat rekening moest worden gehouden met de im-
pact van de conjunctuur op de opleidingsinspan-
ningen van ondernemingen. Tot slot werd ook ge-
vraagd dat de studie in de mate van het mogelijke
zou vergelijken met andere lineaire opleidingsin-
strumenten, hetzij binnenlandse of bij gebrek bui-
tenlandse. Het gaat immers niet op een lineaire
maatregel te vergelijken met een doelgroepgericht
instrument aangezien het deadweight in voorkom-
end geval op ongelijke basis wordt toegepast.

1. De studie werd in ontwerpvorm op het einde
van de vorige legislatuur opgeleverd. 

Grondige analyse van de resultaten leerde dat
onvoldoende rekening werd gehouden met de
opdrachtstelling die a priori werd geformu-
leerd. Vooreerst werd vastgesteld dat de studie,
die zich voor een groot stuk baseerde op de

PASO-enquête, verkeerde cijfers hanteerde. Ver-
volgens werd vastgesteld dat de conjunctuur-
weerslag niet werd opgenomen in de maatregel.
Nochtans is dit geen onbelangrijke beleids-
vraag omdat de opleidingscheques werden ge-
lanceerd in een neergaande conjunctuur waar
de impact van 11 september zich ten volle deed
gevoelen. Cijfers zowel uit Nederland als
Vlaanderen hebben aangetoond dat ten gevolge
hiervan de opleidingsmarkt zware klappen –
tot een reductie van een derde – kreeg. Tot slot
werd vastgesteld dat de conclusies onvoldoende
terugkoppelden naar de vooropgestelde doel-
groepen. Gegeven deze belangrijke vaststellin-
gen heeft mijn administratie – en dit tot op de
dag van vandaag – geweigerd de studie te vali-
deren.

2. Binnenkort is een nieuw overleg gepland tussen
mijn administratie en het Steunpunt Onderne-
men om ervoor te zorgen dat alsnog rekening
wordt gehouden met de doelstellingen die van-
af het begin aan de opdrachtnemer werden ge-
formuleerd. 

Op basis van deze bijsturing kunnen de resulta-
ten van de studie worden gecommuniceerd.

3. Elke studie die gevalideerd is, wordt gepubli-
ceerd op de website van het Steunpunt Onder-
nemen http://www.ondernemerschap.be. Ze
kan daar gratis worden gedownload, ook door
de leden van de Commissie.

4. Zoals reeds boven aangehaald, zijn de conclu-
sies niet definitief. Toch kan ik reeds de voor-
naamste bevindingen meedelen.

Met betrekking tot het bereik van de doelgroe-
pen:

– 92% van de cheques werden aangekocht
door KMO's (KMO's met RSZ-k!asse bene-
den 200 werknemers – de EU-definitie legt
de lat op 250 werknemers zodat dit percen-
tage normaal nog iets hoger zal liggen);

– 79% van de cheques werden aangekocht
door kleine ondernemingen, ondernemin-
gen met minder dan 50 werknemers;

– 6% van de cheques werden aangekocht door
micro-ondernemingen, ondernemingen met
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minder dan 10 werknemers; dit is een hoger
percentage dan bij gelijk welke andere over-
heidsmaatregel waardoor het instrument de
hoogste penetratiegraad heeft bij deze doel-
groep.

Met betrekking tot het deadweight:

– in het bijzonder bij de grote ondernemingen
is het deadweight zeer hoog te noemen
(86%); dit hoeft geen verwondering te wek-
ken gezien de geringheid van het bedrag
(200 cheques voor een onderneming met
minstens 250 werknemers) ; er is trouwens
vastgesteld dat grote ondernemingen poog-
den deze limiet te omzeilen door een ad hoc
opleidingsdossier in te dienen; in bepaalde
gevallen heeft de vorige Vlaamse Regering
deze gehonoreerd gezien het strategisch be-
lang van de investering (ik verwijs terzake
bijvoorbeeld naar de opleidingssteun aan
Ford, Opel en Volvo, om maar te blijven bij
deze uit de automotive sector);

– voor KMO's moet het beeld wat genuan-
ceerd worden: immers, als wordt nagegaan
hoeveel ondernemingen de opleiding zou-
den hebben afgelast dan wel uitgesteld zon-
der de cheques, dan bedraagt het percentage
gemiddeld 50%; het deadweight is ongeveer
50%, wat gezien het vraaggestuurd karakter
een succes mag genoemd worden. Bij het
hefboomkrediet, een doelgroepgerichte op-
leidingsmaatregel voor grote ondernemin-
gen, bedroeg dit 51%. Bij de Vlamivorm-
maatregel (Vlaanderen meer investeren in
vorming – red.) beliep het 80% en bij het on-
dersteuningsbeleid van de VDAB 63%. 

Precies het uitstellen van opleidingen door de
slechte conjunctuur terwijl het instrument van
de opleidingscheques de ondernemingen ertoe
heeft aangezet toch hun opleiding te laten
doorgaan, zorgde voor discussie: vanuit het
adagium dat van uitstel afstel komt, meen ik te
mogen concluderen dat dankzij het instrument
de ondernemingen in de slechte economische
periode 2002-2003 hun opleidingsinspanningen
op peil hebben gehouden.

Daarenboven dient de discussie over het dead-
weight ook genuanceerd te worden. Dead-
weight impliceert niet dat het belastinggeld zou
weggegooid zijn. Door de overheidstegemoet-

koming komen er financiële middelen vrij in de
onderneming die voor andere doeleinden kun-
nen worden ingezet, wat uiteindelijk het con-
currentievermogen van onze bedrijven ten goe-
de komt.

4. Voor de toekomstige bijsturingen aan het sys-
teem van de opleidingscheques voor werkge-
vers ligt het initiatiefrecht bij de Vlaamse mi-
nister bevoegd voor Economie. 

Een mogelijke beleidspiste zou de ontwikkeling
van één elektronische ondernemerschapsche-
que kunnen zijn waarmee ondernemers zowel
de kosten van opleiding als van advies via één
elektronische rugzak kunnen financieren. Inte-
gratie van de beide cheques vermindert het
aantal chequemaatregelen en de daarbij horen-
de verwarring, reduceert de administratieve las-
ten bij de aanvraag en laat toe nog meer in te
spelen op de specifieke behoeften van de onder-
nemer.

Opleidingscheques werknemers

Voor de opleidingscheques werknemers werd geen
externe studie besteld. 

Nochtans wordt momenteel een evaluatiedocument
door de administratie opgesteld dat als basis zal
dienen voor discussie met sociale partners met het
oog op eventuele verbeteringen aan het systeem.

Vraag nr. 16
van 23 november 2004
van mevrouw  PATRICIA CEYSENS

Opleidingscheques  –  Besteding

Werknemers die wonen in Vlaanderen of in het
Brusselse hoofdstedelijke gewest, alsook werkge-
vers kunnen gebruikmaken van de opleidingsche-
ques van de Vlaamse overheid. Wie in aanmerking
komt, beslist zelf waar en wanneer hij of zij een
opleiding of loopbaanbegeleiding volgt. De oplei-
ding moet worden verstrekt door een erkende in-
stelling. Naast de structuren van de VDAB kan de
werknemer dus ook terecht in private instellingen.

1. Hoeveel opleidingscheques werden totnogtoe
door werknemers respectievelijk werkgevers
aangekocht ?
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2. Hoeveel van die opleidingscheques werden
door werknemers respectievelijk werkgevers ef-
fectief besteed ?

3. Hoeveel van al die opleidingscheques werden
besteed bij private opleidingsverstrekkers, res-
pectievelijk bij structuren die afhangen van de
VDAB of het vrije of gemeenschapsonderwijs ?

4. Welke zijn de voornaamste private opleidings-
verstrekkers waar opleidingscheques werden
besteed ?

5. Hoeveel van de opleidingscheques stromen te-
rug naar de VDAB of een andere door de over-
heid gesubsidieerde instelling ?

6. Wat is het gemiddelde bedrag dat een werkne-
mer besteedt voor een opleiding ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Moerman (vraag nr. 16) en Vandenbroucke
(nr. 38).

Gecoördineerd antwoord

Opleidingscheques werkgevers

Ondernemingen die actief zijn in een aanvaardba-
re sector en een uitbatingszetel in het Vlaamse ge-
west hebben, kunnen gebruikmaken van de oplei-
dingscheques voor werkgevers. De opleiding moet
gegeven worden door een opleidingsverstrekker
die erkend is in het kader van de opleidingsche-
ques voor werkgevers. De opleidingscheques voor
werkgevers hebben een waarde van 30 euro, waar-

van 50% door de Vlaamse overheid betaald wordt.
De minister van Economie is bevoegd voor de op-
leidingscheques voor werkgevers.

Onderstaande cijfers hebben betrekking op de op-
leidingscheques voor werkgevers.

1. Sinds de start van de maatregel opleidingsche-
ques voor werkgevers in februari 2002 werden
3.298.653 opleidingscheques voor werkgevers
besteld, waarvan er 2.795.468 (= 85%) effectief
werden aangekocht. De jaarlijkse cijfers zijn in
de volgende tabel samengevat.

Aantal aangekochte cheques

2002 439.591
2003 1.010.667
2004 (excl. december) 1.345.210
Totaal 2.795.468

In de loop van het startjaar 2002 werden
439.591 cheques aangekocht. In 2003 was het
aantal aangekochte opleidingscheques voor
werkgevers meer dan verdubbeld, met name
1.010.667 cheques. Het aantal aangekochte
cheques voor 2004 bedraagt 1.345.210 cheques
tot en met eind november.

2 Het bestedingspercentage bij de opleidingsche-
ques voor werkgevers ligt hoog: van de
2.795.468 cheques werden er 2.745.431 (= 98%)
uitbetaald door de emittent Sodexho, wat duidt
op een hoge effectieve besteding van de oplei-
dingscheques. In de onderstaande tabel worden
de jaarlijkse totalen weergegeven.
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Jaar Aangekochte Effectief bestede
opleidingscheques opleidingscheques

2002 439.591 407.141
2003 1.010.667 1.032.991
2004 (excl. december) 1.345.210 1.305.299

Voor 2003 noteren we een groter aantal effec-
tief bestede cheques dan het aantal dat is aan-
gekocht gedurende dat jaar. De verklaring hier-
voor is dat sommige opleidingscheques in 2002
werden aangekocht, maar pas in 2003 werden
gebruikt ter betaling van de opleidingsverstrek-
ker.



3. Blijkens het evaluatierapport voor de maatregel
opleidingscheques voor werkgevers van 2003
waren voor deze maatregel 991 opleidingsver-
strekkers erkend. Hiervan zijn 726 opleidings-
verstrekkers (= 73%) private instellingen. Het
aantal publieke opleidingsverstrekkers be-
draagt 233 (23,5%). Het overige aantal heeft
betrekking op de sectorfondsen.

De voornaamste private opleidingsverstrekkers
zijn weergegeven in volgende tabel. De rang-
schikking is gebaseerd op het totaalaantal che-
ques dat sinds de start van de maatregel werd
uitbetaald aan de respectieve opleidingsver-
strekkers.
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Private opleidingsverstrekker Totaalaantal cheques

1. U-Man Belgium 120.967
2. SD Opleidingen 85.718
3. Kluwer Opleidingen / Formations 82.057
4. Vlerick Leuven Gent 80.586
5. OCSBA 66.509
6. Vlaams Instituut voor Vastgoedopleiding 46.512
7. Amelior (CKZ West-Vlaanderen) 40.463

De grootste door de overheid gesubsidieerde
instellingen die erkend opleidingsverstrekker
zijn in het kader van de opleidingscheques voor
ondernemingen, zijn Syntra West Brugge en de
VDAB. Het aantal opleidingscheques voor
werkgevers dat de VDAB en Syntra hebben
geïnd over de looptijd van de maatregel is sa-
mengevat in onderstaande tabel:

Aantal cheques uitbetaald aan Syntra Aantal cheques uitbetaald aan de VDAB

2002 39.106 6.947
2003 69.225 22.639
2004 (excl. december) 66.069 18.297
Totaal 174.400 47.883

Opleidingscheques werknemers

Onderstaande cijfers hebben betrekking op de op-
leidingscheques voor werknemers. 

1. Overzicht van het aantal door de werknemers
bestelde opleidingscheques:

2003 2004

Aantal bestellingen 99.696 181.141

Er werden 14.547 bestellingen geannuleerd we-
gens niet-/laattijdige of verkeerde betaling in
2003 en 17.662 in 2004. Er werden telkens 109

bestellingen geannuleerd omdat betrokkene niet
kon aantonen dat hij werknemer was op het
ogenblik van zijn aanvraag. Er werden effectief
85.040 bestellingen uitgevoerd in 2003 en
162.970 tot op heden in 2004. De totale nomi-
nale waarde van de geproduceerde cheques be-
draagt 8.841.575 euro voor 2003 en 17.580.030
euro voor 2004.

2. De wetgeving bepaalt dat de opleidingscheque in
hoofde van de werknemer een geldigheidsduur
heeft van veertien maanden vanaf de datum van
uitgifte en dat de opleidingsverstrekkers de che-
ques binnen zestien maanden na de uitgifteda-
tum ervan bij de uitgever dienen in te dienen.



Tot op heden werden er door de opleidingsver-
strekkers 155.934 aanvragen tot terugbetaling
ingediend: 31.436 voor 2003 en l24.498 voor
2004. 

In totaliteit werd reeds voor 19.481.070 euro te-
rugbetaald: 5.893.755 euro voor 2003 en
13.587.316 tot op heden voor 2004.

3 en 5. De opleidings- en begeleidingscheques wor-
den gebruikt in de volgende instellingen:

Instellingen 2003 2004

CVO 59.32% 56.25%
Privé (autorijscholen, ...) 14.50% 16.24%
Syntra 9.70% 10.55%
Universiteiten, hogescholen 5.80% 6.87%
Kunstonderwijs 9.77% 9.08%
VDAB 0.78% 0.90%
Centra basiseducatie 0.13% 0.11%

(CVO: Centrum voor volwassenenonderwijs – red.)

4. De voornaamste private verstrekkers waar de
opleidings- en begeleidingscheques worden be-
steed, zijn de rijscholen.

6. Het gemiddelde bedrag van de bestellingen be-
draagt 111,32 euro voor 2003 en 114,26 euro
voor 2004.

FRANK VANDENBROUCKEH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 13
van 22 oktober 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Onderwijsfinanciering  –  Vlaanderen-Nederland

Onder de titel "Vlaamse universiteiten armer dan
de Nederlandse" stelde men in Nieuwsbrief 2004,
nr. 3 dat uit een onderzoek van de Universiteit
Antwerpen bleek dat de Vlaamse universiteiten
heel wat minder overheidsmiddelen krijgen dan de

Nederlandse. Terwijl de basisfinanciering in Ne-
derland 170 euro per inwoner bedraagt, is dat in
Vlaanderen slechts 110 euro. Een derde minder
dus.

Omdat Vlaanderen en Nederland de accreditering
van hun universiteiten en hogescholen samen or-
ganiseren, zullen de Vlaamse en Nederlandse op-
leidingen samen gescreend en onderling verge-
leken worden.

De onderzoekers vrezen dat de financiële achter-
stand van het Vlaamse hoger onderwijs hier merk-
baar zal zijn.

1. Wat gebeurt er met de resultaten van deze
screening, van deze vergelijking ?

Worden er inspanningen gedaan om de achter-
stand weg te werken ?

Zo ja, welke en tegen wanneer ?

2. Hoe zit dat met de financiering van alle andere
onderwijsniveaus ?

Kan hier – met cijfergegevens – ook een verge-
lijking gemaakt worden met Nederland ?

Antwoord

1. De opmerking van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger met betrekking tot de financiële ach-
terstand van het Vlaamse hoger onderwijs ver-
eist een genuanceerd antwoord.

Bij de vergelijking van de Nederlandse en
Vlaamse overheidsbetoelaging moeten alle in

spanningen in rekening worden gebracht af-
hankelijk van de beoogde onderwijs- en onder-
zoeksdoelstellingen. Daarbij lijkt de vergelij-
king van de uitgaven gekoppeld aan het aantal
inwoners niet gepast. De vergelijking moet ge-
koppeld worden aan de inspanningen ten aan-
zien van de onderwijsvragenden en het onder-
zoeksveld.

Een gedetailleerde vergelijking van de over-
heidsuitgaven voor de Nederlandse en Vlaamse
universiteiten levert de volgende resultaten op.
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Overheidsbetoelagingen

Vlaanderen Nederland**

Werkingsmiddelen* 566.181 Onderwijsdeel Rijksbegroting 973.497
Bijzonder onderzoeksfonds 96.009 Onderzoeksdeel Rijksbegroting 1.419.500
FWO 92.514 NWO 200.000
IUAP 20.000
IWT 18.000
VIB 29.453
Strategisch onderzoek 20.288

Totaal 842.436 Totaal 2.592.997

In duizend euro
*zonder de middelen voor de voortgezette opleidingen
**zonder de subsidies voor de Nederlandse universitaire zie-
kenhuizen in hun onderwijsbegroting

(FWO: Fonds voor Wetenschappelijk Onderzoek;
IUAP: Interuniversitaire Attractiepolen; IWT: In-
stituut voor de Aanmoediging van Innovatie door
Wetenschap en Technologie in Vlaanderen; VIB:
Vlaams Interuniversitair Instituut voor de Biotech-
nologie; NWO: Nederlandse Organisatie voor
Wetenschappelijk Onderzoek – red.)

Personeel

Vlaanderen Nederland

Wetenschappelijk personeel 10.172 Wetenschappelijk personeel 22.699
Ondersteunend personeel 6.389 Ondersteunend personeel 19.782

Studenten

Vlaanderen Nederland

Studenten (acad.opleldingen) 56.839 studenten 174.300

Investeringen

Vlaanderen Nederland

18.267 92.528

In duizend euro

Vlaanderen Nederland
Subsidie per student 14.821 Subsidie per student 14.877
Student/staf-ratio** 6,5 Student/staf-ratio 7,7
Subsidie per Subsidie per 
wetenschappelijk personeel* 83.999 wetenschappelijk personeel* 114.234

In duizend euro
**alle ingeschreven studenten (65.848)
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Het verschil tussen Vlaanderen en Nederland
wat de bekostiging per student betreft, is dui-
delijk kleiner dan de bekostiging per inwoner.
Als men rekening houdt met de student per
staflid scoort Vlaanderen duidelijk beter.

Voor de bekostiging per wetenschappelijk per-
soneelslid is er nog een groot verschil. Wat dit
laatste betreft, wil ik hierbij verduidelijken dat
mijn gegevens gebaseerd zijn op de begroting
2004. De afgelopen jaren heeft de Vlaamse Re-
gering extra onderzoeksmiddelen vrijgemaakt
en dat is ook het geval voor 2005. De cijferge-
gevens voor 2005 zijn echter nog niet allemaal
officieel beschikbaar.

Wat personeel betreft, blijkt dat er in Neder-
land opmerkelijk veel meer ondersteunend per-
soneel is.

Rekening houdende met het schaalgroottever-
schil tussen beide landen krijgen de Nederland-
se universiteiten veel meer investeringsmidde-
len.

Ook de volgende zaken spelen een rol in deze
vergelijking.

Het inschrijvingsgeld voor Vlaanderen be-
draagt 505 euro tegen 1.500 euro voor Neder-
land. Bijgevolg krijgen de universiteiten in Ne-
derland via die weg meer inkomsten. Aan
Vlaamse zijde moet rekening gehouden worden
met de vrijstelling (50%) van bedrijfsvoorhef-
fing voor onderzoekers en de fiscaal vrijgestel-
de bursalen. Hierdoor zijn de personeelslasten
voor de Vlaamse universiteiten een stuk ver-
laagd, wat een concurrentievoordeel oplevert.
De eenheidsloonkosten per onderzoeker liggen
in Vlaanderen lager dan in Nederland. Dit ver-
klaart dan ook voor een deel de betere stu-
dent/staf-ratio bij een gelijke subsidie per stu-
dent.

Het is dus duidelijk dat er een aantal significan-
te verschillen in betoelaging zijn tussen Neder-
land en Vlaanderen. Deze gegevens moeten
verder onderzocht worden met het oog op con-
clusies over de financiële toestand van het
Vlaamse hoger onderwijs.

Aangezien er voor 2007 een nieuw financie-
ringsmechanisme voor het ganse hoger onder-

wijs is gepland, kan er ook rekening worden ge-
houden met alle geobjectiveerde financiële no-
den van de Vlaamse universiteiten en hoge-
scholen.

Zowel het regeerakkoord als mijn discussienota
Onderwijs en Vorming 2004-2009 erkennen dat
een financiële injectie voor de hogescholen
noodzakelijk is. Ik wil me hiervoor echter kun-
nen baseren op objectieve parameters en reële
noden. Hetzelfde geldt voor de Vlaamse uni-
versiteiten.

2. Jaarlijks worden de onderwijsindicatoren van
de OESO-lidstaten vergeleken in de publicatie
"Education at a Glance - OECD Indicators".
De recentste publicatie dateert van 2004. De fi-
nanciële gegevens in deze publicatie hebben be-
trekking op het jaar 2001. In deze internationa-
le context wordt de definitie van de OESO ge-
bruikt waarbij alle uitgaven naar de onderwijs-
instellingen in kaart worden gebracht. Dus niet
enkel de onderwijsbegroting, maar ook de uit-
gaven van de gemeenten, uitgaven VIZO, alle
uitgaven voor R&D, kosten van de onder-
wijsadministratie, kindergeld van de 18-25-jari-
gen, de Europese middelen en de pensioenen.

Uit deze publicatie worden twee indicatoren ge-
nomen: de vergelijking van de uitgaven per stu-
dent (B 1.2) en de vergelijking van de uitgaven
ten opzichte van het BBP (B 2.1a). In deze uit-
gaven zitten zowel de uitgaven van de overheid
als de private uitgaven (hoofdzakelijk de gezin-
nen). Een andere indicator (B 4.1) geeft een
beeld van de overheidsuitgaven alleen.

(OESO: Organisatie voor Economische Samen-
werking en Ontwikkeling; VIZO: Vlaams Insti-
tuut voor het Zelfstandig Ondernemen; R&D:
Research & Development; BBP: bruto binnen-
lands product – red.) 

Vraag nr. 14
van 22 oktober 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Leerlingenkaart  –  Stand van zaken

Ruim twee maanden geleden is men begonnen met
het uitreiken van de eerste officiële leerlingenkaar-
ten, en dat in het secundair onderwijs.
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Dit – overigens goed – initiatief is een samenwer-
king van het departement Onderwijs van de
Vlaamse Gemeenschap, Klasse en het jongeren-
blad Maks!, daarin gesteund door CJP (Cultureel
Jongerenpaspoort).

1. Mag ik de minister vragen naar een stand van
zaken, met andere woorden, hoeveel scholen
zijn hierop ingegaan en over hoeveel leerlingen
spreken we in het totaal ?

2. Verloopt de verdeling ervan vlot, of zijn er pro-
blemen ?

3. Graag vernam ik ook of de scholen (en dus
leerlingen) die deeltijds onderwijs geven (Leer-
tijd, Deeltijds, …) hierbij betrokken zijn. In-
dien dit niet het geval is, waarom niet ?

Antwoord

Met de leerlingenkaart neemt het departement
Onderwijs (via Klasse en Maks!) zijn verant-
woordelijkheid om jongeren op verschillende do-
meinen van de vakoverschrijdende eindtermen te
activeren en te stimuleren, ook buiten de schoolse
context. Op die manier slaan we de brug tussen
school en vrije tijd en leggen we een link met "le-
ren" en "ervaren" in verschillende niet-schoolse
contexten. 

De leerlingenkaart wordt ondersteund door een
breed netwerk van diensten, afdelingen en organi-
saties. CJP is er daar één van en heeft onder ande-
re dankzij de medewerking aan dit initiatief on-
dertussen trouwens deze maand al een Europese
prijs gekregen.

1. De redactie van Klasse en Maks! heeft de alge-
mene organisatie van de leerlingenkaart op zich
genomen. De redactie van Klasse heeft voor dit
schooljaar de opstart en de realisatie van de
leerlingenkaart via de eigen werkingsmiddelen
kunnen realiseren. Volgend jaar worden de no-
dige middelen hiervoor vrijgemaakt.

Over de achtergrond en de aanpak van de leer-
lingenkaart is als bijlage een aparte nota ge-
voegd. Het gaat immers over meer dan louter
een voordelenkaart, al zijn er aan de kaart al
meteen honderden (permanente en tijdelijke)
voordelen voor de jongeren verbonden.

De leerlingenkaart is van bij de start een groot
succes. Ze is bedoeld voor alle leerlingen van
het secundair onderwijs. De scholen zijn vrij er
al dan niet op in te schrijven. Op dit ogenblik
zijn er 330.000 kaarten aangevraagd en ver-
deeld: dat is goed voor 73 % van het totaalaan-
tal leerlingen. Van de 1.020 scholen die voltijds
secundair onderwijs aanbieden, hebben 612
scholen de kaart aangevraagd voor hun leerlin-
gen.

Samen met de kaart hebben de leerlingen een
begeleidende brochure ontvangen. De kaart
wordt bovendien ondersteund door een zeer in-
teractieve website. Die wordt op dit ogenblik
geraadpleegd door ongeveer 1.000 jongeren per
dag. Voor de communicatie over het aanbod en
de speciale initiatieven van de leerlingenkaart
zorgt het jongerentijdschrift Maks!. Dat is een
speciale uitgave van Klasse en wordt maande-
lijks op 210.000 exemplaren verspreid in de se-
cundaire scholen die daarom vragen.

2. De verdeling van de kaart is zonder problemen
verlopen. In juni 2004 hebben de scholen de ge-
wenste aantallen kunnen opgeven. In augustus
2004 heeft elke school de gevraagde kaarten
ontvangen. Omdat het departement Onderwijs
niet over alle adresgegevens van de leerlingen
beschikt, vullen de scholen die zelf (elektro-
nisch) in. De meeste scholen hebben er ook een
fotootje van de leerlingen op bevestigd. De
kaarten hebben een kleurencode per graad en
kunnen ook binnen de school voor eigen doel-
einden gebruikt worden omdat de school ze
kan personaliseren met eigen codes (voor het
gebruik van de refter, enz.).

Elke school heeft twee gangmakers aangewezen
die het project lokaal begeleiden. Een technisch
gangmaker zorgt voor de verdeling, een inhou-
delijk gangmaker zorgt voor de organisatori-
sche opvolging en stimuli aan de leerlingen. De
gangmakers krijgen elke maand een elektroni-
sche nieuwsbrief met achtergrondinformatie.

Uit een telefonische vraag van de redactie van
Klasse bij 50 scholen in de loop van de maand
september bleek dat een meerderheid van de
betrokken scholen de kaarten toen al zonder
problemen verdeeld hadden. De andere scholen
hadden nog enkele dagen tijd nodig. Er werden
geen klachten of problemen gemeld.
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In de loop van de maand september kwamen er
een hele reeks nieuwe aanvragen voor kaarten
binnen, van scholen die de oorspronkelijke op-
roepen niet gezien hadden of er niet op geant-
woord hadden. In sommige scholen deden de
leerlingenraden het voorstel om er alsnog aan
te vragen. Daarom werden er in september nog
30.000 kaarten bijbesteld en nagestuurd. Op dit
ogenblik is de voorraad uitgeput en moeten
scholen die nog bij het project willen aanslui-
ten, wachten tot volgend schooljaar.

3. Alle scholen hebben de oproep gekregen om de
kaart aan te vragen. Er verschenen ook artikels
over in Klasse en in de pers. Uiteraard kunnen
ook scholen die deeltijds onderwijs aanbieden
de kaart aanvragen. Van de 47 secundaire scho-
len die deeltijds onderwijs aanbieden, hebben er
29 de kaart aangevraagd. Procentueel hebben
dus evenveel scholen voltijds als deeltijds secun-
dair onderwijs de kaart aangevraagd.

De leerlingenkaart heeft tijd nodig om zich te
kunnen ontplooien als een sterke motor voor
activiteit en engagement van onze jongeren.
Dat zal gebeuren in samenspraak met het on-
derwijs, de jongeren zelf en een breed netwerk
van organisaties. De start is in elk geval al bij-
zonder veelbelovend.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Al-
gemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst SchriftelijkeVragen – red.)

Vraag nr. 15
van 22 oktober 2004
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Schoolbussen  –  Diefstal

Naar aanleiding van een recente diefstal van een
busje van het gemeenschapsonderwijs bleek dat dit
jaar alleen al zes groene Mercedes-schoolbussen
werden gestolen in de regio tussen Brussel en Ant-
werpen.

De diefstal in kwestie had plaats in Waregem,
waaruit bleek dat het werkterrein van de dieven
werd verlegd.

1. Kan de minister meedelen of er de jongste we-
ken nog andere diefstallen werden gepleegd ?

2. Heeft men enige aanwijzing over de bestem-
ming van de gestolen bussen ?

3. Gaat het over een nieuw fenomeen, of werden
er de jongste jaren eveneens diefstallen van
schoolbussen vastgesteld ?

4. Zijn de schoolbussen verzekerd tegen diefstal ?

Antwoord

1. Overzicht van recente diefstallen van autobus-
sen

Wolvertem (paasvakantie)
Kontich (weekend 1 mei)
Stabroek (weekend H. Hemelvaart)
Waregem (16 augustus)
Middelkerke (juli 2004)
Diest (weekend 25 augustus)

2. Ik heb geen informatie over waar de gestolen
busjes naartoe zijn gegaan.

3. Overzicht diefstallen autobussen van de jongste
jaren

– Ongeveer vijf jaar geleden: twee busjes (Ra-
vels en Neeroeteren)

– Mei-september 2003 (Ganshoren-Leuven-
Ukkel)

4. De busjes zijn vanuit de centrale diensten van
Het Gemeenschapsonderwijs niet verzekerd te-
gen diefstal.

Sinds januari 2000 zijn de voertuigen overge-
dragen aan de scholengroepen, die al dan niet
zorgen voor de verzekering van de bussen.

Vraag nr. 16
van 22 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalige faciliteitenscholen  –  Subsidiëring

In verband met het onderwijs in de faciliteitenge-
meenten zou ik van de minister graag het volgen-
de vernemen met betrekking tot het schooljaar
2003-2004.
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1. Hoeveel bedroegen in totaal de uitgekeerde
weddesubsidies per gemeente voor het Frans-
talig onderwijs in de zes randgemeenten rond
Brussel en in Ronse ?

2. Welke bedragen werden er uitgekeerd aan wer-
kings- en uitrustingssubsidies voor het facilitei-
tenonderwijs ?

3. Hoe hoog was de kostprijs per leerling van het
lager en het middelbaar onderwijs ?

4. Hoeveel leerlingen telde het Franstalig onder-
wijs per faciliteitengemeente in Vlaanderen tij-
dens het bovenvermelde schooljaar ?

5. Zijn er nog andere kosten verbonden aan de
aanwezigheid van Franstalige faciliteitenscho-
len in Vlaanderen ? Zo ja, welke ?

6. Kan de minister ter vergelijking de schoolbe-
volkingscijfers in het Nederlandstalig onder-
wijs in de betrokken gemeenten meedelen ?

Antwoord

I. Basisonderwijs

1. De in totaal uitgekeerde weddesubsidies per
gemeente voor het Franstalig onderwijs in
de zes randgemeenten rond Brussel en in
Ronse voor het schooljaar 2003-2004

Gemeente Weddetoelagen (03-04)

Drogenbos 498.412
Kraainem 760.506
Linkebeek 586.494
Sint-Genesius-Rode 1.836.139
Wemmel 1.246.220
Wezembeek-Oppem 1.889.516
Ronse 468.134
Totaal 7.285.421

2. Betaald werkingsbudget (in euro) voor het
schooljaar 2003-2004

Gemeente Werkingsbudget (03-04)

Drogenbos 68.770,85
Kraainem 111.897,96
Linkebeek 94.904,02
Sint-Genesius-Rode 293.601,55
Wemmel 216.844,27
Wezembeek-Oppem 307.759,73
Totaal 1.093.778,38

In Ronse wordt er enkel nog door het ge-
meenschapsonderwijs Franstalig onderwijs
georganiseerd. De werkingsmiddelen voor
deze school zijn vervat in de dotatie van Het
Gemeenschapsonderwijs.

3. Kostprijs per leerling (in euro) in het basis-
onderwijs voor het schooljaar 2003-2004

Soort onderwijs Kostprijs per leerling

Gewoon basisonderwijs 3.589,21
Buitengewoon basisonderwijs 10.460,77

(Bron: 2003 - 2004: basisonderwijs in beeld).

4. Aantal leerlingen in het Franstalig onderwijs
per faciliteitengemeente in Vlaanderen tijdens
het bovenvermelde schooljaar (1.2.04)

Gemeente Aantal leerlingen

Drogenbos 179
Kraainem 292
Linkebeek 237
Sint-Genesius-Rode 737
Wemmel 579
Wezembeek-Oppem 797
Ronse 167
Totaal 2.988
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5. Andere kosten (in euro) verbonden aan de
aanwezigheid van Franstalige faciliteiten-
scholen in Vlaanderen

a. Nascholing 

Gemeente Nascholing (03-04)

Drogenbos 1.094,68
Kraainem 1.760,28
Linkebeek 1.278,92
Sint-Genesius-Rode 3.844,73
Wemmel 2.853,43
Wezembeek-Oppem 4.172,31
Ronse 3.390,26
Totaal 18.394,61

b. ICT-werkingsmiddelen 

Gemeente ICT-werkingsmiddelen (03-04)

Drogenbos 159,38
Kraainem 256,08
Linkebeek 213,99
Sint-Genesius-Rode 676,01
Wemmel 487,98
Wezembeek-Oppem 711,82
Ronse 456,06
Totaal 2.961,32

c. Vervoerskosten

Gemeente Vervoerskosten (03-04)

Drogenbos -
Kraainem 2.555,70
Linkebeek -
Sint-Genesius-Rode 225,43
Wemmel 2.041,98
Wezembeek-Oppem -
Ronse 601,58
Totaal 5.424,69

6. Aantal leerlingen in het Nederlandstalig
basisonderwijs op 1 februari 2004

Gemeente Aantal leerlingen

Drogenbos 221
Kraainem 261
Linkebeek 224
Sint-Genesius-Rode 1.086

Wemmeli 1.087
Wezembeek-Oppem 600
Ronse 2.392
Totaal 5.971

II. Secundair onderwijs

1. Gedurende het schooljaar 2003-2004 waren
er in Ronse twee Nederlandstalige secundai-
re scholen met een Franstalige afdeling, na-
melijk het Koninklijk Atheneum - Instituut
voor Paramedische Beroepen enerzijds en de
vestiging Ronse van het Koninklijk Tech-
nisch Atheneum - Vesaliusinstituut Oosten-
de anderzijds.

Op het vlak van de personeelsformatie wor-
den de Franstalige leerlingen uitsluitend in
aanmerking genomen bij de vaststelling van
het ondersteunend personeel. Dit kader
wordt berekend op basis van een puntensys-
teem gelieerd aan onder meer het aantal
leerlingen van de scholengemeenschap. Het
verkregen puntentotaal, dat met het oog op
verdeling onder de scholen aan de scholen-
gemeenschap wordt toegekend, is onder be-
paalde voorwaarden vrij aanwendbaar, met
dien verstande dat tegenover elke betrek-
king op basis van het bekwaamheidsbewijs
en de corresponderende weddeschaal een
bepaalde puntenwaarde staat.

Concreet voor de situatie Ronse betekent dit
dat de Franstalige leerlingen op zich niet
volstaan voor een aparte extra betrekking
doch wel dat ze, in combinatie met de aan-
wezige Nederlandstalige leerlingen, binnen
een school van de scholengemeenschap the-
oretisch tot een bijkomende betrekking kun-
nen leiden. De flexibiliteit qua invulling van
het personeelsbestand laat niet toe dit in de
praktijk na te gaan. Vermits het ondersteu-
nend personeel dat ten laste valt van de
Vlaamse onderwijsbegroting echter nooit
exclusief voor de Franstalige afdelingen
wordt ingezet, kan bezwaarlijk van wedde-
subsidies voor het Franstalig onderwijs wor-
den gesproken.

2. De leerlingenpopulatie vormt slechts één
criterium bij de vaststelling van de globale
werkingsmiddelen (dotaties) voor het ge-
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meenschapsonderwijs en bij de verdeling
van de beschikbare middelen door de scho-
lengroepen over de individuele scholen. Ver-
mits daarenboven zowel binnen de scholen-
groep Oudenaarde-Ronse als binnen de
scholengroep Oostende het aandeel van de
Franstalige leerlingen zeer miniem is, moet
de omvang van de dotaties die deze leerlin-
gen genereren, als verwaarloosbaar worden
beschouwd.

3. In het licht van wat voorafgaat, is het niet
mogelijk een gemiddelde kostprijs per Frans-
talige leerling te bepalen.

4. Per 1 februari 2004 waren er in Ronse :

– 25 leerlingen in de Franstalige afdeling
van het KA - Instituut voor Paramedi-
sche Beroepen;

– 485 leerlingen in de Nederlandstalige af-
deling van het KA - Instituut voor Para-
medische Beroepen;

– 55 leerlingen in de Franstalige afdeling
van het KTA - Vesaliusinstituut;

– 37 leerlingen in de Nederlandstalige af-
deling van het KTA  - Vesaliusinstituut.

5. Aan de aanwezigheid van Franstalige afde-
lingen zijn geen andere kosten verbonden.

6. In de enige andere secundaire onderwijsin-
stelling in Ronse, namelijk KSO Glorieux,
werd op 1 februari 2004 een totaal van 731
leerlingen geteld.

Vraag nr. 17
van 22 oktober 2004
van mevrouw  AN MICHIELS

Stookoliefactuur scholen  –  Maatregelen

VTM meldde op 11 oktober 2004 in het journaal
dat heel wat scholen, vooral basisscholen, geen
geld hebben om stookolie te betalen. Er werd ook
gesteld dat sommige schooldirecties van hun leve-

rancier hopen gedaan te krijgen dat ze pas na nieuw-
jaar hun facturen mogen betalen.

Is de minister op de hoogte van deze problemen ?

Welke maatregelen worden er genomen om deze
scholen te helpen, indien zij geen toelating krijgen
om na nieuwjaar te betalen ?

Antwoord

Door de aanhoudende onrust op de oliemarkten
zijn de olieprijzen de afgelopen maanden met 44%
gestegen. Met de winter voor de deur zullen de
olieprijzen door de toenemende vraag wellicht
hoog blijven. Dit is voor de scholen inderdaad een
zware uitgavenpost. Ik ben mij terdege bewust van
de gevolgen die de stijgende olieprijs voor de wer-
kingsmiddelen van de scholen en de basisscholen in
het bijzonder heeft. Ik besef dat het voor de scho-
len een zeer moeilijke situatie is.

Het probleem van hoge stookolieprijzen heeft zich
ook drie jaar geleden voorgedaan. In 2001 heeft de
toenmalige minister van Onderwijs en Vorming, me-
vrouw Vanderpoorten, een extra toelage toegekend
voor de stookoliekosten. Er werd een bedrag van
4,958 miljoen euro (200 miljoen Belgische frank)
vrijgemaakt. Dit bedrag werd als volgt verdeeld:

– 0,62 miljoen euro (25 miljoen Belgische frank)
voor de universiteiten en hetzelfde bedrag voor
de hogescholen;

– de resterende 3,718 miljoen euro (150 miljoen
Belgische frank) werd verdeeld over het basis-
en secundair onderwijs op basis van de leerlin-
genaantallen.

Of in deze extra toelage ook dit jaar moet worden
voorzien, wordt onderzocht door mijn administra-
tie. Sinds 2001 zijn de werkingsmiddelen van de
scholen overigens toegenomen. We volgen de evo-
lutie van de stookolieprijzen op de voet. Aange-
zien ook andere sectoren zoals bijvoorbeeld de zie-
kenhuizen en de bejaardentehuizen met de stijgen-
de stookolieprijzen geconfronteerd worden, is de-
ze materie voorwerp van bespreking door de gehe-
le Vlaamse Regering.
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Vraag nr. 18
van 22 oktober 2004
van de heer  KRIS VAN DIJCK

Opleiding Logistieke Hulp  –  Tewerkstellingskan-
sen

Binnen het deeltijds onderwijs bestaat de richting
Logistieke Hulp. Blijkbaar rijst er een probleem
inzake de tewerkstelling van degenen die deze op-
leiding volgen.

1. Wat houdt de richting Logistieke Hulp in het
deeltijds onderwijs in ?

2. Klopt het dat deze leerlingen geen stage kun-
nen lopen (invulling van hun halftijdse op-
dracht op de werkvloer) bij een openbare in-
stelling zoals een OCMW-rusthuis ?

Waarom kan dit niet ?

3. Welke tewerkstellingskansen heeft men vanuit
deze opleiding Logistieke Hulp ?

Voor welke jobs komt men zoal in aanmerking ?

4. Behoeft deze groep extra aandacht inzake te-
werkstelling ?

Voldoet de opleiding aan wat er op het terrein
gevraagd wordt ?

Is er een optimale afstemming tussen opleiding
en inzetbaarheid ?

Antwoord

1. Opleiding Logistieke Hulp in het deeltijds on-
derwijs

Doelstelling: in teamverband en in opdracht
ondersteunende taken kunnen uitvoeren in ver-
zorgingsinstellingen. Het basispakket omvat
onder andere schoonmaak en onderhoud,
maaltijdzorg, linnendienst, animatieactiviteiten,
praktische kennis van ergonomie, veiligheid, as-
pecten van hygiëne, deontologisch handelen, ...

De inhoud van logistiek assistent in de zieken-
huizen en logistiek helper in de verzorgingsin-
stellingen is vrijwel identiek. 

In de modulaire opleiding bestaat de module
logistiek assistent in ziekenhuizen en verzor-
gingsinstellingen.

2. Stage (invulling van hun halftijdse opdracht op
de werkvloer bij een openbare instelling zoals
een OCMW-rusthuis)

Het beroep logistiek assistent is enkel erkend en
gesubsidieerd in de ziekenhuizen; in de kinder-
opvang is het gesubsidieerd zonder kwalifica-
tievereisten en in de ouderenzorg, gehandicap-
tenzorg en bijzondere jeugdzorg is het niet ge-
subsidieerd. 

Het is de vrijheid van de werkgever van een
rust- en verzorgingstehuis om een logistieke
hulp in dienst te nemen, deze plaatsen worden
niet gesubsidieerd en vallen onder ondersteu-
nend personeel.

Voor het deeltijds onderwijs werd in september
2002 een paritair leercomité (305.1 en 305.2)
opgericht voor de privé-rust- en verzorgingste-
huizen. Dit maakt het mogelijk dat jongeren
tussen 16 en 25 jaar tijdens hun opleiding deel-
tijds tewerkgesteld worden in een privé-rust- en
verzorgingstehuis. Vroegere gesprekken met het
ministerie van Welzijn leverden weinig resultaat
op m.b.t. een mogelijke subsidiëring.

Vanuit het Fonds van de Privé-Rust- en Verzor-
gingstehuizen worden tewerkstellingen gesubsi-
dieerd voor deze jongeren; het gaat echter over
een beperkt aantal plaatsen (10). Naast een werk-
nemersleercontract is ook een deeltijds ar-
beidscontract mogelijk. Deze vorm van tewerk-
stelling is uiteraard duurder voor de werkgever.

Jongeren kunnen via een Brugproject werkerva-
ring opdoen in een OCMW-rusthuis. Tijdens de
opleiding logistiek helper in de verzorgingsin-
stellingen zijn jongeren verplicht minstens 250
uur alternerende werkplekervaring op te doen.

Probleem hierbij is dat er onvoldoende werk-
plekken zijn!

(Noot: in deeltijds onderwijs is stage niet moge-
lijk, wel tewerkstelling en werkervaring.) 

3. Tewerkstellingskansen vanuit de opleiding Lo-
gistieke Hulp
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De tewerkstellingsmogelijkheden hangen af
van het feit of de jongere een opleiding logis-
tiek assistent in de ziekenhuizen volgt of logis-
tiek helper in de verzorgingsinstellingen.

Om in aanmerking te komen voor een aanwer-
ving als logistiek assistent in een ziekenhuis
moet men werkzoekend zijn en met vrucht een
vormingsprogramma gevolgd hebben (ministe-
rieel besluit van 17 juni 1997 tot vaststelling
van de functie van logistiek assistent). Jongeren
vanuit DBSO (deeltijds beroepssecundair on-
derwijs – red.) komen via dit besluit in aanmer-
king voor een tewerkstelling in een ziekenhuis,
maar de meeste functies worden momenteel in-
gevuld via de Sociale Maribel van de ziekenhui-
zen. Deze Sociale Maribel erkent echter alleen
het certificaat logistiek assistent van de VDAB.
De jongeren met een opleiding in het DBSO
kunnen dus wettelijk wel tewerkgesteld worden
als logistiek assistent in een ziekenhuis, maar
hebben in de praktijk weinig kans aangezien
hun job niet gefinancierd wordt! (Jongeren uit
het voltijds onderwijs komen bijvoorbeeld niet
in aanmerking voor een tewerkstelling in een
ziekenhuis tenzij ze een opleiding bij de VDAB
gaan volgen!) Momenteel zijn er ook een 10-tal
jongeren uit DBSO tewerkgesteld in ziekenhui-
zen via de Sociale Maribel. Het betreft echter
een tijdelijk project van beperkte omvang.

Binnen de sector van de kinderopvang (kinder-
dagverblijven) wordt vanaf 1 januari 2003 de
functie van logistieke hulp gesubsidieerd door
Kind en Gezin.

In de jeugd- en gehandicaptenzorg zijn geen
diplomavereisten verbonden aan de functie van
logistieke hulp. Er is voor de werkgever ook
geen subsidiëring. Momenteel zijn er enkele
DBSO-jongeren tewerkgesteld in de jeugd- en
gehandicaptenzorg via een contract van het
Fonds Risicogroepen.

4. Extra aandacht inzake tewerkstelling; optimale
afstemming tussen opleiding en inzetbaarheid

Voor deze doelgroep is het van belang voldoen-
de werkervaringsplaatsen te hebben, zodat ze in
de mogelijkheid zijn aan de verplichte uren al-
ternerende werkervaring te voldoen. 

De opleiding is gebaseerd op het beroepsprofiel
van de SERV (Sociaal-Economische Raad van
Vlaanderen – red.).

Vraag nr. 19
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Ziekteverzuim

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen,
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 7
van 22 oktober 2004
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 395

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 20
van 22 oktober 2004
van mevrouw  ANNICK DE RIDDER

VDAB en BGDA  –  Koppeling databanken

De werkloosheidsgraad in Brussel bedraagt 21,9
%. Tegenover 8,8 % in Vlaanderen en 18,9 % in
Wallonië blijft dit werkloosheidspercentage pro-
blematisch hoog.

Naast een gebrekkige kennis van het Nederlands is
de lage scholingsgraad de grootste handicap van
de Brusselse werklozen. Bovendien zou de Brus-
selse Gewestelijke Dienst voor Arbeidsbemidde-
ling (BGDA) disfuncties vertonen, zodat een be-
langrijk aantal bedrijven niet meer geneigd is hun
vacatures door te spelen aan de BGDA. Deze be-
drijven plaatsen hun vacatures liever bij de VDAB
of het Waalse Forem (Office Communautaire et
Régional de la Formation Professionnelle et de
l’Emploi).
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Probleem is echter dat de databank van de BGDA
niet is aangesloten op die van de VDAB. Brusselse
werklozen die bij de BGDA zijn ingeschreven,
hebben dus geen toegang tot Vlaamse vacatures of
zelfs bepaalde Brusselse vacatures.

1. Waarom is de databank van de BGDA tot op
vandaag niet aangesloten op die van de VDAB ?

2. Neemt de minister een initiatief om in overleg
met zijn Brusselse collega de aansluiting van de
databanken van BGDA en VDAB mogelijk te
maken ?

3. Neemt de minister initiatieven om de algemene
samenwerking tussen de BGDA en de VDAB
vlotter te laten verlopen ?

Antwoord

1. Niettegenstaande de centrale gegevensdataban-
ken van VDAB en BGDA niet rechtstreeks op
mekaar aangesloten zijn, zijn alle werkaanbie-
dingen die door de VDAB geregistreerd wor-
den, door elke geïnteresseerde werkzoekende,
dus ook door de werklozen ingeschreven bij de
BGDA, te raadplegen.

Dit kan:

– via de VDAB-website, waar, met een een-
voudig selectiesysteem en door het ingeven
van een op een klaplijst vermeld selectiecri-
terium, de vacatures voor een tewerkstelling
in de Brusselse regio kunnen afgezonderd
worden,

– door het vrij consulteren van de (ten behoe-
ve van de werkzoekenden die niet over een
internetaansluiting beschikken) WIS-palen,
die opgesteld staan op de centrale diensten
van de VDAB (Keizersfaan 11, 1000 Brus-
sel) en in de Competentiecentra (Wetstraat
95, 1040 Brussel en Bergensesteenweg 1440,
1070 Anderlecht).

Om het raadplegen van de door de VDAB ge-
registreerde vacatures op de website vanuit de
BGDA voor de consulenten van de BGDA te
faciliteren, is er vanop de homepagina van de
BGDA-website een rechtstreekse link gelegd
naar de vacaturebank van de VDAB (en omge-

keerd). Zodoende beschikt in principe elke
BGDA-consulent ten behoeve van de inge-
schreven werkzoekenden permanent over het
up-to-date vacatureaanbod uit de Brusselse re-
gio.

Ten slotte wordt er door de VDAB dagelijks en
supplementair een selectie gemaakt van de
nieuwe vacatures die hem kenbaar gemaakt zijn
door werkgevers uit de Brusselse regio die hier-
bij expliciet ook de vraag gesteld hebben voor
de verspreiding van de vacature in Brussel. De-
ze geselecteerde vacatures worden dagelijks
voor verder gevolg naar de BGDA doorge-
maild.

2. In het kader van het samenwerkingsakkoord
gesloten tussen het Brussels Hoofdstedelijk Ge-
west, het Waals Gewest, het Vlaams Gewest, de
Vlaamse Gemeenschap, de Duitstalige Ge-
meenschap en de Franse Gemeenschapscom-
missie betreffende de interregionale mobiliteit
van werkzoekenden, heeft het regionaal College
Leidend Ambtenaren in de vergaderingen van 6
en 28 oktober een aantal concrete beslissingen
genomen en worden op dit ogenblik reeds deel-
akkoorden uitgewerkt tussen de VDAB en de
BGDA.

Een eerste concrete resultaat heeft vorm ge-
kregen in de samenwerking tussen beide gewest-
instanties op het vlak van elektronische infor-
matie-uitwisseling wat betreft de beroepsoplei-
ding. Alle gegevens in verband met (Neder-
landstalige) opleidingen van Brusselse werk-
zoekenden (aanvraag, start, verloop, beëindi-
ging, ...) worden onderling uitgewisseld. Daar-
naast is er, in het kader van de competentieaf-
stemming tussen beide diensten, eveneens een
overeenkomst bereikt in verband met het ge-
bruik en de vertaling van de binnen de VDAB
gehanteerde Cobra-fiches.

Het deelproject "informatie-uitwisseling aan-
gaande vraag en aanbod" (art. 2 van het voor-
noemde samenwerkingsakkoord) wordt onder
voorzitterschap van de VDAB uitgewerkt.

Naast het reeds bestaande Eures-systeem, waar-
bij consulenten en werkgevers kunnen aanduiden
dat ze ook werkzoekenden van buiten Vlaande-
ren wensen aan te trekken en waarbij deze vaca-
tures dan automatisch in de Eures-databank te-

-411- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 6 – 21 januari 2005



rechtkomen en consulteerbaar zijn binnen alle
EU-lidstaten, zal er tegen 1 januari 2005 een
nieuw/bijkomend systeem van vacature-uitwisse-
ling tussen de twee regio's operationeel worden.
Hierbij wordt het bestaande Eures-systeem ver-
sterkt en wordt het accent vooral gelegd op de uit-
wisseling van relevante vacatures, waarbij vooral
aandacht geschonken wordt aan het onmiddel-
lijk wederzijds doorgeven van die vacatures die
behoren tot de knelpuntberoepen, van die vaca-
tures die niet tot de knelpuntberoepen behoren
maar waarvan de consulent weet dat er moeilijk
kandidaten voor te vinden zijn op het eigen
grondgebied en van vacatures die moeilijk inge-
vuld geraken (Eures: European Employment Ser-
vices; EU: Europese Unie – red.).

3. Ten slotte voert de VZW Tracé verkennende ge-
sprekken met mogelijke partners om hun huidi-
ge "Laagdrempelig Infocenter voor Opleidin-
gen" in de Philippe de Champagnestraat 8,
1000 Brussel om te vormen tot een "Lokale
Werkwinkel"-concept en bijkomend ook twee
nieuwe locaties op te richten. 

Op dit ogenblik is de VDAB reeds deeltijds
aanwezig in dit infocenter voor het geven van
informatie en het registreren van opleidings-
aanvragen, maar bij de eventuele omvorming
(en uitbreiding) naar het "Lokale Werkwin-
kel"-concept kan VDAB als partner mogelijk
zijn instrumentarium uitbreiden met WIS-pa-
len of zelfbedienings-pc's.

Op die manier moeten de VDAB-activiteiten
niet beperkt blijven tot het opleidingsgebeuren,
maar kunnen zij uitmonden in een constructie-
ve vacaturewerking.

Vraag nr. 21
van 22 oktober 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Inwerkingsbeleid  –  Sanctieregeling

Op 28 mei 2003 werd het decreet op het inwer-
kingsbeleid aangenomen in het Vlaams Parle-
ment. Dit decreet was een initiatief van gewezen
minister van Werkgelegenheid Landuyt.

Over de uitvoering van het decreet ontstond echter
een incident tussen minister Landuyt en toenmalig

federaal minister voor Werk Laurette Onkelinx.
Renaat Landuyt wilde immers werkloze allochto-
nen die weigeren een inwerkingstraject te volgen,
sanctioneren via het afnemen van hun uitkering.
Minister Onkelinx, bevoegd voor de Rijksdienst
voor Arbeidsvoorziening (RVA), weigerde hier
echter op in te gaan, waarna minister Landuyt
haar bestempelde als "een gevaar voor de sociale
zekerheid". Premier Verhofstadt diende er bijge-
haald te worden om de gemoederen te sussen.

Het decreet trad in werking op 1 september 2004.
Ondertussen werden zowel de federale als de
Vlaamse Regering vernieuwd en werden eerst de
minister en vervolgens, na zijn overstap naar de
Vlaamse Regering, Freya Van den Bossche fede-
raal minister van Werkgelegenheid.

De vraag rijst naar de stand van zaken in het voor-
melde dossier.

1. Gaat de minister – evenals zijn voorganger, mi-
nister Landuyt – ervan uit dat werkloze alloch-
tonen die weigeren een inwerkingstraject te vol-
gen, hiervoor gesanctioneerd moeten worden
via hun uitkering ?

2. Werden na de opvolging van mevrouw Onke-
linx op de post van federaal minister van Werk-
gelegenheid nog besprekingen gevoerd tussen
de Vlaamse en federale ministers van Werkgele-
genheid inzake voormelde problematiek ? Zo
ja, wat werd terzake overeengekomen ?

3. Worden werkloze allochtonen die weigeren in-
werkingstrajecten te volgen, inmiddels reeds
door de RVA gesanctioneerd via het afnemen
van hun uitkering ? Zo ja, in hoeveel gevallen
werd de uitkering reeds afgenomen ?

4. Indien dit niet het geval is, is de minister van
plan om in de nabije toekomst nog onderhan-
delingen te voeren met de federale overheid
over deze problematiek ?

Wanneer zal hij terzake dan een initiatief ne-
men ?

Antwoord

1. Allochtonen en autochtonen hebben dezelfde
rechten en plichten. Op 30 april 2004 werd een
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samenwerkingsakkoord afgesloten tussen de
federale staat, de gewesten en de gemeenschap-
pen betreffende de actieve begeleiding van
werkzoekenden én de transmissie van gegevens.

De gewesten engageren zich om een begelei-
dingsaanbod te realiseren; het inwerkingstra-
ject is een voorbeeld van een dergelijk begelei-
dingsaanbod. Tegenover dit begeleidingsaan-
bod dat de werkzoekende krijgt, staan ook be-
paalde verplichtingen. Zijnde de plicht om in te
gaan op dit aanbod en zich aldus actief in te
schakelen in de zoektocht naar werk.

Indien een werkzoekende, van allochtone of
autochtone afkomst, niet ingaat op dit aanbod
worden deze gegevens overgezonden aan de
RVA.

Aan de RVA wordt dus meegedeeld:

– wanneer een werkzoekende afwezig is op be-
paalde acties, met aangevuld indien bekend
de reden van afwezigheid;

– de weigering van een werkzoekende om aan
bepaalde acties deel te nemen, met aange-
vuld indien bekend de reden van weigering;

– de vroegtijdige beëindiging van een traject,
aangevuld met de reden vroegtijdige beëin-
diging.

Eenzelfde informatieverstrekking geschiedt bij
het niet ingaan op een passend werkaanbod.

2. Zie vraag 1 (met name het globale samenwer-
kingsakkoord).

3. De regionale overheden maken informatie over.
Het is aan de RVA om te oordelen of dit al dan
niet aanleiding geeft tot het intrekken van de
uitkering. Dit is de enige correcte rolverdeling,
met respect voor elkaars bevoegdheden.

De Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling
en Beroepsopleiding (VDAB) wordt door de
RVA op de hoogte gebracht van schorsingen
zonder dat evenwel de specifieke reden wordt
toegelicht. De RVA is het best geplaatst om de-
ze informatie te verschaffen, alleen zij kennen
de volledige toedracht van een dossier en dus
de reden van schorsing.

4. Ik maak geen onderscheid tussen een traject-
aanbod dat voortvloeit uit een inwerkingstra-
ject dan wel uit een algemeen trajectaanbod.
Geen onderscheid tussen rechten en plichten
van allochtonen en autochtonen.

Vraag nr. 24
van 29 oktober 2004
van mevrouw  ANNICK DE RIDDER

Opleidingscheques  –  Sociale tewerkstellingsprojecten

De vorige Vlaamse Regering voerde de opleidings-
cheques in. Er wordt in grote aantallen gebruik
van gemaakt. Dit toont aan dat opleiding in onze
snel veranderende kennismaatschappij zeer be-
langrijk is. Wie wil bijblijven, moet zich geregeld
bijscholen. De Vlaamse overheid stimuleert dit
door de helft van de factuur op zich te nemen.

Het systeem van de opleidingscheques kent twee
ingangen. Ofwel vraagt de werkgever de opleidings-
cheques aan (maximum 200 x 30,00 euro). Hij
kan daarmee de vorming van zijn werknemers ver-
goeden. Ofwel neemt de werknemer zelf het initi-
atief. Hij of zij koopt zelf de cheques en kan daar-
mee een opleiding betalen die zijn of haar kansen
op de arbeidsmarkt verhoogt.

Een bepaalde categorie van mensen dreigt uit de
boot te vallen. Het betreft de mensen die vallen
onder het statuut van artikel 60, § 7 van de wet van
8 juli 1976 inzake het OCMW. 

Vandaag blijkt dat de opleidingscheques enkel
aangevraagd kunnen worden voor personeel dat
juridisch tot de eigen medewerkers behoort. Gede-
tacheerden, zoals werknemers die vallen onder het
statuut van artikel 60, § 7, komen met andere woor-
den niet in aanmerking. Werkgevers van deze per-
sonen, veelal sociale tewerkstellingsprojecten,
worden hierdoor beperkt bij het inkopen van op-
leidingen voor mensen die zij opnieuw op de ar-
beidsmarkt trachten in te schakelen. Nochtans is
net bij deze categorie van werknemers de nood
aan bijkomende ondersteuning door middel van
opleiding zeer hoog.

1. Werd dit probleem reeds onderzocht ?

2. Welke oplossingen worden in het vooruitzicht
gesteld ?
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Kan men werkgevers van sociale tewerkstel-
lingsprojecten opleidingscheques laten inkopen
voor mensen die vallen onder het statuut van
artikel 60, § 7 van de OCMW-wet die zij tewerk-
stellen, of kan men OCMW's deze cheques la-
ten aankopen voor de gedetacheerden artikel
60, §7, wet 8 juli 1976 ?

Antwoord

Het stelsel van de opleidingscheques voor werkne-
mers wordt geregeld door het besluit van de Vlaam-
se Regering van 18 juli 2003 betreffende de oplei-
dings- en begeleidingscheques voor werknemers.

In artikel 1,4° wordt een definitie gegeven van werk-
nemers: de persoon die op het ogenblik van de
aanvraag van cheques tewerkgesteld is in de priva-
te en de publieke sector krachtens een arbeidsover-
eenkomst, of die anders dan krachtens een ar-
beidsovereenkomst arbeid verricht onder het ge-
zag van een andere persoon, en die zijn/haar
woonplaats heeft op het grondgebied van het
Vlaamse gewest of het Brusselse Hoofdstedelijke
gewest.

Derhalve zijn personen die tewerkgesteld worden
in het raam van artikel 60, § 7 van de wet van 8 ju-
li 1976 inzake het OCMW wel degelijk werkne-
mers. Zij kunnen dus een beroep doen op de oplei-
dingscheques voor werknemers.

Vraag nr. 25
van 29 oktober 2004
van mevrouw  GREET VAN LINTER

Intercommunale Haviland  –  Taalgebruik

De intercommunale Haviland voert voor haar toe-
komstig "Businesspark" aan de Romeinsesteenweg
in Strombeek-Bever publiciteit. Deze is echter een-
talig Engels. Een opvallende titel geeft aan dat hier
"Offices to let" zijn !

Het kantorenpark is vlakbij de Heizelpaleizen ge-
legen en blijkbaar mikt Haviland op een interna-
tionaal publiek, op internationale investeerders.
In het kader van het behoud en de versterking van
het Nederlandstalig karakter van de Rand is dit
het verkeerde doelpubliek. Men kan er immers
van uitgaan dat Engelstalige firma’s het Neder-

lands van ondergeschikt belang zullen gaan vin-
den, zeker wanneer zij gelokt worden met eentalig
Engelstalige publiciteit. De vraag rijst dan ook of
de werkgelegenheid die hieruit voortvloeit ten goe-
de zal komen aan Vlamingen, of veeleer aan an-
derstaligen.

Gezien het openbaar karakter van de intercom-
munale Haviland, kan dit initiatief niet. Haviland
is immers verplicht de taalwet na te leven en bij-
gevolg alle publieke mededelingen in Vlaanderen
uitsluitend in het Nederlands te doen.

1. Waarom wordt de publiciteit voor zo’n kan-
toorproject in het Engels gevoerd ?

Druist deze manier van werken niet helemaal in
tegen het streven naar het behoud van het Ne-
derlandstalig karakter van de brede Rand rond
Brussel ?

2. Hoeveel mensen zullen hier bij benadering te-
werkgesteld worden ?

Hoe wordt ervoor gezorgd dat de nieuwe jobs
voornamelijk aan Vlamingen ten goede komen ?

Op grond van welke criteria worden de bedrij-
ven geselecteerd ?

3. Op welke wijze wordt er van overheidswege
voor gezorgd dat de taalwetgeving op het be-
drijfsleven wordt gerespecteerd in Vlaams-Bra-
bant ?

4. Hebben zulke overheidsbedrijven niet veeleer
een voorbeeldfunctie inzake taalgebruik ?

5. Welke initiatieven nam de minister tot op he-
den om gelijkaardige overtredingen van de
taalwet tegen te gaan ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 25) en Keulen (nr.
34).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister van
Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en In-
burgering.
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DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 9
van 22 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

St.-Aldegondiskerk As  –  Restauratie

De Sint-Aldegondiskerk van As in Maaslandse
gotiek werd in 1935 beschermd als monument. De
kerk wordt sinds de jaren ’70 niet meer gebruikt
voor erediensten, maar kreeg een functie als Mu-
seum voor Kerkelijke Kunst, Heemkunde en
Schilderkunst. Er worden eveneens geregeld the-
matische tentoonstellingen en culturele manifesta-
ties georganiseerd.

In 1998 startte de gemeente As een restauratiedos-
sier op. Het dossier werd uiteindelijk opgenomen
in het restauratieprogramma 2004 van het Vlaams
Gewest met een premie van 321.119 euro.

Ten gevolge van een richtlijn van de toenmalige
Begrotingsminister werd het restauratieprogram-
ma 2004 in twee jaarhelften opgedeeld. Op 28 april
van dit jaar deelde toenmalig minister Paul Van
Grembergen het gemeentebestuur van As mee dat
de restauratie van de Sint-Aldegondiskerk als eer-
ste dossier stond gerangschikt in het restauratie-
programma van de tweede jaarhelft.

Tot op heden werd de premie niet uitbetaald en
kon er dus ook niet gestart worden met de restau-
ratiewerken.

Wegens de slechte staat van het dak en het dakge-
binte bracht insijpelend water steeds nieuwe scha-
de toe, losse delen van het gewelf vormen een ge-
vaar. Uiteraard heeft deze situatie ook invloed op
de programmatie van de culturele activiteiten en
tentoonstellingen.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier ?

2. Wanneer wordt bovenvermelde premie uitbe-
taald ?

Antwoord

1. Betrokken restauratiedossier is inderdaad op-
genomen in het door mij goedgekeurde restau-
ratieprogramma voor de tweede helft van 2004.

Dit programma wordt momenteel ter advies
voorgelegd aan de Inspectie van Financiën. Af-
hankelijk van dit advies kan, binnen de perken
van de beschikbare budgetten, voor de gepro-
grammeerde dossiers tot de toekenning van res-
tauratiepremies worden overgegaan. Als toe-
kenning geldt de officiële kennisgeving aan de
premienemer van het besluit van de Vlaamse
Regering of haar gemachtigde, waarbij het be-
drag van de premie wordt vastgesteld. 

Na deze toekenning mogen de restauratiewerk-
zaamheden aanvatten.

2. De uitbetaling van de premie wordt geregeld
door het besluit van de Vlaamse Regering van
14 december 2001 houdende vaststelling van
het premiestelsel voor restauratiewerkzaamhe-
den aan beschermde monumenten, gewijzigd
bij besluit van de Vlaamse Regering van 20 sep-
tember 2002. 

Het premiebedrag wordt nooit voorafgaande-
lijk uitgekeerd, wel kunnen er op verzoek van
de premienemer voorschotten worden verstrekt.
Het saldo wordt pas uitbetaald als de werken
zijn uitgevoerd en aan de in het premiestelsel-
besluit opgesomde voorwaarden is voldaan.

Vraag nr. 10
van 22 oktober 2004
van de heer  ERIC VAN ROMPUY

Registratierechten  –  Echtscheiding als overmacht

Eén van de voorwaarden om een beroep te kunnen
doen op het tarief "klein beschrijf" bij de registra-
tierechten is dat de koper minstens drie jaar in het
aangekochte goed blijft wonen. Doet hij dat niet,
dan moet hij het verschil bijpassen, en vaak ook
een boete betalen, tenzij overmacht erkend wordt.

Vroeger werd echtscheiding of verbreking van een
relatie van ongehuwd samenwonenden als over-
macht erkend. Sinds 2001 geldt dit blijkbaar niet
meer voor samenwonenden, en nu blijken er ont-
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vangers te zijn die echtscheiding door onderlinge
toestemming niet meer als overmacht erkennen, en
niet alleen de bijkomende registratierechten, maar
ook de boete vorderen.

Heeft de minister al initiatieven genomen om ter-
zake duidelijkheid te verschaffen ?

Antwoord

Overeenkomstig artikel 60 van het Wetboek der
Registratie-, Hypotheek- en Griffierechten blijft
het voordeel van de in artikel 53, 2° bedoelde ver-
mindering (verlaagd tarief van 5% voor de aan-
koop van een bescheiden woning) alleen dan be-
houden zo de verkrijger of zijn echtgenoot inge-
schreven is in het bevolkingsregister of in het
vreemdelingenregister op het adres van het verkre-
gen onroerend goed.

Deze inschrijving moet geschieden binnen een ter-
mijn van drie jaar te rekenen van de datum van de
authentieke akte van verkrijging en ten minste drie
jaar zonder onderbreking behouden blijven.

Evenwel blijft de verlaging verkregen zo de niet-
nakoming van die voorwaarden het gevolg is van
overmacht.

Behoudens overmacht is bovendien bij niet-nako-
ming van die voorwaarden een aan het aanvullen-
de recht gelijke vermeerdering verschuldigd.

Het koninklijk besluit van 11 januari 1940 betref-
fende de uitvoering van het Wetboek der Registra-
tie-, Hypotheek- en Griffierechten, bevat als bijla-
ge een tabel (het zogenaamde barema) die de door
het wetboek opgelegde boeten of rechtenvermeer-
deringen vermindert. De ontvanger van de regi-
stratierechten zal, als er tenminste geen sprake is
van fraude, die verminderingen ambtshalve toe-
passen. Met een besluit van 14 mei 2004 heeft de
Vlaamse Regering een eigen Vlaams barema goed-
gekeurd. In het Vlaams barema wordt uitdrukke-
lijk gestipuleerd dat de boete bij niet-naleving van
de bewoningsverplichting wordt gereduceerd tot
één derde van de aanvullende rechten. Dit Vlaams
barema creëert dus voor iedereen duidelijkheid en
rechtszekerheid.

Ik wil eraan herinneren dat bij een aankoop door
gehuwden het volstaat dat één van beide echtgeno-

ten de inschrijvingsplicht nakomt. Dit is ook zo
tijdens een periode van feitelijke scheiding. Na een
echtscheiding voldoet de inschrijving door één van
de ex-echtgenoten niet meer voor de andere. Van-
af het ogenblik van het definitief worden van de
echtscheiding worden zij op dezelfde manier be-
handeld als niet-gehuwde verkrijgers.

In geval van aankoop door samenwonenden kan
elke partner slechts voor zichzelf aan de inschrij-
vingsplicht voldoen.

Wat deze problematiek betreft, kan ik verwijzen
naar het antwoord dat ik op dinsdag 19 oktober
2004 in de Commissie Financiën en Begroting heb
gegeven op een vraag om uitleg van de heer Karlos
Callens (Handelingen commissievergadering nr. 19
van 19 oktober 2004, blz. 7-9 – red.).

Overmacht, welke leidt tot het behoud van het
verlaagd tarief, is een onvoorzienbare en niet af-
wendbare gebeurtenis, waardoor het naleven van
een verbintenis of verplichting onmogelijk wordt
gemaakt. Het bewijs van overmacht rust op de
verkrijger. Het is enkel in hoofde van de verkrijger
zelf dat overmacht mag beoordeeld worden.

Hoewel de gewesten sedert 1 januari 2002 bevoegd
zijn om de tarieven, de heffingsgrondslag en de
vrijstellingen te bepalen van onder meer de regi-
stratierechten op verkopen van onroerende goede-
ren, is het nog steeds de federale Administratie van
het Kadaster, de Registratie en de Domeinen die
vandaag instaat voor de invordering van deze
rechten, en dus voor de toepassing van de regelge-
ving.

Of nu een echtscheiding kan beschouwd worden
als overmacht dient geval per geval onderzocht te
worden. Een echtscheiding op zich alleen volstaat
normaliter niet om overmacht te aanvaarden. Dit
is steeds het standpunt van de federale Admini-
stratie geweest. De concrete omstandigheden wor-
den onderzocht en daaruit besluit de Administra-
tie of het een geval van overmacht betreft of niet.
Dit standpunt werd door de Administratie tot op
heden behouden.

Het standpunt waarop de federale Administratie
in 2001 wel is teruggekomen, en waarop wellicht
de vraag betrekking heeft, betreft het declaratieve
karakter van een verdeling die naar aanleiding van
een echtscheiding kan worden opgemaakt. Het de-
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claratieve karakter van de verdeling betekent dat
na de verdeling de deelgenoot aan wie het goed
wordt toebedeeld, gewoon de titel zowel als het be-
zit voortzet. De titel verandert niet, alleen het aan-
tal personen dat dat goed onder die titel houdt, ver-
andert (vermindert) (cfr. M. Storme : "Noch te-
rugwerking, noch overdracht: bij verdeling of aan-
was verkrijgt men niets wat men al niet heeft").

Ingeval echtgenoten/samenwoners beslissen dat
één van hen de woning in het kader van een af-
stand-deling zal overnemen en er – per hypothese –
blijft wonen, rijst namelijk de vraag of men zich
niet op het declaratieve karakter van een verdeling
kan beroepen om het behoud van het gunsttarief
te verantwoorden.

Een tijdlang werd het aanwijzend karakter door
het Hoofdbestuur van het Kadaster, de Registratie
en de Domeinen uitdrukkelijk aanvaard, wat bete-
kende dat enkel de koper aan wie het goed uitein-
delijk werd toebedeeld nog aan de inschrijvings-
plicht, maar dan wel voor de geheelheid, diende te
voldoen. Tot 2001 was het dus zo dat indien één
van de partners de gemeenschappelijke woning
overnam, enkel de overnemer de inschrijvings-
plicht nog moest volbrengen.

In 2001 wijzigde de Administratie haar standpunt
terzake, zowel voor samenwonenden als voor ge-
huwden. Het zogenaamde Repertorium RJ
(R60/BW 14.05) vermeldt in dit verband:

"De fictie van de terugwerkende kracht van de ver-
deling dient restrictief behandeld ie worden. De
terugwerkende kracht heeft tot doel de deelgeno-
ten te beschermen tegen daden die door één van
hen tijdens de onverdeeldheid worden gesteld. Het
declaratief karakter van de verdeling van een
voorheen aangekochte bescheiden woning heeft
dus geen invloed op de inschrijvingsverplichting
bedoeld in artikel 60, tweede lid, W.Reg. (Beslis-
sing 19 juni 2001)".

Dit heeft tot gevolg dat sinds 2001 ook in dit geval
beide partners (voor echtgenoten na het definitief
worden van de echtscheiding) aan de inschrijvings-
plicht moeten voldoen om de aanvullende rechten
en de boete te vermijden. Deze aanvullende rech-
ten en boete zijn echter niet verschuldigd indien de
partner die de inschrijvingsplicht niet vervult, aan
de hand van de concrete omstandigheden van de

relatiebreuk kan aantonen dat deze omstandighe-
den voor haar/hem overmacht uitmaken.

Vragen van burgers in verband met de Vlaamse re-
gistratierechten kunnen worden gericht tot de
Vlaamse Infolijn. Een groep van medewerkers van
de Vlaamse Infolijn werd opgeleid om vragen over
deze registratierechten te behandelen. Indien een
medewerker door de complexiteit van de vraag
niet meteen een antwoord kan verschaffen, wor-
den gegevens van de vraagsteller genoteerd en
wordt hij later (binnen 2 werkdagen) gecontac-
teerd voor een antwoord op zijn/haar vraag. De
meer complexe vragen worden doorgestuurd naar
de back-office. In sommige gevallen worden de
ambtenaren-specialisten van het Hoofdbestuur
van de federale Administratie geconsulteerd. De
inning van de Vlaamse registratierechten gebeurt
immers nog steeds door de Administratie van het
Kadaster, de Registratie en de Domeinen, zodat
een overleg met deze Administratie noodzakelijk
is. Uit het aantal door de Infolijn behandelde vra-
gen betreffende de Vlaamse registratierechten
blijkt dat de burger zijn weg naar dit informatieka-
naal goed heeft gevonden.

Via de website www.fisconet.fgov.be ontsluit de
federale administratie bovendien heel wat infor-
matie. Het reeds vermelde "repertorium RJ", een
verzameling van gerechtelijke en administratieve
beslissingen, is reeds te consulteren op deze websi-
te wat de successierechten betreft, en is momenteel
in voorbereiding wat de registratierechten betreft.

Het lijkt dan ook niet opportuun voor elk speci-
fiek thema betreffende de registratierechten een
publiciteitscampagne op te starten.

Vraag nr. 11
van 22 oktober 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Maagdentoren Zichem  –  Restauratie

De Maagdentoren op de oever van de Demer in
Scherpenheuvel-Zichem is een middeleeuwse
"grenstoren", een uitkijktoren op de grens van het
toenmalige hertogdom Brabant met het graaf-
schap Loon. Daarnaast is de Maagdentoren ook
een "donjon", een verdedigingstoren waarin de
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edelman en zijn familie in woelige tijden beschut-
ting zochten. Bijna altijd maakte een donjon deel
uit van een burcht. De Zichemse Maagdentoren is
echter speciaal, omdat hij sinds zijn ontstaan in de
veertiende eeuw altijd alleen heeft gestaan.

De Maagdentoren verkeert echter al jaren in een
heel slechte staat. De laatste restauratie van de to-
ren dateert van 1863. Inmiddels werd hij wel be-
schermd als historisch monument (21.09.1962). De
federale ministerraad besliste in 1999 eindelijk om,
na jarenlang getouwtrek, de Zichemse Maagden-
toren over te dragen aan het Vlaams Gewest.

De toren staat helemaal ten prooi aan de gure
weersomstandigheden. In 1985 kropen leden van
de toenmalige Federatie Leefmilieu Hageland
naar de nok van de toren om zo de aandacht te
vestigen op de dringende noodzaak van de restau-
ratie. Hieruit ontstond de VZW Red de Maagden-
toren, die sindsdien ijvert voor de restauratie van
dit indrukwekkende middeleeuwse monument.

In 1995 stortte een groot gedeelte van de buiten-
muur neer. Omdat er gevaar dreigde voor verdere in-
stortingen, zorgde de Regie der Gebouwen, directie
Leuven, ervoor dat de toren ontoegankelijk werd.

Op dit ogenblik is het beheer van dit monument
toevertrouwd aan Erfgoed Vlaanderen, maar die
kon of wou de toren nog niet onder handen ne-
men. De Maagdentoren is voor de provincie
Vlaams-Brabant en in het bijzonder voor het Ha-
geland zowel op cultureel, historisch als toeristisch
gebied erg waardevol.

Alle eerdere parlementaire tussenkomsten eindig-
den met beloftes tot restauratie. Tot op heden is er
nog steeds niets gebeurd.

Naar aanleiding van de Open Monumentendag
2004 rijst met des te meer nadruk de vraag naar
restauratie van de Maagdentoren in Scherpenheu-
vel-Zichem.

1. Is het mogelijk een stand van zaken mee te de-
len in verband met de Maagdentoren ?

2. Bestaan er plannen om de Maagdentoren te
restaureren ?

Zo ja, binnen welke termijn worden de werken
aangevat ?

Welk budget wordt er uitgetrokken voor de uit-
voering van deze werken ?

Antwoord

1. De Vlaamse Regering heeft nog geen gebruik
gemaakt van de machtiging om de Maagdento-
ren in erfpacht te geven (cf. programmadecreet
van 22.12.1999), omdat ze eerst de restauratie,
het toekomstig beheer en de permanente ont-
sluiting van het monument wilde laten onder-
zoeken.

In dit licht gaven de afdeling Monumenten en
Landschappen en de gemeente Scherpenheuvel
de opdracht aan de Stichting Vlaams Erfgoed
om de restauratie, de herbestemming en het on-
derhoud van het monument te evalueren. 

De hieruit voortvloeiende kostenraming van
1,8 miljoen euro was door het ontbreken van
zekere gegevens dermate hypothetisch, dat een
materiaaltechnisch vooronderzoek, een stabili-
teitsonderzoek en een detailmeting van exteri-
eur en interieur noodzakelijk werden geacht.
Omtrent dit vooronderzoek overlegt de finan-
cierende afdeling Monumenten en Landschap-
pen momenteel met de afdeling Gebouwen.

2. In afwachting van verdere beslissingen nam de
afdeling Monumenten en Landschappen in
2003 al dringende beveiligingsmaatregelen om
de toren af te sluiten voor het publiek. 

Voor de eerste dringende consolidatiewerken
kan de afdeling in principe een beroep doen op
basisallocatie 71.02 van haar begrotingspro-
gramma, dat onder meer de fondsen omvat
voor de renovatie en restauratie van bescherm-
de monumenten en waartoe in 26.000 euro aan
vastleggingskrediet is voorzien. 

De budgettaire en praktische consequenties
van de verdere consolidatie van de toren en de
eventuele restauratie kunnen echter pas bere-
kend en gepland worden nadat de vooronder-
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zoeken zijn uitgevoerd en de resultaten ervan
bekend zijn.

Vraag nr. 16
van 29 oktober 2004
van de heer  HERMAN REYNDERS

Serviceflats  –  Gewestplanzone

In het kader van de invulling van het ouderen-
zorgbeleid nemen tal van OCMW’s en privé-instel-
lingen initiatieven, waaronder de realisatie van ser-
viceflats en woningcomplexen met dienstverlening.

Een vraag die dan snel rijst, is welke zonering op
het gewestplan de bouw van dergelijke serviceflats
en woningcomplexen met dienstverlening mogelijk
maakt.

Vooral wanneer de initiatiefnemer de intentie heeft
om dergelijk project te realiseren in een zone voor
openbaar nut/gemeenschapsvoorzieningen drei-
gen er problemen te rijzen en stuit men op het feit
dat voor deze aangelegenheid geen regelgeving
voorhanden is, waardoor men noodgedwongen
dient terug te vallen op interpretatie.

Dikwijls gaat zo heel wat kostbare tijd verloren,
aangezien men bij de aanvraag voor het verkrijgen
van een voorafgaande vergunning bij de minister
van Welzijn, over een stedenbouwkundig attest nr.
2 dient te beschikken.

Klopt het dat de bestaande regelgeving terzake
geen uitsluitsel biedt ?

Zo ja, welke initiatieven neemt de minister ter aan-
vulling of verduidelijking ?

Antwoord

Het koninklijk besluit van 28 december 1972 be-
treffende de inrichting en de toepassing van de
ontwerpgewestplannen en de gewestplannen geeft
geen nadere uitleg over wat onder "gebied voor ge-
meenschapsvoorzieningen en openbare nutsvoor-
zieningen" dient te worden verstaan.

In de omzendbrief van 8 juli 1997 betreffende de
inrichting en de toepassing van de ontwerpge-

westplannen en gewestplannen wordt dienaan-
gaande gesteld (ik citeer): 

"Onder 'gemeenschapsvoorzieningen en openbare
nutsvoorzieningen' dient te worden begrepen
voorzieningen die gericht zijn op de bevordering
van het algemeen belang en die ten dienste van de
gemeenschap worden gesteld. De idee van dienst-
verlening (verzorgende sector) aan de gemeen-
schap is derhalve rechtstreeks aanwezig.

Daarbij is het irrelevant of deze voorzieningen
worden opgericht en uitgebaat door een overheid
dan wel door een privé-instelling of -persoon, in-
zoverre althans de exploitant van de inrichting
geen winstbejag nastreeft en de voorzieningen wer-
kelijk ten dienste staan van de gemeenschap.

Zo oordeelde de Raad van State reeds meermaals
dat sportinfrastructuur een gemeenschapsvoorzie-
ning kan zijn als bedoeld in artikel 17.6.2. zelfs in-
dien zij door een particulier wordt uitgebaat. In
dat geval mag de exploitant wel geen winstbejag
nastreven. Ook constructies bestemd voor een ma-
nège en ruitersclub kunnen worden beschouwd als
gemeenschaps- en openbare nutsvoorzieningen,
onder dezelfde voorwaarde dat de exploitant er-
van geen winstbejag nastreeft.

Als gemeenschapsvoorzieningen en openbare
nutsvoorzieningen kunnen eveneens worden be-
schouwd een school, een voor het publiek toegan-
kelijke toegangsweg tot een vergund gebouwen-
complex in een gebied voor gemeenschapsvoorzie-
ningen en openbare nutsvoorzieningen en neven-
inrichtingen naast een autosnelweg.

Alhoewel in een gebied voor gemeenschapsvoor-
zieningen en openbare nutsvoorzieningen in prin-
cipe geen gebouwen met een woonfunctie zijn toe-
gelaten, heeft de Raad van State bovendien niette-
min geoordeeld dat serviceflats voor bejaarden
kunnen worden vergund in dergelijk gebied. Ook
een nomadenkamp werd door de Raad van State
beschouwd als een 'gemeenschapsvoorziening en
openbare nutsvoorziening'."

Het is dus niet onmogelijk om serviceflats voor be-
jaarden te vergunnen in een dergelijk gebied.
Steeds zal echter de afweging moeten worden ge-
maakt of het om een geschikte locatie gaat, en of
een bouw in woongebied niet te verkiezen is.
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Tot slot wens ik de aandacht te vestigen op vol-
gend fenomeen. 

Gronden in gebieden voor gemeenschapsvoorzie-
ningen zijn vaak goedkoper dan gronden in woon-
gebied. Sommige kopers en eigenaars wensen op
deze gronden een aanzienlijke meerwaarde te rea-
liseren door woningen aan te bieden die énkel op
papier ouderenwoningen zijn. Dit kan uiteraard
niet aanvaard worden. Uit de aard van het project
moet steeds duidelijk blijken dat daadwerkelijk het
oprichten van ouderenwoningen wordt beoogd.
Dit kan bijvoorbeeld blijken uit de aanwezigheid
van gemeenschappelijke ruimten, centrale dienst-
verlening en dergelijke.

BERT ANCIAUXH

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT 
EN BRUSSEL

Vraag nr. 8
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Ziekteverzuim

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen,
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 7
van 22 oktober 2004
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 395

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

GEERT BOURGEOISH

VLAAMS MINISTER
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 15
van 22 oktober 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Boerenkrijgmuseum Berlare  –  Stand van zaken

In de gemeente Berlare leeft al ruim twintig jaar de
idee van een Boerenkrijgmuseum.

Heel dit dossier werd vele jaren geleden reeds on-
der andere in de Oost-Vlaamse provincieraad ge-
bracht. Het gebouw waar dit museum – dat de
overgang van de dictatuur van het Ancien Régi-
me naar de huidige democratie zou willen belich-
ten – zou moeten komen, staat er reeds. Het werd
opgetrokken door de intercommunale DDS
(Dender-Durme-Schelde) op gronden van de ge-
meente.

De gemeente had er blijkbaar op gerekend dat
Toerisme Vlaanderen met 1 miljoen euro over de
brug zou komen voor de inrichting van dit multi-
mediaal museum. Berlare zelf heeft naar eigen
zeggen al een half miljoen euro voor het project
opzijgezet.

Blijkbaar is een en ander misgelopen op het vlak
van de afspraken met Toerisme Vlaanderen.

1. Waarom komt het geld er niet ?

2. Waren er al dan niet concrete afspraken,
concrete bedragen ?

3. Is de minister van plan dit dossier verder te be-
kijken en eventueel de nodige fondsen vrij te
maken ?
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Antwoord

1. In het kader van het KB (koninklijk besluit – red.)
van 14 februari 1967 tot vaststelling van de toe-
kenningsvoorwaarden van de door de Staat
verleende subsidies voor de ontwikkeling van
de toeristische uitrusting, werd door het ge-
meentebestuur van Berlare op 26 januari 2004
bij Toerisme Vlaanderen een aanvraag inge-
diend voor het dossier "Cultuurhistorisch pro-
ject 'De Boerenkrijg' ter ontsluiting van de
Schelde- en Denderstreek".

Toerisme Vlaanderen heeft het aanvraagdossier
negatief beoordeeld. Deze beslissing werd op 5
juli 2004 aan het gemeentebestuur van Berlare
meegedeeld.

Toerisme Vlaanderen formuleert bij haar nega-
tieve evaluatie volgende motivatie.

– Het betreft hier de realisatie van een muse-
um rond het thema "Boerenkrijg". De col-
lectiestukken omtrent de Boerenkrijg wor-
den tentoongesteld en aangevuld met infor-
matiedragers. Het reeds door de intercom-
munale DDS gebouwde pand kan, vanwege
de kleinschaligheid, niet beantwoorden aan
de criteria van het museumdecreet. Het pro-
ject is dus niet vatbaar voor subsidies via dit
decreet. De museumpiste alsnog ombuigen
naar een "cultuurtoeristisch bezoekerscen-
trum" (de door het gemeentebestuur ver-
tolkte keuze) is bijgevolg dubbelzinnig.

– De inrichting van het thematisch gegeven
rond de Boerenkrijg betreft een louter cultu-
rele invulling.

– Toerisme Vlaanderen betwijfelt sterk de
meerwaarde van een bijkomend, extra toe-
ristisch-recreatief bezoekerscentrum langs
het Donkmeer. Toeristisch-recreatieve infor-
matie wordt immers reeds verschaft in het
regionaal infocentrum en in het vlakbij gele-
gen natuureducatief bezoekerscentrum.
Verdere versnippering van informatie voor
de bezoekers is niet wenselijk.

2. Toerisme Vlaanderen maakte geen voorafgaan-
de afspraken omtrent dit project. Het project
werd beoordeeld op basis van het dossier inge-
diend op 26 januari 2004.

3. Het huidige dossier biedt thans geen elementen
tot herziening van de beslissing.

Vraag nr. 16
van 22 oktober 2004
van mevrouw  TREES MERCKX-VAN GOEY

Ontbinding VZW Info-Toerisme  –  Stand van zaken

Naar aanleiding van het rapport van het Rekenhof
over de personeelsuitgaven en het personeelsbeleid
bij Toerisme Vlaanderen (Stuk 36 (2001-2002))
verklaarde de voormalige toezichthoudende mi-
nister van Toerisme Vlaanderen in een vraag om
uitleg (Commissie voor Economie, Landbouw,
Werkgelegenheid en Toerisme van 16 mei 2002,
Handelingen Commissievergadering nr. 227 van
16 mei 2002, blz. 5-10) dat hij aan de instelling de
richtlijn had gegeven om de VZW Info-Toerisme
op te doeken, omdat die geen bestaansreden meer
heeft.

Zowel in de begroting 2003 als in de begroting
2004 van Toerisme Vlaanderen is een bedrag opge-
nomen voor de financiering van de VZW Info.

1. Werd de VZW Info-Toerisme reeds ontbonden
en in vereffening gesteld ? Zo ja wanneer ?

2. Zo neen :

a) wie maakt op dit ogenblik deel uit van de al-
gemene vergadering en de raad van bestuur
van de VZW Info-Toerisme ?

b) Kan de minister bevestigen dat de betrokken
VZW voldoet aan de wettelijke verplichtin-
gen van de "nieuwe" VZW-wetgeving ?

c) Hoe vaak en wanneer kwamen de algemene
vergadering en de raad van bestuur bij el-
kaar in 2003 en in 2004 ?

d) Bij wie berust de dagelijkse leiding van de
VZW ?

e) Hoeveel personeel stelt de VZW momenteel
tewerk ?

f) Wat is de personeelsevolutie (personeelsver-
loop) van de VZW in 2003 en 2004 ?
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g) Hoeveel en in welke hoedanigheid werd
door de VZW nog personeel aangeworven
in 2003 en 2004 ?

In welke functie wordt het eventuele nieuwe
personeel tewerkgesteld ?

Werden nog personeelsleden aangeworven
die ter beschikking werden gesteld van Toe-
risme Vlaanderen ? Zo ja, in welke functie ?

h) Welke maatregelen werden reeds genomen
om de VZW in vereffening te stellen ?

Werd reeds een vereffenaar aangesteld ?

3. Welk beleid voert de minister ten aanzien van
de overheids-VZW’s ?

Antwoord

1.

De VZW Info-Toerisme is een privaatrechtelijke
rechtspersoon met als doel voor Vlaanderen en
Brussel de toeristische informatieverstrekking en
een reserveringssysteem voor toeristische en cultu-
rele producten te verzekeren. De VZW (met zetel
in Brussel, Grasmark 61, thans tevens zetel van
het IVA Toerisme Vlaanderen) staat vandaag in
voor het verstrekken van toeristische informatie
aan het internationaal en nationaal publiek (IVA:
intern verzelfstandigd agentschap – red.).

De VZW Info-Toerisme werd in 1991 opgericht
om de continuïteit van de informatieverstrekking
te garanderen, nadat Toerisme Informatie Brussel
(TIB) en de provincie Brabant (na de splitsing in
de provincie Vlaams- en Waals-Brabant) hadden
besloten zich terug te trekken uit de structuur en
werking van het informatiekantoor.

Het is mijn intentie om de taken, de middelen en
de personeelsleden van de VZW Info-Toerisme te
kunnen integreren in de reguliere werking van het
IVA Toerisme Vlaanderen.

Om dit dossier niet langer te laten rusten, bevat
het "ontwerp van verzameldecreet 2005" een voor-
stel tot inlassing inzake de overheveling van de
personeelsleden van de VZW Info-Toerisme naar

het IVA met rechtspersoonlijkheid Toerisme
Vlaanderen. Dit voorstel – waarbij de personeels-
leden van de VZW Info-Toerisme kunnen worden
overgenomen door het IVA Toerisme Vlaanderen,
en dit onder de voorwaarden bepaald door de
Vlaamse Regering – is een eerste stap naar een op-
lossing voor dit dossier.

Ik verwacht – voorafgaand aan genoemd initia-
tief – van het bestuur van de VZW Info-Toerisme
een duidelijk engagement (zij het onder opschor-
tende voorwaarde van de overdracht van het per-
soneel) in verband met de ontbinding van de
VZW en de overdracht van de middelen. Tegelijk
verwacht ik van het management van Toerisme
Vlaanderen een in detail uitgewerkt voorstel van
integratie van de taken en het personeel van de
VZW Info-Toerisme in de werking van het agent-
schap (art. 5, §1, 1° van het decreet van 19 maart
2004 ziet "toeristische informatieverstrekking"
uitdrukkelijk als taak van het agentschap; art. 6,
§2, tweede lid, 6° bepaalt de bevoegdheden van
het agentschap aangaande "het vestigen en ex-
ploiteren van vertegenwoordigings-, onthaal- en
promotiekantoren in het buitenland en het bepa-
len van de plaats van vestiging van deze kantoren
in het binnenland").

2.

a) Alle vroegere leden van de raad van bestuur
van de VOI Toerisme Vlaanderen zijn statutair
lid van de algemene vergadering van de VZW
Info-Toerisme. Doordat op 29 april 2004 de
VOI Toerisme Vlaanderen omgevormd werd
tot het IVA met rechtspersoonlijkheid Toerisme
Vlaanderen en deze laatste instelling sindsdien
niet meer over een raad van bestuur beschikt,
werden op 15 juli 2004 door de algemene verga-
dering van de VZW de nodige wijzigingen aan
de statuten van de VZW Info-Toerisme aange-
bracht, zodat de vroegere leden van de raad
van bestuur van de VOI Toerisme Vlaanderen
lid blijven van de algemene vergadering van de
VZW. De raad van bestuur van de VZW werd
verminderd met één lid teneinde te voldoen aan
de nieuwe VZW-wetgeving, waarbij het niet
langer toegestaan is dat de algemene vergade-
ring en de raad van bestuur uit evenveel leden
bestaan.

b) Tijdens de algemene vergadering van 15 juli
2004 werden de nodige wijzigingen aan de sta-
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tuten aangebracht om nog voor 1 januari 2005
te voldoen aan de nieuwe VZW-wetgeving.

c) De algemene vergadering en de raad van be-
stuur kwamen in 2003 respectievelijk 1 en 2
maal samen. In 2004 (tot op datum van
15.11.04) was er respectievelijk telkens 1 sa-
menkomst.

d) Voorzitter van de raad van bestuur van de
VZW Info-Toerisme is de heer Piet Jaspaert.
De dagelijkse leiding van de VZW Info-Toeris-
me wordt waargenomen door het hoofd van
het agentschap Toerisme Vlaanderen.

e) Thans stelt de VZW Info-Toerisme 18 perso-
neelsleden tewerk (die voltijds of deeltijds pres-
teren).

f) In 2003 vertrokken 3 personeelsleden en wer-
den 4, waarvan 2 halftijdse, personeelsleden
aangeworven. In 2004 (cijfers tot 15.11.04) ging
het om respectievelijk 1 en 1 personeelslid.

g) Eén nieuw aangeworven personeelslid van de
VZW Info-Toerisme werd voltijds ter beschik-
king gesteld van het IVA Toerisme Vlaanderen,
één ander nieuw aangeworven personeelslid
deeltijds. Dit gebeurde puur ingevolge het af-
vloeien van personeelsleden van de VZW Info-
Toerisme die reeds taken voor Toerisme Vlaan-
deren uitvoerden. 

Hun terbeschikkingstelling moet dan ook ge-
zien worden als een bekommernis om de conti-
nuïteit van de werking van het IVA Toerisme
Vlaanderen te garanderen.

h) Gelet op wat onder randnummer 1 werd gesteld,
werden er momenteel binnen het bestuur van
de VZW nog geen formele maatregelen geno-
men om de VZW in vereffening te stellen. Als
dusdanig werd er ook geen vereffenaar aange-
steld.

3.

Wat betreft de vraag over mijn beleid ten aanzien
van de overheids-VZW's, kan ik zeggen dat het
Vlaams regeerakkoord voorziet in de continuïteit
van de hervorming van de Vlaamse overheidsad-
ministratie (Beter Bestuurlijk Beleid).

Ook de overheveling van de taken, de middelen en
het personeel van de VZW Info-Toerisme naar het
IVA Toerisme Vlaanderen past volledig in dit op-
zet.

Vraag nr. 28
van 29 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

"Focus on Flanders" –  Effectiviteit

Sedert een aantal jaren wordt met de steun van de
Vlaamse Regering "Focus on Flanders" uitgege-
ven, een persoverzicht ten behoeve van buitenlan-
ders die zich in ons land bevinden.

In dat verband had ik graag vernomen of er in de
loop van de jaren onderzoek werd verricht naar de
doeltreffendheid van dit middel om buitenlanders
op de hoogte te houden van wat er in Vlaanderen
leeft.

Antwoord

Naar aanleiding van de tweede jaargang van "Fo-
cus on Flanders" werd in juni 2000 een grondige
effectmeting uitgevoerd. Hierbij werden de twee
prioritaire doelgroepen, met name de buitenlandse
journalisten en het diplomatiek corps, onder-
vraagd.

De journalisten werden uitgenodigd voor een ron-
detafelgesprek op 6 juni 2000, geleid door de toen-
malige informatieambtenaar. De ambassades in
België, consulaten-generaal in België en vertegen-
woordigingen van de regio's in België, waarmee
Vlaanderen actieve relaties onderhoudt, kregen
per mail (of per fax) een vragenlijst toegestuurd
op 15 juni 2000.

In beide gevallen werd gepeild naar vijf hoofdas-
pecten : bruikbaarheid, inhoud, lay-out, prakti-
sche aspecten (zoals verzending, periodiciteit, snel-
heid en kwaliteit van de vertalingen) en tijdsbeste-
ding.

Uit de resultaten van beide consultatierondes
bleek dat de knipselkrant bij de twee doelgroepen
aan een reële behoefte beantwoordt en dat het
beeld van Vlaanderen er positief door beinvloed
wordt. De inhoud en artikelenkeuze werden una-
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niem positief beoordeeld. De vragen omtrent de
verwachtingen van deze uitgave werden wel anders
ingevuld, wat normaal is gezien de eigenheid van
de betrokken doelgroepen. Ook de resultaten om-
trent de lay-out scoorden over het algemeen goed. 

De voornaamste vragen naar bijsturing hadden
betrekking op een snellere beschikbaarheid van de
vertaalde artikelen en een grotere periodiciteit. Met
slechts één nummer per week is het immers bijzon-
der moeilijk om vlot op de actualiteit in te spelen.

Om aan deze verzuchtingen tegemoet te komen,
heeft Lannoo met ingang van de derde jaargang,
ter vervanging van de faxversie, een e-mailversie
van de knipselkrant verspreid. Die komt twee da-
gen eerder terecht bij de abonnees dan de gedruk-
te versie. En de buitenlandse correspondenten en
diplomaten ontvangen sindsdien ook tussentijds
een e-mailbulletin van vier bladzijden, waarin het
nieuws van het weekend, maandag en dinsdag is
opgenomen. 

De reacties wijzen uit dat beide bijsturingen sterk
gewaardeerd worden en de praktische bruikbaar-
heid van de knipselkrant sterk hebben doen stij-
gen. De aanpassingen laten zich ook op een an-
der vlak voelen. Want doordat de klemtoon nu
meer op snellere informatie gelegd wordt, is er
ook inhoudelijk een verschuiving van analyse en
achtergrondinformatie naar meer echte verslag-
geving.

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 15
van 15 oktober 2004
van mevrouw  HELGA STEVENS

Oude Leie Astene  –  Uitbaggering

Mijn vragen betreffen de arm van de Oude Leie in
Bachte/Astene (Deinze). Het is een arm die al
decennia afgesloten is van de bevaren Leie en
zo’n 4,5 kilometer lang is. Momenteel betreft het
vooral een recreatief gebied waar gevist kan wor-
den en tijdens de winter zou het een natuurlijk
overstromingsgebied zijn.

Deze arm van de Oude Leie is in het verleden al
eens erg gedeeltelijk gebaggerd. Voor mijn vraag
betreffende de jaagpaden verwijs ik naar vraag nr.
269 van 25 maart 1997 van de heer Paul Van
Grembergen aan toenmalig minister Eddy Balde-
wijns (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 14
van 2 mei 1997, blz. 1379).

1. Is de baggering van de Oude Leie in Bachte/As-
tene (Deinze) gepland ?

Zo ja, wanneer zal deze uitgevoerd worden ?
Op welke wijze zullen de werken uitgevoerd
worden ? Wat is de geraamde kostprijs ?

Zo neen, wordt een baggering van deze arm
overwogen ? Zo neen, welke overweging(en)
brengt (brengen) de minister tot dit besluit ?

2. Zijn de plannen waarvan sprake in de laatste
alinea van het antwoord op de vraag van 25
maart 1997, gerealiseerd ?

Wat was het besluit voor de Oude Leie in Bach-
te/Astene ?

Antwoord

1. Op heden is er een achterstand aan baggerwerk
in het Leiebekken. Het baggeren voor de
scheepvaart en voor de afvoer is, op de bevaar-
bare waterwegen, daarbij de prioriteit. Redelij-
kerwijze mag daarom aangenomen worden dat
het baggeren van de oude arm van Vosselare-
put in Deinze/Astene niet vóór 2008 zal gebeu-
ren.

De kostprijs van het baggeren van de oude arm
wordt geraamd op 2 miljoen euro. 

2. De beleidsplannen waarvan sprake in het ant-
woord op de vraag van 25 maart 1997 zijn nog
in opmaak. In de periode 1999-2004 is door het
Instituut voor Natuurbehoud de ecologische
gebiedsvisie uitgewerkt voor de IJzer, de Bo-
ven-Schelde, de Durme, de Grensmaas, de Toe-
ristische Leie, de Dender, het Kanaal Gent-
Brugge en de Bergenvaart.

Aangezien er nog niet voor alle functionele as-
pecten van de waterweg een uitgewerkte visie
voorhanden is, is er voor de Oude-Leiearm van
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Vosselareput in Deinze/Astene nog geen be-
sluit beschikbaar over de gewenste ontwikke-
ling.

Vraag nr. 16
van 15 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Loden waterleidingen  –  Stand van zaken

Het besluit van de Vlaamse Regering van 31 de-
cember 2002 houdende reglementering inzake de
kwaliteit en levering van water bestemd voor men-
selijke consumptie, bepaalt dat op uiterlijk 25 de-
cember 2013 het loodgehalte gemeten aan de kraan
niet meer mag bedragen dan 10 microgram/liter.
Nu bedraagt die norm nog 25 microgram/liter.

Een rechtstreeks gevolg hiervan is dat alle loden
waterleidingen zullen moeten vervangen worden,
zowel de distributienetten, de huisaansluitingen,
als de huishoudelijke leidingsnetten. Vooral bij ge-
bouwen van voor medio de jaren zestig blijken nog
heel wat loden waterleidingen aanwezig te zijn.
Onderzoek van Test-Aankoop wees immers aan
dat bij 1/3 van de huizen gebouwd vóór 1960 het
loodgehalte in het leidingwater hoger is dan de
norm van 2013, bij 1/5 van deze huizen werd de
huidige Europese norm overschreden.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 24 van
30 oktober 2003 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 5 van 12 december 2003, blz. 1223)
deelde de toen bevoegde minister mee dat er onge-
veer nog 235.500 huisaansluitingen aanwezig zijn
in Vlaanderen. Met een gemiddelde van 15.100
vervangingen per jaar voorzag de toen bevoegde
minister geen probleem om de strenge norm van
2013 te halen. Gaan we echter naar de cijfers per
provincie kijken, dan komen we tot een heel ander
verhaal. De enige provincie die – volgens de cijfers
in antwoord op vermelde schriftelijke vraag – de
norm van 2013 in het huidige vervangingstempo
haalt, is Antwerpen. In het huidige gemiddelde
vervangingstempo zou de provincie West-Vlaan-
deren nog 23 jaar nodig hebben om alle loden aan-
sluitingen te vervangen, Oost-Vlaanderen 29 jaar,
Vlaams-Brabant 21 jaar en Limburg 29 jaar.

Bovendien raamt Test-Aankoop dat nog meer dan
700.000 woningen voorzien zijn van loden huis-
houdelijke leidingsnetten.

Graag had ik de minister hierover volgende vragen
gesteld.

1. Kan de minister de recentste cijfers geven van
het aantal loden huisaansluitingen ? Kan dit
opgesplitst per provincie ?

2. Hoeveel loden aansluitingen werden de laatste
jaren gemiddeld vervangen ? Kan dit eveneens
opgesplitst per provincie ?

3. Heeft de minister cijfers/ramingen die het aan-
tal aanwezige loden huishoudelijke leidingsnet-
ten aantonen ?

Zo ja, kan dit opgesplitst naar de verschillende
gemeenten ?

Rijzen er acute problemen in bepaalde oude
dorps- of stadskernen ?

4. Acht de minister bijkomende initiatieven nood-
zakelijk om het vervangingsproces van de lo-
den waterleiding (zowel aansluitingen als huis-
houdelijke leidingsnetten) te bespoedigen ?

Zo ja, welke initiatieven neemt de minister en
welk budget wordt hiervoor uitgetrokken ?

Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

De problematiek van loden aftakkingen op het
waterdistributienetwerk is niet noemenswaardig
gewijzigd ten opzichte van de gegevens eind 2003,
mits rekening te houden met de geplande vervan-
gingen van 2004. Wel zijn er bijkomende gegevens
meegerekend, onder andere 17.000 aansluitingen
bij de IWVB (Intercommunale voor Waterbedeling
in Vlaams-Brabant – red.) en 5.850 van de stad
Sint-Niklaas. Het totaal te vervangen loden leidin-
gen bedraagt aldus 238.128 eind 2004.

Per provincie:

West-Vlaanderen 55.818
Oost-Vlaanderen 61.417
Vlaams-Brabant 44.716
Antwerpen 83.478
Limburg 12.699
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Door de maatschappijen wordt aangegeven dat de
voor 2004 geplande vervangingen gebeurden. De
inspanningen worden in sommige gevallen opge-
dreven voor de volgende jaren teneinde alle ver-
vangingen uitgevoerd te hebben in 2013. Het ge-
middelde cijfer berekenen, zou dan ook een zeer
vertekend beeld schetsen vermits er bovendien
geen gegevens bekend zijn van voor 2003. Als mi-
nister wens ik dan ook vooral aandacht te beste-
den aan de planning van de drinkwaterdistributie-
sector om in 2013 alle huisaansluitingen te hebben
vervangen.

Inzake huishoudelijke leidingsnetten beschikken
de drinkwatermaatschappijen niet over een inven-
taris. Het is wel zo dat de bewoners extra geinfor-
meerd worden over de noodzaak om binnenleidin-
gen te vervangen op het ogenblik van de vervan-
ging van de loden aansluiting. Inzake steunmaat-
regelen voor de vervangingen binnen de woningen,
deel ik de mening van mijn voorganger dat dit een
aspect van woningrenovatie is en dus onder de be-
voegdheid Huisvesting moet bekeken worden.

Vraag nr. 17
van 15 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Heraanleg gevaarlijke punten  –  Gunningsprocedu-
re

Voor het wegwerken van de gevaarlijke kruispun-
ten werd een voorafgaande selectie gedaan onder
de aannemers die in het bezit zijn van een erken-
ning in klasse 6. De werken worden trouwens aan-
besteed door een extern studiebureau (TV3V, Tij-
delijke Vereniging Veilig Verkeer Vlaanderen).

Nu blijkt dat sommige aanbestede werken in feite
ressorteren onder klasse 5, waarvoor zeker geen
klasse 6 vereist is. Graag had ik de minister hier-
over enkele vragen gesteld.

1. Welke van deze werken die in feite onder klasse
5 ressorteren, worden in klasse 6 gegund ? Kan
dit opgesplitst per provincie ?

2. Waarom worden deze werken niet volgens de
gewone procedure van de openbare aanbeste-
dingen gegund ?

Antwoord

Voor de goede leesbaarheid wordt eerst het ant-
woord op vraag 2 gegeven en daarna op vraag 1.

2. Het project "wegwerken van gevaarlijke punten
en wegvakken in Vlaanderen" is een ambitieus
project dat tot doel heeft de 800 meest prioritai-
re gevaarlijke punten aan te pakken in een
tijdspanne van vijf jaar.

Om dit project te kunnen realiseren binnen de
vooropgestelde timing, werd onder andere ge-
opteerd voor de samenstelling van een korf van
kandidaat-aannemers die in aanmerking wil-
den komen voor de uitvoering van deze infra-
structuurwerken.

Deze korf is één jaar geldig en laat tijdens deze
periode toe de termijnen voor het indienen van
een offerte sterk in te korten.

Daarom werd begin december 2003 een korf
van kandidaat-aannemers samengesteld. Om
zich kandidaat te kunnen stellen, moest de aan-
nemer aan een aantal formele voorwaarden
voldoen, waaronder een erkenning in klasse 6.

Deze voorwaarde was gebaseerd op eerste ra-
mingen voor de aan te besteden projecten en op
het feit dat binnen elke aanbesteding verschil-
lende deelprojecten opgenomen worden waar-
aan gelijktijdig moet kunnen gewerkt worden.

De praktijk van het eerste jaar – waarin vooral
kleinere projecten op de markt gebracht wer-
den, omdat deze als eerste aanbestedingsklaar
waren – leerde inderdaad dat een aantal aanbe-
stedingen ook aan een aannemer van klasse 5
zou kunnen gegund worden.

Om die reden zal de samenstelling van een
nieuwe korf – waarvoor de kandidaatstelling
eerstdaags uitgeschreven wordt – op dit vlak
niet langer de voorwaarde van een erkenning in
klasse 6, maar in klasse 5 bevatten.

Weliswaar met de vermelding dat indien een
kandidaat-aannemer in een korf opgenomen
wordt, hij ook dan enkel zal kunnen deelnemen
aan aanbestedingen volgens zijn erkenning
(klasse).
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Want ook voor volgend jaar wordt gepland dat
een deel van de aanbestedingen de facto een er-
kenning in klasse 6 zal vereisen.

1. Wat de eerste aanbestedingen betreft, wordt
hieronder het gevraagde overzicht per provincie
gegeven (alle bedragen zijn inclusief BTW).

Zoals men kan zien, volstond voor zes van de
acht aanbestedingen die aan de korf aangebo-

den werden achteraf bekeken een erkenning in
klasse 5 (max. inschrijvingsbedrag 2.190.100
euro, inclusief BTW).

Hierbij moet wel opgemerkt worden dat elk
van deze aanbestedingen toegewezen is voor
een bedrag dat onder de raming lag.
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Antwerpen 1e aanbesteding 1.363.066,39
Vlaams-Brabant 1e aanbesteding 1.558.384,52
Limburg 1e aanbesteding 1.429.660,18
Oost-Vlaanderen 1e aanbesteding 1.802.100,60

2e aanbesteding 2.960.926,61
West-Vlaanderen 1e aanbesteding 1.184.951,88

2e aanbesteding 5.574.219,88
3e aanbesteding 1.508.695,81

Vraag nr. 18
van 15 oktober 2004
van mevrouw STERN DEMEULENAERE

Studie verbinding Ieper-Veurne  –  Stand van zaken

Op 14 oktober 2003 werd door een extern bureau,
in opdracht van de Mobiliteitscel van het departe-
ment Leefmilieu en Infrastructuur, een studie be-
treffende de verbinding Ieper-Veurne (verbinding
tussen N8 en N38 of doortrekking A19 in Ieper)
gestart.

De termijn voor beëindiging van deze studie werd
vastgelegd op vijftien maanden.

1. Wat is de stand van zaken van deze studie ?

2. Verloopt dit project volgens de vooropgestelde
timing (15 maanden) ?

Indien deze studie achterstand oploopt, wat is
de reden daarvan ?

Welke impact op de timing van de uitvoering
van de eventuele werken zal dit met zich mee-
brengen ?

Antwoord

1. Voor de "Studieopdracht betreffende de verbin-
ding Ieper-Veurne" (MC/02/1201) is de oriënta-
tiefase afgelopen. Momenteel gebeuren diverse
deelonderzoeken met het oog op een evaluatie
van de verschillende alternatieven. De onder-
zoeken zullen ook bijdragen aan de laatste fase
van de studie, namelijk het ruimtelijk streef-
beeld.

2. Wegens de nood aan bijkomend onderzoek be-
treffende de belasting van het wegennet werd
de oorspronkelijke termijn uitgebreid met één
maand.

Momenteel is er geen reden om aan te nemen
dat de studie niet binnen deze nieuwe termijn
kan beëindigd worden.

De uitvoering van reeds geplande verbeterin-
gen aan de weg, zoals de aanpak van de gevaar-
lijke punten, wordt door de studie niet beïn-
vloed.



Vraag nr. 19
van 15 oktober 2004
van de heer  JOS DE MEYER

N41 Hamme  –  Heraanleg

De N41 is in de regio Waas en Dender een belang-
rijke gewestweg. De N41 (Sint-Niklaas – Hamme
– Dendermonde) wordt in normale omstandighe-
den ter hoogte van Elversele dagelijks gebruikt
door circa 20.000 voertuigen, wat voor een gewest-
weg nog steeds een hoog cijfer is.

De werkzaamheden in Temse, deelgemeente Elver-
sele, lopen ten einde.

Kan de minister meedelen welke werkzaamheden
in 2004-2005 (+ eventueel 2006) aan de N41 zullen
worden uitgevoerd in Hamme ?

Wat is de juiste timing en fasering ?

Wat is de kostprijs voor deze verscheidene werken ?

Antwoord

Begin 2004 is er een streefbeeldstudie opgestart
voor de heraanleg van de N41. Deze studie zal in
de loop van 2005 beëindigd worden. Zolang de re-
sultaten van deze studie niet bekend zijn, zullen er
geen grote infrastructuurwerken uitgevoerd wor-
den.

Een aantal gevaarlijke punten op dit traject staat
op het programma van TV3V (Tijdelijke Vereni-
ging Veilig Verkeer Vlaanderen – red.). Deze pun-
ten worden door hen als een cluster behandeld.
Meer specifiek gaat het over de volgende gevaarlij-
ke punten:

4103: kruispunt met Veldstraat
4105: kruispunt met Neerstraat
4144: kruispunt met Broekstraat/Hooirt
4132: kruispunt met Zwaarveld

De eerste drie van deze punten staan op het jaar-
programma 2005 van TV3V. De uitvoering ervan
zal starten zodra de resultaten van de streefbeeld-
studie afgerond zijn.

De kostprijs kan maar worden berekend wanneer
de streefbeeldstudie klaar is.

Vraag nr. 20
van 15 oktober 2004
van de heer  ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Kanaaleiland Beernem  –  Bestemming

Langs het Kanaal Gent-Oostende in Beernem be-
vindt zich het zogenaamde kanaaleiland. Deze
gronden, in eigendom van de Vlaamse overheid,
ontstonden in het verleden bij herprofileringen en
rechttrekkingen van het kanaal. De afgelopen ja-
ren is hier via natuurontwikkeling een rustige
groene zone ontstaan, bij veel regiobewoners be-
kend als wandelgebied.

Het gemeentebestuur van Beernem liet in het ver-
leden reeds zijn oog vallen op deze groene zone en
bouwde er een (tijdelijk ?) voetbalveld voor de
deelgemeente Sint-Joris. Hierdoor ontstond een
dispuut met de Vlaamse overheid, die meedeelde
op 26 augustus 1999 aan het gemeentebestuur dat
de bestemming van betrokken stuk grond onvere-
nigbaar zal zijn met de toekomstige bestemming
van het gebied als "natuurgebied".

Een inname van dit terrein mocht dan ook ver-
wacht worden de daaropvolgende jaren. Vorig jaar
bestelde de administratie een studie in verband
met deze groenzone. De bestemming deed nogal
wat wenkbrauwen fronsen, aangezien er een nieu-
we functie werd onderzocht, met name slibstort.
Deze studie zou nu afgewerkt zijn.

1. Wat zijn de resultaten van deze studie ?

2. Is er een milieueffectenrapportage (MER) op-
gemaakt ?

3. Is de verkeersafhandeling onderzocht in dit ka-
der ?

4. Welke beslissing zal de minister nemen inzake
bestemming van deze gronden ?

5. Is hierover overleg gepleegd met het gemeente-
bestuur van Beernem ?

Antwoord

Volgens het gewestplan heeft het kanaaleiland de
bestemming van ontginningsgebied, met als na-
bestemming agrarisch gebied. Enkel de noordelij-
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ke oever van de oude kanaalarm bezit de bestem-
ming van natuurgebied. Een bouw- en milieuver-
gunning voor de ontginning van het terrein en de
opvulling met baggerspecie werd verleend voor het
grootste gedeelte (westelijk deel) van het kanaalei-
land.

1. Voor het kleinste gedeelte (oostelijk deel) van
het kanaaleiland werd recentelijk een studie
uitgevoerd omtrent de mogelijkheid tot uitba-
ting als een tussentijdse opslagplaats voor
droog uitgegraven grond, en niet voor slib. De
resultaten van deze studie vermelden dat de lo-
catie interessant is omdat de aan- en afvoer van
gronden van de administratie Waterwegen en
Zeewezen (AWZ) over het Kanaal Gent-Brug-
ge mogelijk is en omdat dit deel van het eiland
voldoende groot is voor de projecten van AWZ.
Ook juridisch stelt het gebruik van het kanaal-
eiland als een tussentijdse opslagplaats voor
droog opgegraven grond geen probleem. De
eventuele afvoer van grondtransporten over de
weg schept echter wel problemen wegens de
verwachte toename van verkeer op het lokale
wegennet en dit in de nabijheid van woningen.
Tevens zal de landschappelijke inkleding voor
bijkomende kosten zorgen.

2. Voor het gebruik van het kanaaleiland als tus-
sentijdse opslagplaats van droog opgegraven
gronden werd geen MER uitgevoerd, maar
vroeger werd dit wel gedaan voor de ontgin-
ning en aanvulling met baggerspecie.

In de recente studie over een mogelijke tussen-
tijdse opslagplaats voor droog opgegraven
grond werden de bestudeerde disciplines wel
opnieuw onderzocht.

3. Ook de verkeersafhandeling werd in deze stu-
die onderzocht.

4. Er is nog verder onderzoek, met inbegrip van
een marktstudie, noodzakelijk vooraleer een
beslissing zal worden genomen.

5. De afdeling Bovenschelde van AWZ heeft de
gemeente Beernem op verschillende vergade-
ringen ter begeleiding van de studie uitgeno-
digd. Tevens is er een vergadering gepland om
de resultaten van de studie nog eens toe te lich-
ten aan het gemeentebestuur en eventuele ver-
dere stappen te bespreken.

Vraag nr. 21
van 15 oktober 2004
van de heer  JAN LOONES

Mestverwerking en leefmilieu  –  Evenwicht

De West-Vlaamse Milieufederatie (WMF) VZW,
koepelorganisatie van de West-Vlaamse natuur- en
milieuverenigingen, richtte aan de minister en aan
de Vlaamse volksvertegenwoordigers een uitge-
breide nota met een aantal prioritaire thema’s.

Een van die prioriteiten betreft de mestverwerking
in West-Vlaanderen.

In het Vlaams regeerakkoord staat onder meer :
"We realiseren effectief en efficiënt overleg tussen
de verschillende bestuursniveaus en ondersteunen
samenwerkingsverbanden zodat alle overheden en
departementen zich inzetten voor een gezamenlij-
ke strategie en de uitvoering ervan met het oog op
de leefbaarheid van de regio’s en het platteland".

Dit is van toepassing op de mestproblematiek, die
de nodige aandacht vraag om een evenwicht te be-
reiken tussen het gebruik van mestverwerkende in-
stallaties en de zorg voor het leefmilieu en het wei-
nige ons nog resterende gave landschap.

Een resem klachten bij de Raad van State zou het
gevolg zijn van goedgekeurde milieuvergunningen
voor mestverwerkende installaties in West-Vlaan-
deren, in landschappelijk waardevol gebied of
naast dorpskernen.

1. Hoe denkt de minister een evenwicht te vinden
tussen de noodzaak aan mestverwerkende in-
stallaties en de zorg voor het milieu ?

2. Heeft de minister daarover reeds overlegd met
de minister bevoegd voor Landbouw en Platte-
landsbeleid ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Yves Leterme (vraag nr. 5) en aan mi-
nister Kris Peeters (nr. 21).

Gecoördineerd antwoord

1. De mestverwerking is één van de drie sporen
die ontwikkeld werden om het mestoverschot
in Vlaanderen op een milieukundig verant-
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woorde wijze weg te werken. Voor de land-
bouwsector betreft het tevens het duurste spoor.
De invulling van voldoende mestverwerkings-
capaciteit krijgt de komende jaren wellicht een
bijkomende economische en ecologische stimu-
lans in de uitbouw van nieuwe groene energie
via vergisting van dierlijk mest, al dan niet ge-
koppeld aan ander organisch materiaal.

De verplichte mestverwerking is gericht op het
voorkomen van nutriëntvervuiling van het
grond- en oppervlaktewater, zowel in het licht
van de eutrofiëring van het natuurlijk milieu als
van het kwaliteitsbehoud van ons drinkwater.
In deze zin zijn de mestverwerkingsinstallaties
zelf gericht op de zorg voor het milieu. Tevens
wil ik erop wijzen dat de mestverwerkingsin-
stallaties vanuit de milieuwetgeving moeten
voldoen aan strenge milieunormen.

In West-Vlaanderen alleen al hadden in juli
2004 189 mestverwerkingsinstallaties een mi-
lieuvergunning gekregen voor de verwerking
van in totaal 3,1 miljoen ton dierlijk mest.
Naast de reeds vergunde installaties zijn nog 13
installaties, met een totale verwerkingscapaci-
teit van 52.000 ton, in aanvraag voor het ver-
krijgen van een milieuvergunning. Ondanks de
grote reeds vergunde verwerkingscapaciteit
worden in de praktijk nog grote hoeveelheden
te verwerken mest niet verwerkt. Volgens de ge-
gevens van de Mestbank zou in 2003 in heel
Vlaanderen slechts 131.000 ton dierlijk mest
verwerkt zijn (met een inhoud van 3.128.735 kg
P2O5 en 3.146.226 kg N) (P2O5 : difosfor pentox-
ide; N: stikstof – red.). Vooral voor stikstof is
dus nog een grote weg af te leggen.

Indien alle vergunde mestverwerkingsinstalla-
ties in West-Vlaanderen operationeel zouden
zijn, zou dit in 2003 waarschijnlijk volstaan
hebben voor de verwerking van alle Vlaamse
mestoverschotten. Het is dus duidelijk dat een
groot deel van de vergunde mestverwerkingsca-
paciteit niet operationeel is en misschien zelfs
niet operationeel zal worden.

Wat de eventuele milieuhinder betreft, ga ik er-
van uit dat bij het verlenen van de milieuver-
gunning terdege rekening gehouden is met de
strenge wettelijke normering.

De milieuvergunningenplicht voor dit soort
van installaties biedt hoe dan ook een waar-

borg dat op een welbepaalde vestigingsplaats
enkel installaties worden vergund nadat vanuit
een integrale benadering is uitgemaakt dat de-
ze op die plaats toelaatbaar zijn. Ik heb geen
aanwijzingen dat tegen uitspraken over milieu-
vergunningsaanvragen voor mestverwerkings-
installaties meer verzoekschriften bij de Raad
van State zouden worden ingediend dan dit het
geval is voor bedrijven uit andere sectoren.

Tevens heb ik er ook weet van dat bij het niet
naleven van de milieuvoorwaarden de installa-
ties zonder veel omwegen worden stilgelegd.

Ten aanzien van de ruimtelijke en landschappe-
lijke impact moet ik verwijzen naar de terzake
bevoegde minister. Hier kan verwezen worden
naar de ministeriële omzendbrief RO/2000/02
die de ruimtelijke locaties van mestverwer-
kingsinstallaties regelt. Persoonlijk meen ik te
weten dat de impact beperkt is, omdat de over-
grote meerderheid van de installaties wordt op-
gericht op het erf van bestaande veebedrijven
en gemiddeld neerkomt op de oprichting van
bijkomende loodsen op reeds omvangrijke
landbouwbedrijfszetels. Uiteraard worden de
grote mestverwerkingsinstallaties (er zijn er een
vijftal vergund in West-Vlaanderen) opgericht
op industriezones, waar de ruimtelijke impact
in wezen niet verschilt van andere constructies.

2. Ik heb met de minister bevoegd voor Land-
bouw en Plattelandsbeleid over deze problema-
tiek reeds overleg gehad. Een leefbaar platte-
land heeft alle belang bij een economisch ster-
ke landbouwsector, inclusief het behoud van de
veehouderij binnen economische en milieukun-
dige randvoorwaarden. Wegens de grote om-
vang van de West-Vlaamse veehouderij is mest-
verwerking vanuit de zorg voor het milieu een
noodzaak.

Vraag nr. 22
van 15 oktober 2004
van de heer  JAN LOONES

De Blankaart  –  Natuurinrichtingscomité

De West-Vlaamse Milieufederatie (WMF) VZW,
de koepelorganisatie van de West-Vlaamse natuur-
en milieuverenigingen, richtte aan de minister en
aan de Vlaamse volksvertegenwoordigers een uit-
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gebreide nota met een aantal prioritaire thema’s
wat het milieubeleid van de minister betreft.

Een van die prioriteiten betreft het goedgekeurde
"natuurinrichtingsproject De Blankaart".

Het West-Vlaamse Blankaartbekken is een waar-
devol waterrijk gebied, gelegen in Europees Vogel-
richtlijn- en Ramsargebied. In 2001 werd, via een
raamakkoord, overeengekomen om de natuur-
waarden in dit gebied veilig te stellen door de laag-
gelegen, overstroombare gebieden in der minne
aan te kopen en een waterpeilverhoging in te voe-
ren, in combinatie met ingrepen die de plaatselijke
bewoners zouden beveiligen tegen overstromin-
gen. In navolging daarvan werd dit voorjaar het
"natuurinrichtingsproject De Blankaart" goedge-
keurd.

De WMF verwacht nu van de minister dat hij,
voor verdere uitvoering van dit belangrijke project
voor West-Vlaanderen, een natuurinrichtingsco-
mité zou aanstellen en benoemen.

Kan de minister meedelen of er reeds plannen be-
staan om een natuurinrichtingscomité voor het
project De Blankaart aan te stellen en te benoe-
men ?

Zo ja, wanneer zou dit gerealiseerd worden ?

Antwoord

Meer dan twee decennia lang hebben landbouw en
natuur discussies gevoerd over het te voeren water-
beheer in het Blankaartbekken. 

De landbouwsector wil dat de Zuidijzerpolder een
lager waterpeil aanhoudt in de voor de behoeften
van de sector "waterzieke" hooilanden. Bovendien
wil de landbouw een bescherming van de gebou-
wen en akkers aan de rand van de vallei tegen
overstromingen. Voorvechters van het natuurbe-
houd hebben zich steeds verzet tegen een eenzijdi-
ge waterpeilverlaging. Zij beroepen zich hierbij op
de aanduiding, in 1979, van de Blankaart als wa-
ter(vogel)gebied van internationale betekenis, de
zogenaamde Ramsargebieden, en op de aandui-
ding van de IJzervallei bij besluit van de Vlaamse
Regering in 1988 als beschermingszone tot be-
houd van de Europese vogelstand.

België werd door de Europese Commissie twee-
maal berispt voor het niet naleven van de verplich-
tingen die uit de aanduiding van dit gebied als Vo-
gelrichtlijngebied voortvloeien. Het is dus van
groot belang dat de verdroging van dit waterrijke
gebied ongedaan gemaakt wordt en dat het water-
peil hersteld wordt (m.a.w. dat een hoger waterpeil
wordt ingesteld). Daarnaast is ook de Vlaamse
Maatschappij voor Watervoorziening, die midden
de jaren '70 een drinkwaterspaarbekken heeft ge-
bouwd, vragende partij voor een zo hoog mogelijk
waterpeil om een deel van het ruw water uit het
Blankaartgebied te kunnen winnen.

Anderzijds werd het gebied tijdens de winter van
1993-1994 opgeschrikt door overstromingen met
recordhoogtes waarbij enkele landbouwgebouwen
door het wassende water onder water kwamen te
staan of bedreigd werden.

Op 29 maart 2001 werd door mijn voorganger, mi-
nister Dua, en door alle betrokken partijen een ak-
koord ondertekend (zie documentatie als bijlage),
het zogenaamde raamakkoord inzake het waterbe-
heer in het Blankaartbekken. Aan dit raamak-
koord werd een zogenaamde stuurgroep verbon-
den. Het gaat eigenlijk om een overleggroep die
werd opgericht bij de ondertekening van het raam-
akkoord met de bedoeling de uitvoering ervan op
te volgen. Aangezien tot slot verschillende be-
voegdheidsdomeinen betrokken waren bij de uit-
voering van het raamakkoord werd indertijd even-
eens een protocol opgemaakt tussen de toenma-
lige ministers Stevaert en Dua.

Volgende zaken zijn gebeurd sedert de onderteke-
ning van het raamakkoord:

– ongeveer 150 ha laaggelegen gronden van de
415 ha werden aangekocht door afdeling Na-
tuur;

– een ontwerp voor de dijk werd opgemaakt door
afdeling Water en een milieueffectrapport
(MER) werd voorbereid door administratie
Waterwegen en Zeewezen;

– de hoogteligging van het gebied werd in detail
opgemeten door afdeling Water;

– een hydrologische en hydraulische modellerings-
studie werd opgestart door afdeling Water om
het afvoergedrag van de waterlopen te bepalen;
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– een hydrologische studie werd gemaakt door de
Vlaamse Landmaatschappij (VLM) om de ef-
fecten van een hoger waterpeil op de overstro-
mingsgevoeligheid van de gronden in het Blan-
kaartgebied te bestuderen;

– een raming van de opbrengstverliezen voor de
landbouwers bij een hoger waterpeil op hun
overstroombare hooilanden werd door de
VLM opgemaakt zodat financiële vergoedin-
gen kunnen bepaald worden;

– op 7 juli 2004 is een eerste schijf van 570.000
euro vastgelegd ten behoeve van de oprichting
van een lokale grondenbank voor het Blan-
kaartgebied. Deze fondsen zullen aangewend
worden voor de aankoop van gronden in de
omgeving van het Blankaartgebied zodat ze
kunnen dienen om laaggelegen gronden uit het
Blankaartgebied uit te ruilen en aldus de ver-
werving van laaggelegen gronden te versnellen.

Voor de uitvoering van het raamakkoord bleven
echter nog twee onoplosbare knelpunten bestaan:

1. de uitbetaling van de financiële vergoedingen in
geval van opbrengstverliezen van de hooilan-
den bij een waterpeilverhoging; 

2. het aankopen van alle voor dit raamakkoord
relevante laaggelegen gronden.

Verschillende alternatieven werden het afgelopen
jaar overwogen voor het uitbetalen van de finan-
ciële vergoedingen aan de landbouwers bij een wa-
terpeilverhoging. Het instrument van de natuurin-
richting bleek (en blijkt momenteel nog steeds) het
enige instrument dat een juridische verankering
toelaat van deze vergoedingen en dat onmiddellijk
inzetbaar was.

Op 11 juni 2004 heeft mijn voorganger, minister
Tavernier, het natuurinrichtingsproject ingesteld.
Uit het ministerieel besluit, het verslag van de
stuurgroepvergadering van 2 juli 2004 en de brief
van de minister aan de Vlaamse Landmaatschap-
pij en de afdeling Natuur (18 juli 2004) blijkt dui-
delijk dat de maatregelen binnen het natuurinrich-
tingsproject enkel en alleen mogen en dienen ge-
richt te zijn op de uitvoering van het voormelde
raamakkoord. Er is wat dit betreft nogal wat wan-
trouwen, dat ten dele wordt ingegeven door de rui-
me perimeter van het natuurinrichtingsproject.

Deze perimeter omvat met name naast de aan-
koopperimeter ook alle gronden die mogelijk
schade ondervinden van de maatregel. Voor gron-
den die buiten de perimeter gelegen zijn, kan im-
mers geen vergoeding uitbetaald worden op basis
van het project.

Daarnaast biedt dit project mogelijkheden tot ver-
snelde aankoop door de mogelijkheid tot ruilen uit
kracht van wet. Ruiling van landbouwpercelen
wordt in natuurinrichtingsprojecten doorgaans
slechts in zeer beperkte mate toegepast, namelijk
mits toestemming van de landbouwsector en om
landbouwproblemen op te lossen. Het is de bedoe-
ling ook hier deze benadering aan te houden.

Zoals gezegd, op 11 juni 2004 is het natuurinrich-
tingsproject ingesteld. De procedure voorziet in
de oprichting van twee adviesorganen: een natuur-
inrichtingsprojectcomité en een natuurinrichtings-
projectcommissie. De commissie adviseert aan het
comité en het comité adviseert aan de minister.
Kort na de instelling van het project werden de
verschillende actoren aangeschreven om leden
voor het comité en de commissie voor te dragen.
Naast de leden die volgens het decreet op het na-
tuurbehoud deel uitmaken van deze adviesorga-
nen, is, op vraag van toenmalig minister Tavernier,
ook de Zuidijzerpolder opgenomen als waarne-
mend lid in het comité.

Belangrijk is dat tegen dit natuurinrichtingsproject
twee annulatieberoepen ingesteld zijn bij de Raad
van State, een vanuit landbouwhoek en een door
de plaatselijke wildbeheereenheid. Het sterk ge-
mengd karakter van het project, waarbij naast na-
tuurgebieden ook veel landbouwgronden in het
projectgebied begrepen zijn, is hier niet vreemd
aan.

Tegen het einde van november zal het besluit voor
de oprichting van het comité en de commissie mij
ter ondertekening voorgelegd worden. Op dat mo-
ment wil ik beslissen over al of niet voortzetting
van dit project.

Belangrijk in dit verband is het gegeven dat er
voor dit project, naast het comité en de commissie,
nog een derde, specifiek adviesorgaan zal funge-
ren: de eerder vermelde stuurgroep. De stuurgroep
krijgt feitelijk in dit natuurinrichtingsproject een
superviserende rol: hij dient erover te waken dat
het natuurinrichtingsproject ingezet wordt voor
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niet meer en niet minder dan de uitvoering van het
raamakkoord.

Ik wil, eenmaal het project ingesteld, erover waken
dat de goede afstemming verzekerd wordt tussen
de werking van de drie vermelde organen: comité,
commissie en stuurgroep. Hierbij moeten de doel-
stellingen van het natuurinrichtingsproject voor-
opstaan en deze zijn, zoals reeds gesteld, gebon-
den aan de inhoud van het raamakkoord. Deze
goede onderlinge afstemming en het doorslagge-
vend karakter van de doelstellingen van het raam-
akkoord zijn voor mij de voorwaarden die vervuld
moeten zijn, willen we een levensvatbaar natuurin-
richtingsproject instellen.

Eenmaal het project ingesteld, moet de inhoud er-
van bediscussieerd worden. De administratie
werkt op dit moment aan de opmaak van een pro-
jectrapport voor het natuurinrichtingsproject. Dit
rapport dient volgens het decreet uiterlijk zes
maanden na de instelling, met andere woorden op
11 december 2004, verstuurd te worden aan de mi-
nister, het comité, de commissie, de gouverneur en
de burgemeesters van de betrokken gemeenten.
Daarnaast zal ook de stuurgroep een exemplaar
hiervan ontvangen. Het projectrapport zal een
voorstel bevatten van de maatregelen die in het
project voorgesteld worden. Deze maatregelen zul-
len, indien het project doorgang vindt, gebaseerd
zijn op de afspraken uit het raamakkoord. In fe-
bruari 2005 zal dit rapport onderworpen worden
aan een openbaar onderzoek. Op basis van dit
rapport en van de bezwaren en opmerkingen en na
advies van zowel comité, commissie als stuur-
groep, wordt ten slotte een ontwerp van ministeri-
eel besluit opgemaakt dat de maatregelen en de
modaliteiten van het project samenvat. Dit docu-
ment zal me in principe in het voorjaar van 2005
voorgelegd worden.

De procedure voorziet vervolgens in de uitvoe-
ring. Dit betekent in de eerste plaats dat, na de
ondertekening van het besluit van maatregelen en
modaliteiten van natuurinrichting, technische
plannen en een herverkavelingsplan worden op-
gemaakt. Nadien kunnen dan de werken op het
terrein uitgevoerd worden. Naast de uitvoering
van de maatregelen op het terrein wordt een na-
tuurinrichtingsakte opgemaakt. Deze beschrijft
de eigendomstoestand voor en na het project en
regelt de vergoedingen voor eigenaars en gebrui-
kers.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 23
van 15 oktober 2004
van de heer  JAN LOONES

IWVA-project "Torreele" Oostduinkerke  –  Grond-
waterheffing

Een van de doelstellingen van de Vlaamse over-
heid is te streven naar een zo efficiënt en duurzaam
mogelijk waterbeleid ; zie het Vlaams regeerak-
koord (blz.. 72), waar onder meer staat : "We be-
perken het aanboren van de grondwatervoorraden
zoveel als mogelijk. We beperken het gebruik van
grondwater tot die toepassingen waar het onont-
beerlijk is voor het productieproces. We stimuleren
het onderzoek naar alternatieven om het gebruik
van grondwater te sparen".

Wanneer dan projecten ontstaan die hieraan tege-
moetkomen, is het een spijtige zaak dat men te
maken krijgt met problemen rond heffingen die
nog niet zijn afgestemd op dergelijke duurzame
projecten.

Dit is het geval voor het toch wel baanbrekende en
prestigieuze IWVA-project "Torreele" in Wulpen
(Koksijde) : water opgepompt uit de duinen wordt
drinkbaar gemaakt om, na verbruik, als rioolwa-
tereffluent afgevoerd te worden naar de rioolwa-
terzuiveringsinstallatie van Wulpen. Daar wordt
het verontreinigde water gezuiverd om opnieuw
geïnfiltreerd te worden in de duinen.

De IWVA (Intercommunale Waterleidingsmaat-
schappij van Veurne-Ambacht) dringt eens te meer
aan op een oplossing rond de onlogische geplande
heffingen. Het gaat hier namelijk duidelijk om een
integrale terugwinning van infiltratiewater, en niet
van grondwater.

In de vorige legislatuur werd deze problematiek al
herhaalde malen aangekaart (Handelingen Commis-
sievergadering nr. 263 van 26 juni 2003, blz. 5-9 ; en
schriftelijke vraag nr. 12 van 17 oktober 2003 van Jan
Verfaillie, alsook schriftelijke vraag nr. 132 van 26
maart 2004 van Jacky Maes ; Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr.4 van 28 november 2003, blz. 1027
en BVA nr. 17 van 11 juni 2004, blz. 2853).
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Blijkbaar hebben de ministeriële antwoorden tot
geen afdoende oplossing geleid, aangezien de IW-
VA – Veurne Ambacht zich opnieuw met dit dos-
sier tot de huidige minister van Leefmilieu heeft
gericht, met vraag voor een onderhoud.

1. Welke stappen onderneemt de minister om tot
een afdoende oplossing te komen in dit dossier ?

2. Heeft de minister reeds een onderhoud gehad
met de betrokkenen ? Zo ja, met welk resultaat ?

Antwoord

De problematiek is niet nieuw en er zijn argumen-
ten om beleidsmatig deze technieken te stimuleren. 

Door de combinatie van infiltratie en grondwater-
winning kunnen immers de negatieve effecten van
de grondwaterwinning worden gecompenseerd. 

Dergelijke projecten kunnen echter niet onvoor-
waardelijk en moeten terdege worden voorbereid
en via de vergunningverlening zo worden afgesteld
dat kwalitatieve toestand, kwantitatieve toestand
en ecologisch impact onder controle zijn. 

Het lijkt dan ook logisch dergelijke gecombineer-
de situaties van aanvulling en onttrekking in de
heffingsregeling apart te behandelen.

1. Binnen de drinkwatersector zijn op twee plaat-
sen projecten met aanvulling van het grondwa-
ter opgestart: IWVA in Oostduinkerke (infil-
treert maximaal 2.500.000 m3/jaar) en PIDPA
(Provinciale en Intercommunale Drinkwater-
maatschappij der Provincie Antwerpen – red.) in
Grobbendonk (infiltreert maximaal 3.000
m3/dag). De financiële impact van een eventue-
le aanpassing van de heffingsregeling kan dan
ook voor deze twee bedrijven worden begroot. 

Om een wijziging van de bestaande heffingsre-
geling mogelijk te maken, is een aanpassing van
het grondwaterdecreet noodzakelijk. Ik zal
daarom aan mijn administratie de opdracht ge-
ven deze aanpassing voor te bereiden en mij een
voorstel hierover voor te leggen. 

Dit voorstel moet rekening houden met de mo-
gelijke kwalitatieve, kwantitatieve en ecologi-
sche impact van soortgelijke projecten en tevens

onderzoeken of een uitbreiding naar andere be-
drijven (buiten de drinkwatersector) die soort-
gelijke initiatieven nemen, opportuun is.

2, Ik heb nog geen onderhoud gehad met IWVA.

Vraag nr. 24
van 15 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Speelbos Herzele  –  Kapvergunning

Op 10 mei jongstleden was er in het Oost-Vlaam-
se Herzele de officiële inhuldiging van het eerste
Vlaamse speelbos. De plaatselijke politici spraken
toen van "een historische gebeurtenis". Al 60 jaar
stonden de 311 populieren op het 1 hectare grote
bos. Voor de gemeente de perfecte plaats voor een
speelbos. De gemeente liet dan ook prompt het
bos opkuisen, zodat de kinderen er veilig konden
spelen.

De "historische primeur" voor Vlaanderen heeft
echter maar vier maanden geduurd. Troosteloze
stronken en gevelde stammen is alles wat overblijft
van het eerste Vlaamse speelbos. De eigenaar, ook
aanwezig op de inhuldiging, liet het speelbos om-
hakken. Op 10 februari vroeg hij een kapvergun-
ning aan de Vlaamse administratie Bos en Groen.
Op 15 april kreeg de betrokken familie de vergun-
ning. Een kopie van die vergunning werd ook ver-
stuurd naar het college van burgemeester en sche-
penen. Waarom de gemeente het bos heeft ingehul-
digd, is voor de Vlaamse administratie dan ook to-
taal onbegrijpelijk. Er waren tussen de gemeente en
de Vlaamse administratie Bos en Groen blijkbaar
wel gesprekken, maar die waren nog niet afgerond.

Of er een nieuw bos zal worden aangelegd, heeft
de eigenaar nog niet beslist. Volgens Bos en Groen
zal het bij een eventuele heraanleg van het bos ze-
ker 5 à 10 jaar duren voordat er weer kan worden
gespeeld. Graag had ik over deze "historische pri-
meur" antwoord gekregen op volgende vragen.

1. Was de Vlaamse administratie Bos en Groen
op de hoogte van de intentie van de gemeente
Herzele om van het bos het eerste Vlaamse
speelbos te maken ?

Zo ja, waarom heeft Bos en Groen dan toch
een kapvergunning afgeleverd ?
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2. Wanneer werd de aanvraag tot kapvergunning
door Bos en Groen positief beoordeeld ?

3. Wanneer werd de gemeente Herzele ingelicht
over het toekennen van de kapvergunning ?

4. Indien de gemeente Herzele vóór 10 mei op de
hoogte was van de kapvergunning, hoe ver-
klaart de minister dan deze inhuldiging van het
eerste Vlaamse speelbos ?

5. Werd al contact opgenomen met de eigenaar en
de gemeente omtrent een eventuele heraanleg
van het bos ?

6. Welke initiatieven heeft de minister al genomen
om in de toekomst een dergelijk "beschamend
bosspelletje" te vermijden en ervoor te zorgen
dat dergelijke "misverstanden" zich niet meer
voordoen ?

Antwoord

Allereerst dien ik te zeggen dat het speelbos in
Herzele geenszins een eerste initiatief is in Vlaan-
deren. Het betreft dus in geen geval een primeur,
ook al kan dit initiatief lokaal wel van prioritair
belang zijn. Er zijn dan ook reeds tientallen offi-
ciële speelzones ingesteld in domeinbossen (ca.
140), andere openbare bossen en privé-bossen.

Vraag 1 en 2.

De bevoegde administratie, met name de afdeling
Bos en Groen van de administratie Milieu-, Na-
tuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal), was niet
op de hoogte van de officiële inhuldiging van het
speelbos in Herzele. De afdeling Bos en Groen
ontving de kapmachtigingsaanvraag voor het be-
wust perceel op 16 februari 2004. De kapmachti-
ging werd afgeleverd op 14 april 2004.

Bij het terreinbezoek stelde de plaatselijke bos-
wachter vast dat het bos druk bezocht werd door
de plaatselijke jeugd en in feite reeds als "speel-
bos" werd gebruikt. Naar aanleiding van deze
vaststelling en andere aanvragen van de eigenaar
werd het onderwerp "speelbos" aangekaart en ge-
vraagd of hij geen bezwaren zou hebben tegen een
officiële instelling als speelbos. Uit onderzoek
bleek dat de jeugdraad van Herzele een en ander
organiseerde en dat de eigenaar dit gedoogde. De

boswachter drong er bij de betrokken partijen op
aan de geijkte procedure tot instelling van een of-
ficiële speelzone te volgen.

Naar aanleiding daarvan nam de plaatselijke bos-
wachter officieus contact op met de jeugdambte-
naar van Herzele. Er werd een vergadering vast-
gesteld op 23 juni 2004 met de eigenaar, vertegen-
woordigers van het gemeentebestuur en de afde-
ling Bos en Groen. Dit overleg heeft evenwel, we-
gens heirkracht, niet plaatsgevonden. Sindsdien
heeft de afdeling Bos en Groen niets meer over de-
ze zaak vernomen. Wel zou de gemeente contact
gehad hebben met de eigenaar.

Bilateraal werd zowel aan de gemeente als aan de
eigenaar een mondelinge toelichting gegeven over
de wettelijke basis voor het instellen van speelzo-
nes, te vinden in het besluit van de Vlaamse Rege-
ring van 22 juli 1993, gewijzigd door besluiten van
de Vlaamse Regering van 24 januari 1998 en 9
maart 1999.

De kap van deze populieren was bosbouwkundig
zeker verantwoord. Het statuut speelbos staat een
kap in het bos niet in de weg. Gezien de huidige
toestand van de meeste populieren in dit gebied
(sterfte, zware schorsbrandaantastingen) en ± 60
jaar leeftijd was kap zeker verantwoord.

De afdeling Bos en Groen heeft getracht (offici-
eus) met de betrokken partijen tot overleg te ko-
men om zo een duurzame oplossing uit te werken
voor het als speelbos in gebruik zijnde bosperceel.
Over de uiteindelijke "beslissing" tot instellen van
het speelbos was de afdeling Bos en Groen niet op
de hoogte.

Het speelbos is dus niet via de officiële procedure
aangeduid.

Vraag 3.

De gemeente ontvangt steeds een afschrift van de
kapmachtiging. De verzending ervan gebeurt gelijk-
tijdig met het toesturen van de kapmachtiging aan
de eigenaar. In dit geval was dit op 15 april 2004.

Vraag 4.

De uiteindelijke opening van het speelbos gebeur-
de niet in samenspraak met de bevoegde admini-
stratie.
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Als bevoegde minister kan ik niet in naam spre-
ken van de betrokken gemeente, zodat ik niet kan
antwoorden op deze vraag.

Vraag 5.

De kapmachtiging houdt steeds de verplichting
tot herbebossing in, anders zou immers sprake
kunnen zijn van een feitelijke ontbossing. De eige-
naar heeft een beroep gedaan op de bosgroepering
om de beplanting aan te vragen en te begeleiden. 

Afhankelijk van geval tot geval worden de voor-
waarden tot heraanleg samen met de betrokkenen
besproken.

Vraag 6.

De wetgeving rond de toegankelijkheid en het oc-
casioneel gebruik van het bos is ruim verspreid ge-
worden naar alle openbare diensten.

Tevens is in de afgelopen jaren mede door het uit-
voeren van speciale studieopdrachten en diverse
initiatieven in de domeinbossen van de afdeling
Bos en Groen en diverse bossen in beheer van de
gemeenten, de specifieke situatie rond de wettelij-
ke en praktische aanpak van de aanleg van speel-
bossen ruim aan bod gekomen.

Ten slotte wordt verwezen naar de initiatieven van
het Educatief Bosbouwcentrum in Groenendaal
(EBG) en de website www.bosspel.be, die in op-
dracht van de afdeling Bos en Groen door het
EBG is opgemaakt. Op deze website zijn alle offi-
ciële speelzones te vinden voor Vlaanderen.

Ook is via de erkende jeugdgroeperingen de laatste
jaren veel geïnvesteerd in informatieverstrekking
en specifieke vorming, zodat ook de doelgroep zelf
kan geresponsabiliseerd worden in deze materie.

Vraag nr. 25
van 15 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Oostlaan-Meulebeeksestraat Ardooie  –  Onteige-
ningsplannen

Er zijn plannen om op het kruispunt van de Oost-
laan en de Meulebeeksestraat in Ardooie een nieu-
we rotonde aan te leggen. Voor de aanleg ervan zal

waarschijnlijk een honderdtal graven op het kerk-
hof plaats moeten maken. Vooral de mogelijke
verhuis van kindergraven veroorzaakte heel wat
opschudding. De meeste betrokken familieleden
moesten de onteigeningsplannen vernemen via de
media.

Over de noodzaak van deze rotonde is er blijkbaar
weinig discussie, wel over de manier waarop men
tewerk is gegaan. Ook de projectleider van de wer-
ken spreekt over "een communicatieprobleem".
Ongetwijfeld is ook de minister er zich van bewust
dat zo’n "communicatieprobleem" heel wat leed en
onbegrip veroorzaakt bij de familieleden van over-
ledenen, in het bijzonder de ouders van overleden
kinderen.

Omdat dergelijke delicate onteigeningsplannen
ongetwijfeld ook elders in Vlaanderen voorko-
men, had ik van de minister graag antwoord ge-
kregen op de volgende vragen.

1. Gaat de minister ervan uit dat zelfs bij de voor-
bereiding van zo’n onteigening ook de gemeen-
ten en de familieleden moeten betrokken of
toch minstens ingelicht worden door het
Vlaams Gewest ?

Indien ja, is het dan bij dergelijke onteigenings-
plannen niet aangewezen om af te wijken van
de standaardprocedure ?

2. Kan er bij dergelijke onteigeningen überhaupt
een andere procedure worden gehanteerd ?

Indien ja, heeft de minister terzake al een initi-
atief genomen ?

Antwoord

De gemeenten zijn zeer nauw betrokken bij de
voorbereiding van belangrijke wegenprojecten van
het Vlaams Gewest, vermits zulks opgenomen is in
de zogenaamde "convenantenprocedure" (tussen
Vlaams Gewest, gemeente en De Lijn), en waarin
de gemeente in principe de plaatselijke bevolking
vertegenwoordigt.

Concreet zal voor het project "Herinrichten N37 -
Oostlaan te Ardooie" – waarin de heraanleg van
het kruispunt Oostlaan-Meulebeeksestraat be-
grepen is – een module 16 aan het mobiliteitscon-
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venant worden afgesloten (heraanleg van wegvak-
ken die niet als doortocht kunnen beschouwd wor-
den).

Het project wordt ontwikkeld in een zogenaamde
GBC (Gemeentelijke Begeleidingscommissie)
waarin alle mogelijke betrokken partijen – dus ook
de gemeente – zitting hebben, en waarin uiteraard
ook de noodzakelijke onteigeningen aan bod ko-
men.

De eigenlijke onteigeningen worden, zoals de
Vlaamse volksvertegenwoordiger bekend, gerea-
liseerd door het Aankoopcomité, dat eveneens
reeds in de voorbereidingsfase (opmaken raming
van de onteigeningsvergoedingen) voor delicate
dossiers de nodige contacten legt met de betrok-
kenen.

Wat specifiek de onteigeningen van het kerkhof
betreft, richten zowel het Vlaams Gewest als het
Aankoopcomité zich tot de gemeente als aan-
spreekpunt, vermits zij eigenaar en beheerder is
van het kerkhof.

De gemeente zal gevraagd worden een actieve rol
te vervullen bij de realisatie van deze onteigenin-
gen (ontgravingen).

In deze context lijkt het mij niet noodzakelijk af te
wijken van de standaardprocedures voor onteige-
ning.

Wat betreft de onteigeningen op het kerkhof zul-
len de betrokken familieleden uiteraard bijtijds, en
wanneer alle elementen van het dossier bekend
zijn, gecontacteerd worden, in principe door het
gemeentebestuur.

Vraag nr. 26
van 15 oktober 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

N253 Korbeek-Dijle/Neerijse/Loonbeek  –  Heraan-
leg

Al verschillende jaren wordt er in Huldenberg en
omstreken uitgekeken naar een heraanleg van de
gewestweg N253 in Korbeek-Dijle, Neerijse en
Loonbeek. Momenteel moet deze weg het stellen
zonder fietspaden, en op heel wat plaatsen zelfs
zonder voetpad of begaanbare berm.

De voorbije jaren werd deze heraanleg, die noch-
tans opgenomen is in de planning van de admini-
stratie Wegen en Verkeer, herhaalde malen uitge-
steld. In februari 2003 riep de Fietsersbond Drui-
venstreek de Vlaamse parlementsleden dan ook
op om Gilbert Bossuyt, de toenmalige minister
van Mobiliteit, hierover te interpelleren. Collega
Vlaams parlementslid Jan Loones ondervroeg de
voorganger van de minister reeds over deze pro-
blematiek.

In reactie op deze vragen werd toen inderdaad een
openbare aanbesteding voor het maken van een
ontwerp opgestart. De administratie Wegen en
Verkeer deelde ons vervolgens mee dat uiterlijk in
april 2004 een ontwerper zou worden aangewezen.

Tot op heden is dit echter nog niet gebeurd. De
aanleiding voor dit zoveelste uitstel is een samen-
werkingsovereenkomst die de administratie Wegen
en Verkeer met de gemeenten Bertem en Hulden-
berg wou afsluiten. Deze overeenkomst betrof de
aanwijzing van de ontwerper voor de heraanleg
van de weg én het aanleggen van een riolering. Dat
men deze werken tegelijkertijd wil uitvoeren en
ontwerpen, is de logica zelve. Toch blijkt net hier
een addertje onder het gras te zitten …

Begin jaren ’80 heeft de gemeente Bertem reeds
een ontwerper voor de riolering aangewezen, en
het aanwijzen van een nieuwe ontwerper zou daar-
om gepaard gaan met het betalen van een vergoe-
ding aan de eerste.

De vraag is nu wie hiervoor moet opdraaien. Vol-
gens het gemeentebestuur van Bertem is dat de ad-
ministratie Wegen en Verkeer, want het was op
haar verzoek dat er destijds een ontwerper werd
vastgelegd. Maar bij de administratie Wegen en
Verkeer argumenteert men dat Bertem die studie
nooit effectief heeft opgestart. Als dat wel was ge-
beurd, kon die studie nu als input gebruikt wor-
den, en dus moet volgens de administratie Wegen
en Verkeer Bertem zelf voor die vergoeding op-
draaien.

Zolang deze zaak niet is uitgeklaard, weigert Ber-
tem de samenwerkingsovereenkomst te tekenen en
daardoor zit de hele zaak muurvast. Wie het hier
juridisch gezien bij het rechte eind heeft, is moei-
lijk te zeggen, en daarover doe ik voorlopig dan
ook geen uitspraak. Maar zoals de zaken er nu
voor staan, is de heraanleg van de N253 in Kor-
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beek-Dijle, Neerijse en Loonbeek verder af dan
ooit, want ondertussen hebben de betrokken ge-
meentebesturen een argument om een initiatief op
basis van module 10 of 13 uit het mobiliteitscon-
venant links te laten liggen : ze moeten wachten op
de ontwerpstudie van de administratie Wegen en
Verkeer.

Een verzoek aan de minister van 10 augustus 2004
om in deze zaak een initiatief te nemen, bleef tot
nu toe zonder enig antwoord. Toch rijzen er in dit
dossier andermaal een hoop vragen. 

1. Het probleem met de ontwerper in Bertem was
al bekend voor de opstart van de openbare aan-
besteding, en de huidige situatie had men dan
ook kunnen voorzien.

Waarom werd er dan op voorhand geen verge-
lijk uitgewerkt ?

2. Het valt momenteel niet uit te sluiten dat er een
volledig nieuwe aanbesteding wordt opgestart.
Los van de kostbare tijd die hiermee verloren zal
gaan, rijst de vraag of dit niet duurder zal uitval-
len dan het betalen van een compensatie aan de
eerder door Bertem aangewezen ontwerper ?

3. In de begroting van de administratie Wegen en
Verkeer was een bedrag van 4.250.000 euro ge-
reserveerd voor de heraanleg van de N253 tus-
sen de E40 in Heverlee en de Renierstraat in
Huldenberg.

Blijft dit bedrag beschikbaar of werd het in-
middels voor andere doelen aangewend ?

4. Wat is de huidige timing van de heraanleg van
de N253 in Korbeek-Dijle, Neerijse en Loon-
beek ? Wanneer denkt men met de werken van
start te kunnen gaan ?

Antwoord

1. Er werd wel degelijk gepoogd een vergelijk uit
te werken. Er werd door de afdeling Wegen en
Verkeer Vlaams-Brabant in 2003 contact opge-
nomen met de toenmalige burgemeester Bertels
van Bertem. Toen werd afgesproken dat de stu-
die volgens het oude contract kon opgestart
worden en dat deze als input kon gebruikt wor-
den voor de nieuwe.

In het bestek, dat in december 2003 aanbesteed
werd door de afdeling Wegen en Verkeer
Vlaams-Brabant, was dus wel degelijk opgeno-
men dat het gedeelte "Studie en ontwerp van de
rioleringen op grondgebied Bertem" door een
ander studiebureau zou uitgevoerd worden en
als dusdanig geen deel uitmaakte van de (re-
centste) studieopdracht. Anders geformuleerd :
de door de afdeling Wegen en Verkeer Vlaams-
Brabant georganiseerde aanbesteding handelde
over de studie (voor- en detailontwerp) voor
wegen en riolering op grondgebied Huldenberg
(met Loonbeek en Neerijse – traject +/- 9 km)
en voor wegen alleen op grondgebied Bertem
(Korbeek-Dijle – traject +/- 2,5 km).

Er werd dus rekening gehouden met de oude
overeenkomst. Over de oude overeenkomst
"Bertem - studiebureau GVE", die er inder-
daad gekomen is op vraag van het toenmalige
federale Ministerie van Openbare Werken, kan
de afdeling melden dat volgens de juridische
dienst deze inderdaad nog geldig is. De ge-
meente Bertem wenste in 2004 (cfr. een schrij-
ven van de nieuwe burgemeester Mees) de oude
opdracht echter uit te breiden tot een studieop-
dracht voor riolering én wegen, waardoor de
afdeling Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant
echter in de problemen kwam met haar aanbe-
steding.

Er werd inderdaad recentelijk beslist om een
nieuwe aanbesteding te lanceren voor de studie
van wegen en riolering op grondgebied Hul-
denberg. De afdeling Wegen en Verkeer
Vlaams-Brabant heeft de gemeente Bertem
hiervan op de hoogte gesteld en heeft nogmaals
gemeld dat men bereid is de oude overeenkomst
te respecteren. Voor het verkrijgen van een "to-
taalstudie" (weg en rioleringen) zal er uiteraard
nog overleg gepleegd moeten worden tussen
beide partijen.

Uiteraard zal de nieuwe aanbesteding enige
vertraging met zich meebrengen, naar budget-
tering voor de studieopdracht toe zijn er geen
consequenties. De gemeente Bertem wenst im-
mers het ereloon, vermeld in het oude contract,
te verhogen (d.m.v. een bijakte).

3 en 4. Het is de bedoeling een voorontwerp (dis-
cussie over het te realiseren dwarsprofiel zal
veel tijd in beslag nemen) op te laten maken in
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2005. Vervolgens zullen er voor een bepaald ge-
deelte (bijvoorbeeld doortocht Loonbeek) een
detailontwerp en bestek der werken opgemaakt
worden. 

Na het doorlopen van de nodige onteigenings-
procedures, het verkrijgen van de bouwvergun-
ning en het vastleggen van de nodige budgetten
(door Vlaams Gewest, gemeente en NV Aqua-
fin) zal er gestart worden met de eerste fase der
werken (naar schatting in 2007). 

De afdeling Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant
zal ervoor zorgen dat de nodige budgetten in-
geschreven worden in haar meerjarenprogram-
ma.

Vraag nr. 27
van 15 oktober 2004
van de heer  JAN VERFAILLIE

Uitwateringssluizen Blankenberge  –  Mankementen

In 2002 werden de uitwateringssluizen van Blan-
kenberge vervangen en verplaatst naar aanleiding
van de uitbreiding van de spuikom (jachthaven).
De verantwoordelijkheid voor de constructie en
het onderhoud ligt in handen van de administratie
Waterwegen en Zeewezen (AWZ). 

Na de werken werd praktisch onmiddellijk vast-
gesteld dat de constructie lek was. Het Polderbe-
stuur van de Blankenbergse Polder, die instaat
voor het bedienen van de sluisdeuren, heeft het
mankement onmiddellijk gemeld aan AWZ. Bij
metingen werd vastgesteld dat bij hoogtij drie mil-
joen liter zeewater in de Blankenbergse Vaart bin-
nenloopt. Intussen werden nieuwe en zwaardere
rubberen dichtingen aan de sluisdeuren aange-
bracht, maar zonder resultaat. Nu stelt men dat
niet alleen de sluisdeuren gebreken vertonen, maar
ook de betonnen constructie (er vloeit zeewater
door het beton van de hele constructie). 

De laatste twee jaar is er veel sterfte vastgesteld
van zoetwatervissen in de polderwaterlopen.
Daarnaast zijn er tientallen runderen gestorven
door het drinken van zout water.

Als er voor de zomer van 2005 geen oplossing
komt, zal de schade aan de bestaande flora en fau-
na heel groot zijn.

1. Is de minister op de hoogte van voormelde pro-
blematiek ?

2. Wat was de kostprijs van de volledige betonnen
constructie ?

3. Zijn de werken van de constructie reeds opgele-
verd ?

4. Kan de tienjarige aansprakelijkheid van de
aannemer of de architect niet worden ingeroe-
pen ?

5. Heeft de minister eventueel andere voorstellen
om uit deze impasse te geraken ?

6. Kunnen er kredieten worden vrijgemaakt om
nog dit jaar herstellingswerken uit te voeren ?

Antwoord

De nieuwe uitwateringsconstructie is gerealiseerd
als onderdeel van de uitbreiding van de jachthaven
van Blankenberge. 

Gebreken zijn vastgesteld aan de afdichting van de
hefdeuren en ter hoogte van de aansluiting tussen
de nieuwe betonconstructie en de bestaande koker
onder de gewestweg N34. Noodmaatregelen heb-
ben de zoutwaterindringing zoveel als mogelijk be-
perkt; evenwel hebben zich toch enkele sterfgeval-
len van runderen voorgedaan. De geleden schade
wordt vergoed. 

De realisatie van de effectieve en duurzame afdich-
ting tegen zoutwaterindringing ligt ter studie en
wordt gerealiseerd in het eerste kwartaal 2005.

1. De betrokken problematiek is mij bekend.

2. De kostprijs van het nieuw uitwateringscom-
plex bedraagt 550.000 euro (BTW inbegrepen).

3. De werken zijn voorlopig opgeleverd op
17/03/03. De werken bevinden zich in de waar-
borgperiode.

4. De afdichtingen rond de hefdeuren zijn uitge-
voerd conform de aanduidingen van het be-
stuur. De verantwoordelijkheid van de aanne-
mer wordt onderzocht wat betreft de aanslui-
ting tussen nieuwe constructie en bestaande ko-
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ker. Als voorzorgsmaatregel is de aannemer in
gebreke gesteld. 

De ontwerper kan niet in gebreke gesteld wor-
den, daar de constructie tijdens de uitvoering
aangepast werd met goedkeuring van het be-
stuur.

5. Zoals gemeld, zijn er reeds maatregelen getrof-
fen om de zoutwaterindringing zoveel als mo-
gelijk te beperken. 

De definitieve maatregelen voor afdichting zul-
len uitgevoerd worden in de loop van het eerste
kwartaal 2005.

6. Dit jaar zijn de noodmaatregelen getroffen. Be-
gin 2005 worden de definitieve afdichtingen ge-
realiseerd. Op dit niveau rijzen geen kredietpro-
blemen. De definitieve werken worden geraamd
op hoogstens 100.000 euro.

Vraag nr. 28
van 15 oktober 2004
van mevrouw  ANNICK DE RIDDER

Vlaamse havens  –  Toepassing ISPS-code

Sinds kort is de EG-verordening 725/2004, beter
bekend onder de naam de "ISPS-code", van
kracht (International Ship and Port Facility Secu-
rity). Ofschoon er in bijzondere overgangsmaatre-
gelen wordt voorzien tot eind 2004, moesten faci-
liteiten, schepen en operatoren uiterlijk 1 juli aan
de veiligheidsregelgeving voldoen.

Alle vier de Vlaamse havens, Antwerpen, Gent,
Brugge en Oostende, alsook hun gebruikers zijn
onderworpen aan de ISPS-code. Sommige opera-
toren, rederijen en goederenbehandelaars zijn ac-
tief in meerdere van deze havens. Het is wenselijk
dat zij zich in de verschillende havens mogen ver-
wachten aan een gelijke behandeling.

Deze verwachting geldt des te meer voor de zee-
schepen die aanlopen in de Vlaamse havens, die
eveneens conform de voorschriften van verorde-
ning 725/2004 moeten zijn. Om de "ISPS-status"
van het inkomende schip te bepalen, gebruiken de
verscheidene havenautoriteiten echter van elkaar
verschillende flowcharts.

1. Wat zijn de gevolgen voor de inkomende sche-
pen en faciliteitenoperatoren in de vier Vlaam-
se havens ?

2. Plegen de verschillende havenautoriteiten gere-
geld overleg om een en ander te synchroniseren ?

Antwoord

In de eerste plaats zijn de federale overheidsinstan-
ties bevoegd voor het aspect veiligheid en meer in
het bijzonder de beveiliging van de scheepvaart en
de havenfaciliteiten.

Naar aanleiding van de verplichtingen die de
ISPS-code met zich heeft meegebracht, werd in
België een Federaal Comité voor de Beveiliging
van de Havenfaciliteiten opgericht. Het Vlaams
Gewest heeft zitting als lid zonder stemrecht in dit
comité en bekleedt daar dus veeleer een waarne-
mende functie.

In de schoot van het Federaal Comité werd door
een uitgebreid comité van experten gewerkt aan
een uniform document dat door alle schepen moet
ingevuld en doorgestuurd worden voor zij een Bel-
gische haven aandoen. Dit uniform document
werd door het Federaal Comité voor de Beveili-
ging van de Havenfaciliteiten goedgekeurd en ver-
spreid onder alle havenkapiteindiensten, met de
vraag om dit document aan alle scheepvaartagen-
turen te bezorgen. De schepen dienen 24 uur voor
aankomst in een Belgische haven het bewuste do-
cument door te sturen naar een aanmeldingspunt
bij de Administratie der Douane en Accijnzen van
de FOD Financiën (Federale Overheidsdienst –
red.), waar zij gescreend worden.

1. Er is een uniforme flowchart in omloop, zodat
er uiteraard ook geen nadelige gevolgen kun-
nen zijn van eventuele verschillen tussen de ha-
vens onderling.

2. Het overleg tussen de havenautoriteiten terzake
geschiedt onder toezicht van het Federaal Comi-
té voor de Beveiliging van de Havenfaciliteiten. 

Eventuele problemen met betrekking tot het
gebruik van deze flowchart dienen in de eerste
plaats gemeld te worden aan dit Federaal Co-
mité.
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Vraag nr. 29
van 15 oktober 2004
van mevrouw  GREET VAN LINTER

Brusselse Ring  –  Missing link

Op dinsdag 14 september was er op de Noorder-
ring van Brussel een gigantische verkeersopstop-
ping ten gevolge van een ongeval. Tienduizenden
auto’s stonden urenlang stil, er was een file van 160
km en het verkeer op de alternatieve wegen was
eveneens gestremd. Er was file in de twee richtin-
gen en de ochtendspits ging over in de avondspits.

Het is niet de eerste keer dat één incident op de
Ring het verkeer in het centrum van het land hele-
maal verlamt, wat dan weer leidt tot een enorm
veiligheidsprobleem !

Enkele decennia geleden beging de overheid de
fout de Ring niet af te werken, hoewel het oor-
spronkelijk de bedoeling was hem op termijn te
voltooien. Enkel door de realisatie van de Zuider-
ring ligt er bij ongevallen een alternatieve route
klaar en kan er een einde komen aan het verkeers-
infarct waarmee we dagelijks rond Brussel gecon-
fronteerd worden.

Wordt die optie nog steeds aangehouden en zo ja,
waar kunnen de oorspronkelijke plannen van de
Zuiderring geconsulteerd worden ?

Tussen welke twee punten zou dit traject gesitu-
eerd zijn?

Om hoeveel kilometer gaat het ?

Wat is de kostprijs hiervan in geval van ondertun-
neling ?

Hoeveel kost een ondertunneld stuk autoweg van
2 x 4 rijstroken normalerwijze ?

Werden er terzake reeds besprekingen gevoerd tus-
sen de federale en Vlaamse overheid ?

Antwoord

De optie om de Zuiderring rond Brussel te realise-
ren, wordt (al lang) niet meer aangehouden.

Vermits dit traject zich buiten het Vlaamse gewest
bevindt, zijn hierover verder geen gegevens be-
schikbaar.

In het kader van het (halfjaarlijkse) Vlaams-Waals
overleg is in een recent verleden door Wallonië be-
kendgemaakt dat er een haalbaarheidsstudie aan
de gang is om de A8 vanuit Doornik te verbinden
met de R0 ter hoogte van Ittre.

Aangezien de kostprijs van een tunnel in grote ma-
te beinvloed wordt door de randvoorwaarden (o.a.
grondgesteldheid, uitvoeringswijze), is het onmo-
gelijk hiervoor een reële raming te geven.

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 18
van 15 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Huurachterstallen SHM’s  –  Stand van zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 13
van 27 juni 2003 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 1 van 3 oktober 2003, blz. 272) en nr.
23 van 4 november 2003 (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 5 van 12 december 2003, blz.
1251) zou ik de minister graag volgende vragen
stellen.

1. Kan de minister reeds een overzicht geven van
de huurachterstal in 2003 en totnogtoe in 2004 ?
Kan dit eveneens uitgedrukt worden in aantal-
len en bedragen ?

Is er een noemenswaardige verbetering of ver-
slechtering te merken ten opzichte van 2002 ?
Zo ja, wat is de oorzaak hiervan ?

2. Hoeveel afbetalingsakkoorden sloten de socia-
lehuisvestingsmaatschappijen (SHM’s) vorig
jaar en totnogtoe in 2004 af met wanbetalers ?
Kan dit eveneens opgesplitst per provincie en
per arrondissement ?
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Om welke bedragen ging het hier telkens ?

Is er een positieve of negatieve evolutie waar te
nemen ? Wat zijn de oorzaken hiervan ?

3. In welke mate dienden de SHM’s een beroep te
doen op bemiddeling van de OCMW’s ? Hoe-
veel concrete dossiers werden succesvol afge-
rond ?

Blijkt dit een doeltreffende manier te zijn ?

4. Kan de minister een overzicht geven per SHM
van het aantal dossiers dat aan de rechter werd
voorgelegd volgens de wettelijke bepaling van
kracht sedert 2003 voor de hoofdvordering van
huuraanpassing, -invordering of huisuitzetting
(namelijk minnelijke schikking alvorens ge-
rechtelijke procedure) ?

Wat is de stand van zaken van deze dossiers ?

In welke mate heeft het tijdsverloop van deze
procedure nog een impact op de huurachter-
stallen ? Kan de minister dit staven met cijfers ?

5. De SHM’s kunnen in principe zelf en in eerste
instantie de huuropzeg betekenen zonder ge-
rechtelijke tussenkomst.

Kan de minister een overzicht geven van het
aantal huuropzeggingen zonder gerechtelijke
tussenkomst sedert begin dit jaar, en dit opge-
splitst per arrondissement ?

Is hier sprake van een stijging ? Zo ja, wat is de
reden ?

6. Hoeveel verliezen werden vorig jaar geleden door
niet-recupereerbare huurachterstal ? Kan dit 
eveneens per provincie en per arrondissement ?

Hoe zal men dergelijke verliezen in de toekomst
vermijden ?

7. Acht de minister bijkomende initiatieven nood-
zakelijk en zo ja, welke ?

Antwoord

1. Onderstaande tabel geeft het overzicht van de
huurachterstal voor 2002 en 2003 en dit per
provincie. De opsplitsing per arrondissement
vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger als
bijlage 1.
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2002 2003

Totaal provincie Antwerpen € 2.792.205,00 € 2.953.810,00
Totaal provincie Limburg € 1.383.314,00 € 1.317.363,00
Totaal provincie Oost-Vlaanderen € 2.733.886,00 € 2.652.246,00
Totaal provincie Vlaams-Brabant € 1.055.288,00 € 990.665,00
Totaal provincie West-Vlaanderen € 1.495.465,00 € 1.431.699,00

Totaal € 9.460.158,00 € 9.345.783,00

Deze gegevens werden uit de boekhouding ge-
genereerd zodat een vergelijking mogelijk werd
tussen cijfers uit eenzelfde bron. De gegevens
voor 2002 verschillen van deze die werden op-
gegeven bij het antwoord op parlementaire
vraag nr. 13 van 27 juni 2003 en dit omdat des-
tijds niet alle socialehuisvestingsmaatschappij-
en de gegevens van huurachterstal hebben be-
zorgd. Om thans enigszins een vergelijking te
kunnen maken, werden de cijfers van de huur-
achterstallen 2002 ook uit de boekhouding ge-

genereerd (was niet mogelijk in 2002). Voor
2004 zijn er nog geen gegevens beschikbaar.

Uit de gegevens blijkt dat de huurachterstand
in 2003 gestegen is in de provincie Antwerpen.
Die stijging is gesitueerd in de arrondissemen-
ten Antwerpen en Mechelen.

In de andere provincies is het totale bedrag van de
huurachterstand gedaald, niettegenstaande deze
in sommige arrondissementen toch gestegen is.



2. Onderstaande tabel geeft het aantal afbetalings-
akkoorden voor 2002, 2003 en 2004, en dit per
provincie. De opsplitsing per arrondissement
vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger als
bijlage 2.
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Echter, op het tweede en derde luik werden
geen eenduidige gegevens verstrekt door de so-
cialehuisvestingsmaatschappijen.

Het aantal afbetalingsakkoorden in 2003 is ten
opzichte van het aantal in 2002 gedaald. Die
neerwaartse trend lijkt zich in de provincies Ant-
werpen, Vlaams-Brabant en West-Vlaanderen
door te zetten in 2004 (toestand tot 31.10.2004).

Er is geen logische verklaring waarom die trend
zich niet doorzet in de andere provincies. 

3. Onderstaande tabel geeft het aantal dossiers
voor bemiddeling van het OCMW en het aan-
tal succesvol afgeronde dossiers, en dit per pro-
vincie. De opsplitsing per arrondissement vindt
de Vlaamse volksvertegenwoordiger als bijlage
3.

2002 OCMW Dossiers succesvol afgerond

Totaal provincie Antwerpen 865 49
Totaal provincie Limburg 377 89
Totaal provincie Oost-Vlaanderen 214 84
Totaal provincie Vlaams-Brabant 802 229
Totaal provincie West-Vlaanderen 121 47

Totaal 2.379 498

2003 OCMW Dossiers succesvol afgerond

Totaal provincie Antwerpen 31 18
Totaal provincie Limburg 56 12
Totaal provincie Oost-Vlaanderen 217 86
Totaal provincie Vlaams-Brabant 371 28
Totaal provincie West-Vlaanderen 69 11

Totaal 744 155

2002 2003 2004
Totaal provincie Antwerpen 778 532 416
Totaal provincie Limburg 447 196 223
Totaal provincie Oost-Vlaanderen 589 448 571
Totaal provincie Vlaams-Brabant 375 355 301
Totaal provincie West-Vlaanderen 433 231 168

Totaal 2.622 1.762 1.679



2004 OCMW Dossiers succesvol afgerond

Totaal provincie Antwerpen 43 12
Totaal provincie Limburg 64 12
Totaal provincie Oost-Vlaanderen 211 89
Totaal provincie Vlaams-Brabant 350 18
Totaal provincie West-Vlaanderen 65 11

Totaal 733 142
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Er kunnen evenwel moeilijk sluitende conclu-
sies getrokken worden op basis van de ingedien-
de gegevens omdat veel socialehuisvestings-
maatschappijen de gevraagde cijfers voor 2003
en 2004 niet hebben meegedeeld. Bijvoorbeeld
voor het arrondissement Antwerpen, waar geen
cijfers voor de voormelde jaren beschikbaar
zijn, wordt het resultaat erg vertekend, wetende
dat er in 2002 voor 816 dossiers een beroep
werd gedaan op de bemiddeling van een
OCMW.

4. Onderstaande tabel geeft het aantal dossiers
dat aan de rechter werd voorgelegd volgens de
wettelijke bepaling van kracht sedert 2003 voor
de hoofdvordering van huuraanpassing, -invor-
dering of huisuitzetting (namelijk minnelijke
schikking alvorens gerechtelijke procedure), en
dit per provincie. De opsplitsing per arrondisse-
ment vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger als bijlage 4, evenals de opsplitsing per soci-
alehuisvestingsmaatschappij (bijlage 4b).

2003 2004

Totaal provincie Antwerpen 230 242
Totaal provincie Limburg 580 506
Totaal provincie Oost-Vlaanderen 246 231
Totaal provincie Vlaams-Brabant 234 179
Totaal provincie West-Vlaanderen 272 201

Totaal 1.562 1.359

Er rekening mee houdende dat de huurachter-
stallen in 4 van de 5 Vlaamse provincies is ge-
daald (zie cijfers vraag 1), zou kunnen gecon-
cludeerd worden dat de procedure "minnelijke
schikking" veeleer een positieve impact heeft.

Onderstaande tabel geeft het aantal huurop-
zeggingen zonder gerechtelijke tussenkomst, en
dit per provincie. De opsplitsing per arrondisse-
ment vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger als bijlage 5.

2002 2003 2004

Totaal provincie Antwerpen 146 229 195
Totaal provincie Limburg 1 2 41
Totaal provincie Oost-Vlaanderen 86 386 12
Totaal provincie Vlaams-Brabant 119 105 375
Totaal provincie West-Vlaanderen 15 49 23

Totaal 367 771 646

De evolutie in de cijfers is van die aard, dat geen conclusie kan worden getrokken.



Onderstaande tabel geeft het totaal aan niet-re-
cupereerbare huurachterstal, en dit per provin-
cie. De opsplitsing per arrondissement vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger als bijlage 6.

2003

Totaal provincie Antwerpen € 466.685,00
Totaal provincie Limburg € 129.631,00
Totaal provincie Oost-Vlaanderen € 418.661,00
Totaal provincie Vlaams-Brabant € 178.695,00
Totaal provincie West-Vlaanderen € 305.329,00

Totaal € 1.499.001,00
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Wanneer men weet dat in 2003 er een bijko-
mende niet-recupereerbare huurachterstal is ge-
noteerd van € 765.859,97 en dat de gemiddelde
reële huurprijs van € 187,56 was berekend op
125.864 wooneenheden, dan weet men dat voor
2003 er een ontvangst van reële huur was van €
23.607.051,84. Dit maakt dat de niet-recupe-
reerbare huurachterstal om en bij 3,2% is van
de totaal te innen huur. Door analogie met de
particuliere huursector zijn dergelijke verliezen
bijna niet te vermijden.

Een stijgend verloop van de huurachterstallen
blijft voor de meeste socialehuisvestingsmaat-
schappijen een permanente zorg. De initiatie-
ven en de aanhoudende inspanningen voor het
terugdringen van de huurachterstallen leiden
niet altijd tot het gewenste resultaat. De socia-
lehuisvestingsmaatschappijen én de VHM-
commissarissen krijgen de aanbeveling om con-
sequent alle wettelijke middelen te benutten om
tegen deze algemene tendens op te treden.

De maatschappijen hebben inmiddels, op aan-
beveling van en zich inspirerend op de leidraad
van de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij
(VHM), een procedure vastgelegd voor de op-
volging van de huurachterstand. 

Bij het afsluiten van werkafspraken met de
maatschappijen is de "huurachterstand" ook
steeds een aandachtspunt.

(Bovenvermelde bijlage 4b ligt ter inzage bij het
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parle-
ment, dienst Schriftelijke Vragen – red.))



Bijlage 1

Provincie Antwerpen

2002 2003

Arrondissement Antwerpen 1.814.077 EUR 1.866.786 EUR
Arrondissement Mechelen 657.796 EUR 791.288  EUR
Arrondissement Turnhout 320.333 EUR 295.737 EUR

Totaal provincie Antwerpen 2.792.205 EUR 2.953.810 EUR

Provincie Limburg

2002 2003

Arrondissement Hasselt 729.813 EUR 552.333 EUR
Arrondissement Maaseik 354.714 EUR 460.063 EUR
Arrondissement Tongeren 298.787 EUR 304.966 EUR

Totaal provincie Limburg 1.383.314 EUR 1.317.363 EUR

Provincie Oost-Vlaanderen

2002 2003

Arrondissement Aalst 346.336 EUR 293.444 EUR
Arrondissement Dendermonde 377.386 EUR 417.177 EUR
Arrondissement Eeklo 77.508 EUR 97.724 EUR
Arrondissement Gent 1.075.378 EUR 1.070.197 EUR
Arrondissement Oudenaarde 485.339 EUR 365.072 EUR
Arrondissement Sint-Niklaas 371.940 EUR 408.632 EUR

Totaal prov. Oost-Vlaanderen 2.733.886 EUR 2.652.246 EUR

Provincie Vlaams-Brabant

2002 2003

Arrondissement Halle-Vilvoorde 599.397 EUR 603.396 EUR
Arrondissement Leuven 455.891 EUR 387.269 EUR

Totaal provincie Vlaams-Brabant 1.055.288 EUR 990.665 EUR

Provincie West-Vlaanderen

2002 2003

Arrondissement Brugge 412.494 EUR 315.548 EUR
Arrondissement Ieper 92.639 EUR 100.077 EUR
Arrondissement Kortrijk 310.650 EUR 371.084 EUR
Arrondissement Oostende 360.807 EUR 347.022 EUR
Arrondissement Roeselare 236.982 EUR 207.929 EUR
Arrondissement Tielt 48.617 EUR 49.712 EUR
Arrondissement Veurne 33.276 EUR 40.326 EUR

Totaal provincie West-Vlaanderen 1.495.465 EUR 1.431.699 EUR
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Bijlage 2 – Aantal afbetalingsakkoorden

Provincie Antwerpen

2002 2003 2004

Arrondissement Antwerpen 593 416 268
Arrondissement Mechelen 119 72 95
Arrondissement Turnhout 66 44 53

Totaal provincie Antwerpen 778 532 416

Provincie Limburg

2002 2003 2004

Arrondissement Hasselt 353 101 120
Arrondissement Maaseik 32 62 73
Arrondissement Tongeren 62 33 30

Totaal provincie Limburg 447 196 223

Provincie Oost-Vlaanderen

2002 2003 2004

Arrondissement Aalst 94 32 31
Arrondissement Dendermonde 22 334 337
Arrondissement Eeklo 6 13 16
Arrondissement Gent 191 69 187
Arrondissement Oudenaarde 0 0 0
Arrondissement Sint-Niklaas 276 0 0

Totaal prov. Oost-Vlaanderen 589 448 571

Provincie Vlaams-Brabant

2002 2003 2004

Arrondissement Halle-Vilvoorde 175 236 176
Arrondissement Leuven 200 119 125

Totaal provincie Vlaams-Brabant 375 355 301

Provincie West-Vlaanderen 

2002 2003 2004

Arrondissement Brugge 24 30 23
Arrondissement Ieper 86 34 13
Arrondissement Kortrijk 224 113 89
Arrondissement Oostende 70 30 21
Arrondissement Roeselare 19 12 12
Arrondissement Tielt 2 8 4
Arrondissement Veurne 8 4 6

Totaal provincie West-Vlaanderen 433 231 168
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Bijlage 3 – OCMW-bemiddeling 

Provincie Antwerpen

Jaar 2002

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Antwerpen 816 29
Arrondissement Mechelen 28 11
Arrondissement Turnhout 21 9

Totaal provincie Antwerpen 865 49

Jaar 2003

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Antwerpen (1) 0 0
Arrondissement Mechelen 25 16
Arrondissement Turnhout 6 2

Totaal provincie Antwerpen 31 18

(1) SHM's hebben geen gegevens opgegeven

Jaar 2004

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Antwerpen (1) 0 0
Arrondissement Mechelen 37 11
Arrondissement Turnhout 6 1

Totaal provincie Antwerpen 43 12

(1) SHM's hebben geen gegevens opgegeven

Provincie Limburg

Jaar 2002

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Hasselt  349 80
Arrondissement Maaseik 3 6
Arrondissement Tongeren 25 3

Totaal provincie Limburg 377 89

Jaar 2003

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Hasselt  49 5
Arrondissement Maaseik  (2) 0 0
Arrondissement Tongeren 7 7

Totaal provincie Limburg 56 12

(2) SHM's doen een beroep op OCMW, maar hebben geen concrete cijfers opgegeven
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Jaar 2004

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Hasselt 57 5
Arrondissement Maaseik (2) 0 0
Arrondissement Tongeren 7 7

Totaal provincie Limburg 64 12

(2) SHM's doen een beroep op OCMW, maar hebben geen concrete cijfers opgegeven

Provincie Oost-Vlaanderen

Jaar 2002

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Aalst  12 4
Arrondissement Dendermonde 25 25
Arrondissement Eeklo 8 3
Arrondissement Gent 1 22
Arrondissement Oudenaarde  0 0
Arrondissement Sint-Niklaas 168 30

Totaal prov. Oost-Vlaanderen 214 84

Jaar 2003

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Aalst (1) 0 0
Arrondissement Dendermonde 40 26
Arrondissement Eeklo 16 0 (2)
Arrondissement Gent 161 60
Arrondissement Oudenaarde  (3) 0 0
Arrondissement Sint-Niklaas (1) 0 0

Totaal prov. Oost-Vlaanderen 217 86

(1) SHM's doen geen beroep op OCMW of hebben geen gegevens opgegeven
(2) SHM's hebben geen gegevens opgegeven
(3) SHM's doen geen beroep op OCMW

Jaar 2004

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Aalst  (1) 0 0
Arrondissement Dendermonde 29 21
Arrondissement Eeklo 21 0 (2)
Arrondissement Gent 161 68
Arrondissement Oudenaarde  (3) 0 0
Arrondissement Sint-Niklaas (1) 0 0

Totaal prov. Oost-Vlaanderen 211 89

(1) SHM's doen geen beroep op OCMW of hebben geen gegevens opgegeven
(2) SHM's hebben geen gegevens opgegeven
(3) SHM's doen geen beroep op OCMW
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Provincie Vlaams-Brabant

Jaar 2002

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Halle-Vilvoorde  83 43
Arrondissement Leuven 719 186

Totaal provincie Vlaams-Brabant 802 229

Jaar 2003

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Halle-Vilvoorde  92 25
Arrondissement Leuven 279 3

Totaal provincie Vlaams-Brabant 371 28

Jaar 2004

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Halle-Vilvoorde  72 18
Arrondissement Leuven 278 0 (1)

Totaal provincie Vlaams-Brabant 350 18

(1) SHM's hebben geen gegevens opgegeven

Provincie West-Vlaanderen

Jaar 2002

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Brugge 2 0
Arrondissement Ieper 10 1
Arrondissement Kortrijk 62 36
Arrondissement Oostende 14 10
Arrondissement Roeselare 10 0
Arrondissement Tielt 21 0
Arrondissement Veurne 2 0

Totaal prov. West-Vlaanderen 121 47
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Jaar 2003

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Brugge (1) 0 0
Arrondissement Ieper (3) 0 0
Arrondissement Kortrijk 40 9
Arrondissement Oostende 18 0 (2)
Arrondissement Roeselare (1) 0 0
Arrondissement Tielt 8 0 (2)
Arrondissement Veurne 3 2

Totaal prov. West-Vlaanderen 69 11

(1) SHM's doen geen beroep op OCMW of hebben geen gegevens opgegeven
(2) SHM's hebben geen gegevens opgegeven
(3) SHM's doen geen beroep op OCMW

Jaar 2004

OCMW Dossiers succesvol afgerond

Arrondissement Brugge (1) 0 0
Arrondissement Ieper (3) 0 0
Arrondissement Kortrijk 40 9
Arrondissement Oostende 18 0 (2)
Arrondissement Roeselare (1) 0 0
Arrondissement Tielt 5 0 (2)
Arrondissement Veurne 2 2

Totaal prov. West-Vlaanderen 65 11

(1) SHM's doen geen beroep op OCMW of hebben geen gegevens opgegeven
(2) SHM's hebben geen gegevens opgegeven
(3) SHM's doen geen beroep op OCMW
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Bijlage 4 – Gerechtelijke dossiers

Provincie Antwerpen

Aantal dossiers aan rechter 2003 2004

Arrondissement Antwerpen 102 138
Arrondissement Mechelen 83 62
Arrondissement Turnhout 45 42

Totaal provincie Antwerpen 230 242

Provincie Limburg

Aantal dossiers aan rechter 2003 2004

Arrondissement Hasselt 515 410
Arrondissement Maaseik 46 77
Arrondissement Tongeren 19 19

Totaal provincie Limburg 580 506

Provincie Oost-Vlaanderen

Aantal dossiers aan rechter 2003 2004

Arrondissement Aalst 16 13
Arrondissement Dendermonde 85 64
Arrondissement Eeklo 2 5
Arrondissement Gent 112 131
Arrondissement Oudenaarde 0 0
Arrondissement Sint-Niklaas 31 18

Totaal prov. Oost-Vlaanderen 246 231

Provincie Vlaams-Brabant

Aantal dossiers aan rechter 2003 2004

Arrondissement Halle-Vilvoorde 161 118
Arrondissement Leuven 73 61

Totaal provincie Vlaams-Brabant 234 179

Provincie West-Vlaanderen

Aantal dossiers aan rechter 2003 2004

Arrondissement Brugge 14 0
Arrondissement Ieper 11 4
Arrondissement Kortrijk 209 170
Arrondissement Oostende 16 14
Arrondissement Roeselare 5 5
Arrondissement Tielt 17 4
Arrondissement Veurne 0 4

Totaal prov. West-Vlaanderen 272 201

Opdeling per socialehuisvestingsmaatschappij: cf. bijlage 4b.
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Bijlage 5 – Huuropzeggingen

Provincie Antwerpen

Aantal huuropzeggingen zonder gerechtelijke tussenkomst 2002 2003 2004

Arrondissement Antwerpen 74 191 192
Arrondissement Mechelen 69 38 0
Arrondissement Turnhout 3 0 3

Totaal provincie Antwerpen 146 229 195

Provincie Limburg

Aantal huuropzeggingen zonder gerechtelijke tussenkomst 2002 2003 2004

Arrondissement Hasselt 1 2 0
Arrondissement Maaseik : 0 0 1
Arrondissement Tongeren : 0 0 40

Totaal provincie Limburg 1 2 41

Provincie Oost-Vlaanderen

Aantal huuropzeggingen zonder gerechtelijke tussenkomst 2002 2003 2004

Arrondissement Aalst 1 0 0
Arrondissement Dendermonde 1 33 3
Arrondissement Eeklo 0 8 0
Arrondissement Gent 58 312 9
Arrondissement Oudenaarde 22 22 0
Arrondissement Sint-Niklaas 4 11 0

Totaal provincie Oost-Vlaanderen 86 386 12

Provincie Vlaams-Brabant

Aantal huuropzeggingen zonder gerechtelijke tussenkomst 2002 2003 2004

Arrondissement Halle-Vilvoorde 8 0 208
Arrondissement Leuven 111 105 167

Totaal provincie Vlaams-Brabant 119 105 375

Provincie West-Vlaanderen

Aantal huuropzeggingen zonder gerechtelijke tussenkomst 2002 2003 2004

Arrondissement Brugge 4 0 10
Arrondissement Ieper 4 0 0
Arrondissement Kortrijk 5 46 1
Arrondissement Oostende 0 1 12
Arrondissement Roeselare 1 2 0
Arrondissement Tielt 1 0 0
Arrondissement Veurne 0 0 0

Totaal provincie West-Vlaanderen 15 49 23
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Bijlage 6 – Niet-recupereerbare verliezen/afschrijvingen

Provincie Antwerpen

Afschrijvingen

Arrondissement Antwerpen 295.753 EUR
Arrondissement Mechelen 118.231 EUR
Arrondissement Turnhout 52.701 EUR

Totaal provincie Antwerpen 466.685 EUR

Provincie Limburg

Afschrijvingen

Arrondissement Hasselt 48.211 EUR
Arrondissement Maaseik 79.132 EUR
Arrondissement Tongeren 2.288 EUR

Totaal provincie Limburg 129.631 EUR

Provincie Oost-Vlaanderen

Afschrijvingen

Arrondissement Aalst 5.884 EUR
Arrondissement Dendermonde 66.631 EUR
Arrondissement Eeklo 9.541 EUR
Arrondissement Gent 208.805 EUR
Arrondissement Oudenaarde 86.354 EUR
Arrondissement Sint-Niklaas 41.446 EUR

Totaal provincie Oost-Vlaanderen 418.661 EUR

Provincie Vlaams-Brabant

Afschrijvingen

Arrondissement Halle-Vilvoorde 119.275 EUR
Arrondissement Leuven 59.420 EUR

Totaal provincie Vlaams-Brabant 178.695 EUR

Provincie West-Vlaanderen

Afschrijvingen

Arrondissement Brugge 123.355 EUR
Arrondissement Ieper 9.151 EUR
Arrondissement Kortrijk 76.123 EUR
Arrondissement Oostende 47.635 EUR
Arrondissement Roeselare 94.064 EUR
Arrondissement Tielt 0 EUR
Arrondissement Veurne 0 EUR

Totaal provincie. West-Vlaanderen 305.329 EUR
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Vraag nr. 20
van 15 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Erkende vennootschappen  –  Financiële situatie

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 4 van
10 oktober 2003 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 4 van 28 november 2003, blz. 1140)
had ik de minister graag volgende vragen gesteld.

1. Kan de minister m.b.t. de erkende vennoot-
schappen (EV’s) aan de hand van de rekening-
courant (RC) bij de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij (VHM), de eigen liquide midde-
len (exclusief RC bij VHM), het boekhoudkun-
dig resultaat en het resultaat van de gewone be-
drijfsuitoefening, aantonen hoe het gesteld is
met de financiële situatie van de erkende ven-
nootschappen uit de huursector ?

Kan dit eveneens opgesplitst per provincie ?

2. Hoeveel en welke EV’s leden een boekhoud-
kundig verlies en kampen met een structureel
tekort, wat is daarvan de oorzaak ?

In welke gevallen ging het om een uitzonderlijk
verlies en in welke gevallen vloeide dit verlies
voort uit de normale bedrijfsvoering ?

Welke maatregelen werden hierbij telkens geno-
men en welke instructies worden daartoe gege-
ven vanuit de Vlaamse Huisvestingsmaatschap-
pij ?

3. Welke maatregelen worden/werden genomen
om de RC en in het algemeen de financiële si-
tuatie van de vennootschappen op peil te hou-
den ?

Welke maatregelen worden genomen wanneer
deze rekeningen een negatief saldo vertonen ?

Antwoord

1. Het gevraagde cijfermateriaal wordt, ter aan-
vulling van de gegevens verstrekt in de vorige
jaren, geleverd als bijlage.

Aan de hand van de opgesomde criteria kan
evenwel niet aangetoond worden hoe het gesteld

is met de sector. De gegevens kunnen weliswaar
een indicatie geven, maar ze verwijzen naar het
verleden, niet naar de toekomst.

Voor een goed zicht op de situatie van onderne-
mingen zijn minimaal volgende gegevens ve-
reist:

– situatie van de liquide middelen,
– resultaat uit de gewone bedrijfsuitoefening

(rentabiliteitsstandpunt), 
– de vrije cashflow, dit is de dekking van de fi-

nanciële stromen van het vreemd vermogen
door de operationele cashflow.

Bovendien hoort hierbij een onderzoek naar de
evolutie van de samenstellende delen in het ver-
leden, maar vooral ook de toekomst. Deze ge-
gevens zijn vaak vertrouwelijk.

Deze oefening werd reeds gemaakt voor tien
socialehuisvestingsmaatschappijen (SHM) (zie
ook antwoord op een volgende vraag).

2. Uit de gegevens is af te leiden dat van de 96 so-
cialehuisvestingsmaatschappijen uit de huur-
sector negentien SHM's in het boekjaar 2003
een boekhoudkundig verlies leden, terwijl 34
SHM's een negatief resultaat hebben uit de ge-
wone bedrijfsuitoefening.

De oorzaken zijn divers. Belangrijkste impact
komt evenwel van de lage huurinkomsten, ver-
hoogde onderhoudskosten en gestegen onroe-
rende voorheffing.

De VHM heeft, zoals hierboven gesteld, voor
tien socialehuisvestingsmaatschappijen onder-
zocht hoe hun situatie verbeterd kan worden
via elementen waarop ze zelf – weliswaar in be-
perkte mate – grip hebben (zoals huurinkom-
sten en onderhoud). Deze maatschappijen wer-
den in het overzicht cursief vermeld.

In de loop van dit jaar spitste het onderzoek
zich toe op SHM's met een negatieve liquidi-
teitspositie, zoals die tot uiting kwam in de cu-
mulatie van drie financiële kengetallen en waar-
bij een onderzoeksperiode van drie jaar in aan-
merking werd genomen: de negatieve situatie
van de rekening-courant bij de VHM op 31 de-
cember 2003 werd gecombineerd met een nega-
tief resultaat uit de gewone bedrijfsuitoefening
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en een negatieve vrije cashflow. Voor de laatste
twee criteria gelden de gegevens van de boekja-
ren 2000 tot en met 2002.

De vrije cashflow geeft aan in welke mate een
SHM aan haar verplichtingen kan voldoen met
de middelen verkregen bij haar gewone be-
drijfsuitoefening (of: volstaan de huren om de
lasten te dekken). Voor de meeste socialehuisves-
tingsmaatschappijen is dit momenteel geen pro-
bleem, rekening houdende met zowel oudere pro-
jecten als nieuwe (die, zoals geweten, in meerdere
gevallen verlieslatend zijn in de eerste jaren).

De VHM heeft een systeem opgestart van fi-
nanciële planningen voor socialehuisvestings-
maatschappijen dat een werkinstrument moet
worden om knelpunten sneller te detecteren.
Dit instrument wordt momenteel geïnformati-
seerd. Na verloop van een aantal jaren zal het
duidelijker evoluties kunnen weergeven.

3. De mogelijkheden om binnen het kader van de
bestaande regeling tot een verbetering van de
financiële situatie van tien SHM's te komen die
een negatieve RC hadden en een negatief resul-
taat gecombineerd met een negatieve cashflow,
werden onderzocht uit het oogpunt van de glo-
bale werking en of een inhaalbeweging nood-
zakelijk is, bijvoorbeeld wat betreft de basis-
huurprijzen of onderhoud van het patrimoni-
um. Zo hebben sommige maatschappijen hun
huurprijzen jarenlang niet aangepast. Sommige
maatschappijen hebben gedurende jaren onder-
houdswerken uitgesteld.

Ter herinnering: een basishuurprijs (om het
zeer simpel te stellen "de marktprijs") is niet wat
de doorsneehuurder betaalt. Op deze basis-
huurprijs gebeurt een correctie (naar beneden)
gerelateerd aan het inkomen van de huurder.
Met andere woorden, als een basishuurprijs 
stijgt, betekent dit niet dat de werkelijke huurprijs
die een huurder betaalt in dezelfde mate stijgt.

Uit gesprekken tussen de betrokken sociale-
huisvestingsmaatschappijen en de VHM zijn
een aantal afspraken voortgevloeid en werden
aanbevelingen geformuleerd, bijvoorbeeld met
betrekking tot het onderzoeken of effectief
aanpassen van de basishuurprijzen, of met be-
trekking tot de onderhoudsplanning. Zij zijn
of worden in onderling overleg geïntegreerd in

een formele overeenkomst "werkafspraken",
die ruimer van opvatting is dan het louter fi-
nanciële, omdat het document ook de engage-
menten van de beide partijen definieert op het
vlak van het patrimonium en het beheer van de
maatschappij.

Ter herinnering en verduidelijking: het bepalen
van het niveau van de basishuurprijs behoort
tot de bevoegdheid van de betrokken sociale-
huisvestingsmaatschappijen.

Belangrijker evenwel is het feit dat ik oog heb
voor de noodzaak van meer structurele maatre-
gelen: in de eerste plaats een aangepaste socia-
le huurreglementering waarop een sluitend en
transparant financieringssysteem gebouwd kan
worden. Beide zaken staan dan ook hoog op
mijn prioriteitenlijstje.

Ook in het Regeerakkoord 2004 van de nieuwe
Vlaamse Regering (blz. 29) wordt bijzondere
aandacht besteed aan beide bekommernissen:
"Voor socialehuisvestingsmaatschappijen, die
verhuren aan mensen met een zeer laag inko-
men, en daardoor met een verliespost zitten,
zoeken we naar een structurele oplossing. Hier-
voor worden de financiële situaties van de soci-
alehuisvestingsmaatschappijen in kaart ge-
bracht (... ) . Het systeem van de inkomens-
grenzen wordt herbekeken met het oog op het
bereiken van een betere sociale mix."

De opdracht om de financiële situatie in kaart
te brengen, is intussen gegeven.

In afwachting van een meer structurele oplos-
sing voor het tekort aan inkomsten van sommi-
ge socialehuisvestingsmaatschappijen wordt
ook in 2005 voorzien in een bijzondere ver-
huursubsidie, die beschouwd kan worden als
een overgangsmaatregel. Hiervoor wordt, net
zoals in 2002 en 2003, in de begroting van de
Vlaamse Gemeenschap een bedrag van 11 mil-
joen EUR vastgelegd en aan de betrokken
SHM's verdeeld.

Om de liquiditeitsevolutie van elke SHM beter
te kunnen opvolgen, rekening houdende met de
projecten in uitvoering, is de VHM vorig jaar
gestart met het opmaken van financiële plan-
ningen met een looptijd van 5 jaar. Thans is een
informatiseringsproject hiervoor lopende om
een blijvende opvolging toe te laten.
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Vraag nr. 23
van 22 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Gemeenteraden  –  Vergaderfrequentie

Artikel 85 van de Nieuwe Gemeentewet bepaalt :
"De gemeenteraad vergadert zo dikwijls als de za-
ken die tot zijn bevoegdheid behoren, het vereisen,
en ten minste tienmaal per jaar."

Normaal gezien komen de gemeenteraden één
keer per maand samen, met uitzondering van de
twee vakantiemaanden (of toch zeker de maand
juli). Op die manier halen de meeste Vlaamse ste-
den en gemeenten moeiteloos de vereiste tien ge-
meenteraden per jaar.

Dit is evenwel niet overal het geval. Graag verwijs
ik naar de gemeente Wezembeek-Oppem, waar de
gemeenteraad in 2002 slechts zeven keer samen
kwam, en in 2003 negen keer.

In de Proeve van Vlaams Gemeentedecreet op-
teerde men voor het behoud van dit systeem (in
een licht aangepaste versie). Artikel 19 : "De ge-
meenteraad vergadert zo dikwijls als de zaken die
tot zijn bevoegdheid behoren het vereisen en ten
minste eenmaal per maand. Deze verplichting is
niet van toepassing op de maanden juli en augus-
tus."

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal keren dat de gemeenteraden in alle
Vlaamse steden en gemeenten de afgelopen ja-
ren samengekomen zijn (opgedeeld per ge-
meente) ?

2. Kan de minister een overzicht geven van de ge-
meenten die gebruikmaken van het systeem van
commissiezittingen (zo ja, hoeveel per gemeente
per jaar en tegen welke presentievergoeding) ?

3. Waarom halen bepaalde gemeenten de vereiste
tien gemeenteraden niet ?

4. Welke sanctionerende mechanismen bestaan er
voor het niet naleven van artikel 85 ?

Is hiervan reeds gebruikgemaakt ?

5. Hoe staat de Vlaamse Regering tegenover het
tekstvoorstel artikel 19 van de Proeve van
Vlaams Gemeentedecreet, dat min of meer een
status-quo inhoudt ?

6. Zijn er plannen om in het toekomstig Gemeen-
tedecreet het systeem van commissiezittingen
op te nemen ?

Antwoord

Om een overzicht te geven van het aantal keren dat
de gemeenteraden in alle Vlaamse steden en ge-
meenten de afgelopen jaren zijn samengekomen en
waarom bepaalde gemeenten de vereiste tien ge-
meenteraden niet halen, en om een overzicht te ge-
ven van de gemeenten die gebruikmaken van het
systeem van commissiezittingen en het aantal
commissiezittingen per gemeente per jaar en tegen
welke presentievergoeding, heb ik een onderzoek
aan de provinciegouverneurs gevraagd.

Zodra ik over de informatie beschik, zal ik ze aan
de Vlaamse volksvertegenwoordiger in een aan-
vullend antwoord meedelen.

Vraag nr. 24
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Ziekteverzuim

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen,
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 7
van 22 oktober 2004
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 395

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.
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Vraag nr. 25
van 22 oktober 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Inburgeringsbeleid  –  Inhoud cursussen

Op 1 april 2004 trad het inburgeringsdecreet in
werking.

Federaal minister van Binnenlandse Zaken Pa-
trick Dewael legde onlangs in de media tal van
verklaringen af inzake de inburgering :

– hij stelde "het niet begrepen te hebben op kle-
ding die vrouwen verplicht hun lichaam volle-
dig te bedekken" ;

– hij wil ook "niet meer aanvaarden dat vrouwen
binnenshuis worden gehouden" ;

– ten slotte stelde hij ook dat hij "geen gods-
dienst accepteert die niet inziet dat er een schei-
ding van kerk en staat moet bestaan".

De heer Dewael zegt nog te geloven in diversiteit,
maar vindt dat ook allochtonen grenzen moeten
respecteren. Hij stelt : "Dat zullen we hen tijdens
de inburgeringstrajecten goed duidelijk moeten
maken, en dat is nog belangrijker dan onze taal
kennen". Federaal minister Dewael deelde mee dat
hij op zaterdag 2 oktober 2004 een vergadering
had met de Vlaamse minister van Inburgeringsbe-
leid, een vergadering waarop "de liberale stand-
punten op elkaar zijn afgestemd".

1. Kan de minister een schriftelijke kopij bezorgen
van de aan de inburgeraars verstrekte vorming
die betrekking heeft op de door de minister van
Binnenlandse Zaken aangehaalde problematie-
ken/"grenzen" ?

2. Wat was het uiteindelijke concrete resultaat van
het gesprek tussen de Vlaamse minister van
Inburgering en de federale minister van Bin-
nenlandse Zaken wat de inhoud van de inbur-
geringscursussen betreft ?

3. Worden de door de federale minister van Bin-
nenlandse Zaken bedoelde "grenzen" momen-
teel volgens de minister voldoende duidelijk ge-
maakt aan de inburgeraars ?

4. Onderschrijft de minister voormelde uitspra-
ken van de federale minister van Binnenlandse
Zaken ?

5. Overweegt de minister de inhoud van de cur-
sussen desbetreffende aan te passen, eventueel
naar aanleiding van het gesprek met de federa-
le minister van Binnenlandse Zaken ?

6. Wanneer zal de minister terzake initiatieven ne-
men ?

Antwoord

1. Er bestaat momenteel geen standaardcursisten-
handboek voor alle nieuwkomers in Vlaande-
ren. De onthaalbureaus hebben door de jaren
heen eigen didactisch materiaal ontwikkeld op
basis van hun expertise. Een van de projecten
die ik op korte termijn wens te realiseren, is de
ontwikkeling van een standaardhandboek voor
nieuwkomers.

2. Er is een nauwe samenwerking met mijn fede-
rale collega, maar de inhoud van het inburge-
ringsbeleid en meer bepaald de inhoud van de
cursus Maatschappelijke Oriëntatie is een ex-
clusieve Vlaamse bevoegdheid.

3. Het aanbod Maatschappelijke Oriëntatie wordt
aangeboden op basis van de einddoelen maat-
schappelijke oriëntatie, zoals momenteel be-
paald in het besluit van de Vlaamse Regering
van 12 maart 2004 betreffende de richtlijnen
voor maatschappelijke oriëntatie en trajectbe-
geleiding in het kader van het Vlaamse inburge-
ringsbeleid. Dit impliceert dat de nieuwkomer
informatie krijgt over onze samenleving, ver-
schillende instanties en de hieraan gekoppelde
rechten en plichten en haar basiswaarden.

Het aanbod Maatschappelijke Oriëntatie is niet
eenzijdig gericht op het aanreiken van de
hoogstnoodzakelijke kennis. De vaardigheden
om met die kennis ook effectief aan de slag te
gaan, vormen een belangrijk surplus. Binnen
het pakket Maatschappelijke Oriëntatie moet
er dan ook aandacht zijn voor het werken aan
de vaardigheid "herkennen van diversiteit",
d.w.z. dat er aandacht wordt besteed aan be-
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grip- en respectvol in interactie treden met per-
sonen met een verschillende achtergrond.

4. Als minister bevoegd voor het inburgeringsbe-
leid is het mijn taak om deel te nemen aan het
boeiende debat rond integratie en participatie
van allochtonen aan onze maatschappij.

Tijdens mijn consultatieronde inburgering heb
ik kennis gemaakt met vele meningen en stand-
punten uit verschillende hoeken, die elkaar vaak
bevestigden. Het uitgangspunt is dat er wordt af-
gestapt van de oude doelgroepenbenadering, de
Vlaamse Regering wenst immers niemand uit te
sluiten uit de Vlaamse samenleving, noch het
"opsluiten" van mensen in hun cultuur. 

Respect voor de gelijkwaardigheid van ieder
mens, de scheiding van kerk en staat, de gelijk-
waardigheid tussen man en vrouw, de vrije
partnerkeuze, de bescherming van éénieders fy-
sieke integriteit, enzovoort, moeten voor een
goede fundering van het samenleven in diversi-
teit zorgen.

5. In antwoord op deze vraag verwijs ik naar mijn
antwoorden op vragen 1 en 2.

6. Zoals aangekondigd in mijn beleidsnota (Stuk
84 (2004-2005) – Nr. 1 – red.) wens ik de ko-
mende maanden het aanbod Maatschappelijke
Oriëntatie grondig te onderzoeken en waar no-
dig bij te sturen.

Vraag nr. 26
van 22 oktober 2004
van de heer  FRANCIS VERMEIREN

Woningventilatienorm  –  Stand van zaken

Nu de prijzen van olieproducten dagelijks naar
nieuwe recordcijfers klimmen, zijn energiebespa-
rende maatregelen meer en meer nodig. Voor de
privé-woningen, maar ook voor administratieve
gebouwen is dubbele beglazing sinds een aantal ja-
ren een "must" geworden. Toch blijft er nog heel
wat te doen om het thermisch comfort van een wo-
ning te verzekeren. Dit wordt kennelijk niet vol-
doende beseft.

Van belang is inderdaad ook de luchtverversing of
ventilatie binnen een gebouw. Specialisten op dit

vlak laten gelden dat de lucht binnen een woning
tot twaalfmaal per dag moet worden vernieuwd.
Het openen van een venster volstaat daartoe niet.
Hierdoor krijgt men af te rekenen met de gevolgen
van vochtigheid (schimmelvorming, enz.), met bo-
vendien gevolgen voor de gezondheid van de be-
woners.

In 1991 heeft de toenmalige Belgische regering de
norm NBN D50-001 voorgesteld voor de verluch-
ting van de gebouwen. Volgens de specialisten is
deze norm trouwens ontoereikend om de vochtig-
heid te bestrijden. Het Wetenschappelijk Centrum
voor de Bouwtechnieken merkt op dat tussen 1995
en 1997 slechts 10 % van de woningen in Vlaande-
ren uitgerust werd met een zekere vorm van venti-
latie. Niet te verwonderen trouwens, want de toe-
passing van voormelde norm werd door het
Vlaams Gewest nooit in enige vorm dan ook op-
gelegd.

In het Waalse gewest is deze norm sedert 1996 van
toepassing en zelfs verplicht, maar een controle op
de toepassing ervan is nog niet uitgewerkt. In Ne-
derland is anderzijds 80 % van de woningen uitge-
rust met een systeem van mechanische ventilatie.

Hoe staat het in Vlaanderen met de toepassing van
de bovenvermelde norm om de nodige ventilatie te
kunnen verzekeren van de woningen ?

Heeft het probleem van de ventilatie reeds de aan-
dacht gekregen van de diensten van Huisvesting ?

Zijn richtlijnen in verband met de toepassingen
van de bestaande systemen nu reeds in voorberei-
ding ?

Antwoord

1. De Belgische norm NBN D50-001 "Ventilatie-
voorzieningen in woongebouwen" schrijft voor
hoe gebouw (delen) met woon- of verblijffunctie
worden uitgerust om een correcte ventilatie
van de kamers mogelijk te maken. Deze norm
heeft geen kracht van wet en is enkel een richt-
lijn voor "good practice". De norm schrijft en-
kel voor hoe gebouwen en gebouwdelen met
woon- of verblijffunctie worden uitgerust om
een correcte ventilatie van de kamers mogelijk
te maken. De norm op zich garandeert niet dat
het gebouw ook daadwerkelijk correct zal ge-

-463- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 6 – 21 januari 2005



ventileerd worden; ventilatie hangt nog steeds
voor een groot deel af van de gebruiker en hoe
die met de aangebrachte voorzieningen om-
springt.

Uit navraag van mijn administratie blijkt dat de
afdeling Natuurlijke Rijkdommen en Energie
van de administratie Economie momenteel
werkt aan de energieprestatieregelgeving.

Deze regelgeving wordt van kracht op 1 janua-
ri 2006 en zal voor alle gebouwen waarvoor
vanaf 1 januari 2006 een stedenbouwkundig at-
test nodig is, nieuwe eisen inzake isolatie en
ventilatie opleggen. De ventilatienorm die al
meer dan tien jaar bestaat, maar in de praktijk
niet steeds wordt toegepast, krijgt hiermee een
wettelijke basis.

2. Telkens wanneer de diensten van Huisvesting
(de provinciale diensten van ROHM) een wo-
ning onderzoeken in het kader van Titel III,
Kwaliteitsbewaking, Hoofdstuk I van de
Vlaamse Wooncode, wordt gecontroleerd in
welke mate de woning of kamer kan worden
geventileerd. 

Wanneer blijkt dat er een onvoldoende verluch-
ting mogelijk is en er een gevaar voor CO-in-
toxicatie bestaat, dan zullen mijn diensten altijd
de onbewoonbaarverklaring adviseren aan de
burgemeester (CO: koolstofmonoxide – red.).

3. Door het toegenomen belang en besef van een
goede isolatie is ook het besef gegroeid dat de
kwaliteit van de binnenlucht op een voldoende
en geregelde wijze moet worden ververst.

De toepassing van de vier bestaande systemen
(combinatie van natuurlijke en/of vrije toevoer
en/of afvoer) is in de bekende bouwtechnische
literatuur reeds veelvuldig beschreven en is al-
gemeen bekend onder vakmensen. Ook voor de
leek binnen het bouwgebeuren heeft het WTCB
(Wetenschappelijk en Technisch Centrum voor
het Bouwbedrijf – red.) een aantal richtlijnen in
bevattelijke taal omgezet en praktische oplos-
singen voorgesteld en daarvan een aantal bro-
chures uitgegeven (o.a. Digist nr.5, nr. 6 en nr.
7 (1999)).

Vraag nr. 28
van 22 oktober 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Inburgeringsbeleid  –  Gezinsvorming

Recente cijfers van het Centraal Bureau voor de
Statistiek (CBS) in Nederland tonen aan dat zoge-
naamde "gezinsvormers" (personen die immigre-
ren door middel van huwelijk) de grootste groep
immigranten vormen. 28,1 % van de immigranten
in Nederland immigreerde via gezinsvorming, te-
gen "maar" 22,6 % via gezinshereniging en 18,6 %
via het politiek asiel. Driekwart van de Turkse en
Marokkaanse jongeren halen een "import-
bruid(egom)" uit het land van herkomst, zo bleek
uit een studie "Trouwen over de grens". Nieuwe
Nederlandse wetgeving moet in de toekomst im-
porthuwelijken fors bemoeilijken.

Huwelijksimmigratie belemmert de integratie van
de allochtone gemeenschappen en verhindert de
emancipatie van vrouwen uit minderheidsgroepen
(zie o.m. de Nederlandse studie "Emancipatie in
Estafette", het rapport van de Nederlandse parle-
mentaire commissie-Blok, …). Ook in Vlaanderen
vormt de gezinsvorming een belangrijke bron van
immigratie en een belangrijke rem op de inbur-
gering van allochtonen.

De minister gaf het recentelijk ook zelf toe door
te stellen dat door de huwelijksimmigratie telkens
weer een eerstegeneratieproblematiek ontstaat.
Men zou omgekeerd ook kunnen stellen dat wan-
neer vastgesteld wordt dat de leden van een al-
lochtone gemeenschap hun partners overwegend
in het buitenland zoeken, deze allochtone ge-
meenschap zeker niet geïntegreerd is in onze sa-
menleving. Mijns inziens is het om voormelde re-
denen essentieel dat de problematiek van de ge-
zinsvorming in kaart wordt gebracht en dat maat-
regelen worden genomen om de gezinsvorming te-
gen te gaan. De minister zelf stelde : "We moeten
durven in debat gaan met jonge allochtonen over
dit thema".

1. Beschikt de minister over cijfergegevens betref-
fende het aantal/aandeel allochtonen dat
zijn/haar partner uit het buitenland overbrengt
per bevolkingsgroep ?
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2. Werd er reeds onderzoek uitgevoerd naar de
negatieve impact van huwelijksimmigratie op
de onderwijskansen van de allochtone gemeen-
schappen, hun positie op de arbeidsmarkt en
de inburgering in het algemeen ?

Heeft de Vlaamse Regering reeds studies laten
uitvoeren naar de huwelijksimmigratie en de
negatieve impact op de inburgering van alloch-
tonen ?

3. Overweegt de minister terzake onderzoek te la-
ten uitvoeren ?

4. Welke maatregelen heeft de minister reeds ge-
nomen om huwelijksimmigratie binnen alloch-
tone gemeenschappen tegen te gaan ?

Is de minister reeds in debat gegaan met jonge
allochtonen over de negatieve impact van hu-
welijksimmigratie ?

5. Welke maatregelen overweegt de minister terza-
ke nog te nemen ? Binnen welke termijn is de
minister van plan dit te doen ?

6. Is de minister reeds in contact getreden met de
federale regering teneinde de negatieve impact
van huwelijksimmigratie op de inburgering aan
te kaarten ? Zo ja, welke maatregelen werden
terzake beloofd ?

Antwoord

1. De administratie Planning en Statistiek publi-
ceerde in december 2003 een Stativaria met be-
trekking tot volwassen anderstalige nieuwko-
mers in het Vlaamse gewest (Stativaria 29)
waarin cijfergegevens betreffende gezinsvor-
ming werden opgenomen. 

Deze publicatie is terug te vinden op de websi-
te inburgering (http://www.inburgering.be/).

2. OASeS (Onderzoeksgroep Armoede, Sociale
Uitsluiting en de Stad) heeft in 2000 in op-
dracht van voormalig minister Mieke Vogels
het onderzoek "Marokkaanse en Turkse nieuw-
komers in Vlaanderen" uitgevoerd. Daarin ko-
men de thema's "huwelijksmigratie", "tewerk-
stelling" en "Inburgering" (toen nog onthaalbe-
leid) aan bod. Het onderzoeksrapport is even-

eens terug te vinden op de website inburgering.

Tot op heden werd er in opdracht van de
Vlaamse overheid geen onderzoek verricht
naar de negatieve impact van huwelijksmigratie
op de onderwijskansen van de allochtone ge-
meenschappen, hun positie op de arbeidsmarkt
en de inburgering in het algemeen, noch naar
de negatieve impact van huwelijksmigratie op
de inburgering van allochtonen.

3. Op dit moment overweeg ik geen onderzoek
terzake te laten uitvoeren.

4. Allereerst wens ik te benadrukken dat huwelijk
een privé-aangelegenheid is. Het is echter wel
nodig dat het debat binnen de allochtone ge-
meenschappen wordt aangegaan. Dit geldt
evenzeer voor autochtonen die hun partner in
het buitenland zoeken.

Het is mijn intentie om het debat aan te gaan en
vooral om het binnen de allochtone gemeen-
schappen te stimuleren. Het moet ook een inte-
ger en eerlijk debat zijn waarbij de zaken die
fout lopen, benoemd worden zonder dat men-
sen gestigmatiseerd worden.

5. Huwelijksmigratie is een federale bevoegdheid en
zoals reeds aangehaald, is huwelijk een privé-
aangelegenheid, maar het is echter wel nodig om
het debat binnen de allochtone gemeenschappen
aan te gaan. Dit geldt evenzeer voor autochtonen
die hun partner in het buitenland zoeken.

Er zijn reeds contacten geweest met de federale
overheid. De ambities die de Vlaamse Regering
heeft bij het voeren van een inburgeringsbeleid
hebben heel wat raakvlakken met bevoegdhe-
den van de federale overheid. Ook gezinshere-
niging en -vorming horen daarbij en zullen een
aandachtspunt vormen.

Vraag nr. 30
van 29 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Tolkendienst Mechelen  –  Taalwetgeving

Naar aanleiding van mijn vraag om uitleg van 20
januari 2004 over het ter beschikking stellen van
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tolken door het stadsbestuur van Mechelen die de
ambtenaren moeten bijstaan met mondeling
vertaalwerk wanneer vreemdelingen zich aanmel-
den bij de gemeentelijke administratie, stelde toen-
malig minister Van Grembergen dat hij de gouver-
neur van de provincie Antwerpen verzocht had om
een onderzoek in te stellen (Handelingen Commis-
sievergadering nr. 100 van 20 januari 2004, blz. 6-
8).

Hij preciseerde dat hij niet alleen een verslag over
het tolken had gevraagd, maar ook over het kwan-
tum van de problemen en over de wijze van invul-
ling.

Kan de minister meedelen of het onderzoek waar-
toe zijn voorganger opdracht gaf, intussen is af-
gewerkt ?

Zo ja, welke besluiten trekt de minister eruit ?

Antwoord

Bij brief van 14 januari 2004 vroeg mijn
ambtsvoorganger inderdaad aan de gouverneur
van de provincie Antwerpen een onderzoek in te
stellen naar de problematiek van het ter beschik-
king stellen van tolken door de gemeentelijke ad-
ministratie van de stad Mechelen aan anderstali-
gen, hem aangekaart door de Vlaamse volksverte-
genwoordiger in zijn vraag om uitleg van 20 janu-
ari 2004.

Naar aanleiding van een telefonische herinnering
aan deze opdracht vanwege mijn administratie
aan de gouverneur, werd door zijn diensten mel-
ding gemaakt van het feit dat ondertussen een par-
ticulier een klacht had ingediend tegen de gebrui-
ken bij de stad Mechelen bij de Vaste Commissie
voor Taaltoezicht (VCT).

Mijn ambtsvoorganger vroeg dan ook bij brief
aan de VCT van 28 april 2004 aan de voorzitster
van deze commissie hem kennis te geven van het
advies dat terzake zou worden uitgebracht.

Tot op heden heb ik dit advies nog niet ontvangen.
Ik herinner de VCT dan ook aan de vraag van
mijn ambtsvoorganger. De Vlaamse volksverte-
genwoordiger zal wel willen begrijpen dat ik pas
een definitief standpunt zal innemen na ontvangst
van het desbetreffende advies.

KATHLEEN VAN BREMPTH
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 12
van 22 oktober 2004
van de heer  JOHAN SAUWENS

Kusttram  –  Reizigersaantal (2)

Ik heb het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr.
3 van 10 september 2004 ontvangen. Het ant-
woord is teleurstellend. (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 2 van 22 oktober 2004, blz. 122)

Op de vraag : "Hoe wordt het aantal reizigers op
de kusttram geteld ?" wordt niet echt geant-
woord. Het document "Berekening van het aantal
reizigers als bijlage bij de beheersovereenkomst"
bevat de principes waarmee het aantal reizigers
van De Lijn in het totaal wordt geraamd. De
vraag hoe het aantal reizigers wordt berekend van
één tramlijn, in dit geval de kusttram, wordt daar-
in niet behandeld. 

Kan de minister alsnog antwoord geven op de
vraag hoe het aantal reizigers op de kusttram
wordt geteld/geraamd ?

Antwoord

Het tellen van het aantal reizigers gebeurt als
volgt.

Biljetreizigers

Voor een reiziger die een biljet aanschaft, wordt
ongeacht het aantal afgelegde zones één reiziger
gerekend. Indien er meerdere personen met één
biljet reizen, wordt één reiziger per persoon geteld.

Kaartreizigers

Per ontwaarding met een kaart wordt één reiziger
geteld. Indien meerdere personen van een kaart
gebruik maken, wordt één reiziger per persoon ge-
teld.

In de ontwaardingsapparaten registreerbare abon-
nementen
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Netabonnement 6-11 jaar, Omnipas 65+, Net-
abonnement 65+ TEC, Netabonnement 65+
MIVB, Netabonnement 60+, Netabonnement
voor personen met een handicap: deze netabonne-
menten zijn in de ontwaardingsapparaten regi-
streerbare abonnementen die bij elke opstap moe-
ten geregistreerd worden op het gele ontwaardings-
apparaat. Per registratie wordt er één reiziger ge-
teld.

Niet in de ontwaardingsapparaten registreerbare
abonnementen

Het totaalaantal reizigers van de abonnementen
van De Lijn wordt verdeeld over de lijnen op basis
van het aantal ontwaardingen Prodata op elk van
de lijnen.

Evenementen

Op de kusttram worden ook evenementbiljetten
verkocht. Dit zijn meestal plus-kaarten, geldig
voor een heen- en terugverplaatsing naar het eve-
nement gecombineerd met een toegangsbiljet tot
een evenement of attractie. Hiervoor worden per
verkocht biljet twee reizigers geteld.

Dagpas

Per verkochte dagpas wordt het volgend aantal
reizigers gerekend:

Dagpas net 4 reizigers / verkochte dagpas
7-dagenpas 28 reizigers / verkochte 7-dagenpas
3-dagenpas 12 reizigers / verkochte 3-dagenpas
Dagpas stad 4 reizigers / verkochte dagpas
Dagpas net kind 4 reizigers / verkochte dagpas

De som van deze categorieën levert het totaalaan-
tal reizigers op per lijn.

Vraag nr. 13
van 22 oktober 2004
van mevrouw  AN MICHIELS

De Lijn  –  Klachten taalgebruik

1. Naar aanleiding van het antwoord van de mi-
nister op mijn vraag om uitleg van 5 oktober
laatstleden over de toepassing van de taalwet-
geving door De Lijn, waarin zij stelde dat er
geen sprake is van een probleem bij de toepas-

sing van de taalwetgeving omdat er weinig
klachten zijn, had ik graag het volgende verno-
men (Handelingen Commissievergadering nr. 2
van 5 oktober 2004, blz. 11-13).

a) Hoeveel klachten zijn er terzake bij De Lijn
geweest ?

b) Kan de minister een overzicht geven van de-
ze klachten ?

c) Welke waren gegrond ?

Op welke manier werden ze beantwoord ? 

Wat deed De Lijn om zulke klachten in de
toekomst te vermijden ?

d) Werd ook op ongegronde klachten gerea-
geerd ? Zo ja, op welke wijze ?

2. Wat het probleem betreft van de tweetalige op-
schriften op bussen, had ik graag vernomen op
welke manier de bestemmingsvermeldingen
worden gewijzigd bij de terugreis.

Kan de chauffeur dit doen vanop zijn plaats ?

Antwoord

1. Sinds de oprichting van De Lijn (1991) werden
19 klachten bij de Vaste Commissie voor Taal-
toezicht (VCT) ontvangen. Enkele hiervan heb-
ben betrekking op derden die diensten verzeke-
ren voor rekening van De Lijn.

De Lijn antwoordt steeds op alle klachten. Zij
is hiertoe overigens wettelijk verplicht.

In het geval dat een klacht gegrond is, worden
steeds de nodige instructies gegeven om herha-
ling te vermijden.
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Overzicht van de klachten

Jaar Aard van de klacht Advies VCT

1994 1. Klacht i.v.m. de Franstalige editie van de "Lijnkrant" Ongegrond
1995 1. Klacht wegens tweetalige reclame voor de "Zonnelijn" in de lokale pers Gegrond (1)

2. Klacht wegens eentalig Franse vermelding van Franse en Waalse Gegrond
geografische namen op netkaarten van De Lijn West-Vlaanderen

3. Klacht wegens niet-naleving van de taalwetgeving door exploitant die Gegrond
voor rekening van De Lijn diensten verzekert aan de Kust

1996 1. Klacht wegens verschillende schendingen van de taalwetgeving door Ongegrond
De Lijn of exploitanten aan de Kust

1997 1. Klacht wegens eentalig Nederlandse halteborden in Voeren Gegrond (2)
2. Klacht wegens tweetalige opschriften op de lijn Liedekerke-Brussel Ongegrond

1999 1. Klacht wegens Engelstalige reclame op vervoerbewijzen van De Lijn Gegrond (3)
2001 1, Klacht wegens Nederlandse brief ontvangen door een Franstalige Ongegrond

inwoner van Sint-Genesius-Rode
2. Klacht wegens eentalig Nederlandse formulieren voor gratis vervoer Ongegrond

op De Lijn voor inwoners van het Brusselse Hoofdstedelijke gewest 
van 65 jaar en ouder

3. Klacht wegens onvoldoende tweetalige folder (overwicht van de Nog geen advies
Nederlandse tekst) van De Lijn in Voeren bekend (4)

4. Klacht wegens tweetalige bediening op de lijn Overijse-Brussel Ongegrond
2002 1. Klacht wegens het gebruik van een tweetalig formulier door een Gegrond

aanwervingsbureau dat optrad voor rekening van De Lijn
2. Klacht wegens steun door De Lijn aan viertalige folder "Brugge 2002" Ongegrond
3. Klacht wegens eentalig Nederlandse dienstregeling in La Hulpe Gegrond (5)

2003 1. Klacht wegens eentalig Nederlandse dienstregelingen in Linkebeek Gegrond (6)
2. Klacht wegens Engelstalige reclame op de "Buzzy Pazz 2002" van Gegrond (7)

De Lijn
3. Klacht wegens eentalig Franse opschriften op autobussen van een Ongegrond

Franse vervoermaatschappij, die de lijn Duinkerke-De Panne/Adinkerke 
exploiteert

2004 1. Klacht wegens tweetalige dienstregelingen in Dilbeek Nog geen advies 
bekend (8)
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Opmerkingen

1. De Vaste Commissie voor Taaltoezicht kan
ermee instemmen dat De Lijn berichten en
mededelingen voor toeristen in ten minste
drie talen stelt.

2. De Lijn steunde zich ten onrechte op een
analoge toepassing van artikel 11, § 3 SWT.

3. Deze halteborden werden vervangen door
"neutrale" met enkel de vermelding "BUS".

4. Deze klacht werd "naar de vorm van de
taalwetgeving" gegrond beoordeeld, met het
verzoek aan de Vlaamse Regering te onder-

zoeken "of een decretaal initiatief terzake
voor het Nederlands taalgebied noodzake-
lijk is".

5. De Lijn acht deze klacht ongegrond aange-
zien alle essentiële gegevens in de folder zo-
wel in het Nederlands als in het Frans ver-
meld zijn.

6. Het aanbrengen van een (één enkele) eenta-
lig Nederlandse dienstregeling in La Hulpe
was het gevolg van een menselijke vergis-
sing.

7. Het aanbrengen van eentalig Nederlandse
dienstregelingen in Linkebeek door De Lijn



gebeurde in overeenstemming met de princi-
pes van prof. dr. M. Boes.

8. Deze klacht werd gegrond verklaard "in de
mate dat de advertentie niet ook in het Ne-
derlands voorkwam". 

9. Het aanbrengen van een (één enkele) twee-
talige dienstregeling in Dilbeek was het ge-
volg van een menselijke vergissing.

2. Volgens de constante visie van de Vaste Com-
missie voor Taaltoezicht is een lijn die Brussel
aandoet een gewestelijke dienst met als wer-
kingsgebied gemeenten uit eentalig Nederlands
gebied én gemeenten uit Brussel-Hoofdstad.
Een dergelijke gewestelijke dienst valt volgens
artikel 35, § 1 van de gecoördineerde wetten op
het gebruik van de talen in bestuurszaken
(SWT – KB van 18.7.1966) onder dezelfde rege-
ling als de plaatselijke diensten die in Brussel-
Hoofdstad gevestigd zijn. Een filmopschrift is
in de zin van de taalwetgeving een mededeling
aan het publiek, en dient in casu overeenkom-
stig artikel 18, al 1 SWT gesteld te worden in
het Nederlands en in het Frans.

Met De Lijn zijn afspraken gemaakt over de
praktische toepassing van de studie van prof.
dr. M. Boes ("Vernederlandsing van het straat-
beeld – Verfijning van de bestuurstaal"). Op ter-
mijn, en afhankelijk van aanzienlijke techni-
sche aanpassingen, zullen de elektronische film-
opschriften op eentalig Nederlands gebied en-
kel in het Nederlands verschijnen, om bij het
overschrijden van de grens met het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest over te schakelen op
een tweetalige versie. 

Een dergelijke procedure vergt evenwel een uit-
gebreide technische aanpassing en investering,
en kan niet op korte termijn gerealiseerd wor-
den. Met manueel door de chauffeurs bediende
filmopschriften is een dergelijke procedure in
de praktijk onmogelijk te realiseren. Een en an-
der werd afgesproken ervan uitgaande dat dit
door de Vaste Commissie voor Taaltoezicht
wordt aanvaard.

Vraag nr. 14
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

De Lijn  –  Agressie en vandalisme

Begin dit jaar was er heel veel commotie rond een
aantal gevallen van agressie en vandalisme op
trams en bussen van De Lijn, met alle gevolgen
van dien. Als antwoord hierop werden heel wat
middelen ingezet ter preventie.

Zo bestaan er enerzijds de preventieplannen en
maatregelen ter bescherming van het personeel te-
gen agressie op voertuigen op korte en lange ter-
mijn. Anderzijds werden meer controleurs ingezet,
werden er opleidingen gegeven voor conflicthante-
ring, werden voertuigen voorzien van camera’s,
alarm, afgesloten stuurposten, …

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 239
van 13 februari 2004 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 13 van 28 mei 2004, blz. 2203) had ik
de minister graag enkele vragen gesteld over de
evolutie van deze problematiek.

1. Hebben de genomen maatregelen hun efficiën-
tie bewezen ?

2. Hoeveel bedragen de uiteindelijke kosten van
deze maatregelen ?

3. Hoe evolueert deze problematiek ?

a) Hoeveel gevallen van agressie werden er
reeds genoteerd in 2004 ? Kan dit opge-
splitst per provincie ?

Hoeveel werkuren gingen hierdoor reeds
verloren ?

b) Hoeveel gevallen van vandalisme werden er
reeds genoteerd in 2004 ? Kan dit eveneens
opgesplitst per provincie ?

Om welke aard van vandalisme gaat het ?

Hoeveel bedragen de kosten daarvan ? Hoe-
veel kan daarvan worden gerecupereerd en
op welke manier ?
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4. Zijn er nieuwe maatregelen gepland ? Zo ja,
welke ?

Antwoord

1. Ja, de agressie en het vandalisme lijken laag in
vergelijking met de andere maatschappijen,

maar permanente waakzaamheid is noodzake-
lijk.

2. Kosten maatregelen
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Overzicht

Vandalismebestendige zetels: 2.000 autobussen à 500 euro = 1.000.000 euro
Zachte afscherming, 800 test- en nieuwe autobussen à 1.100 euro = 3.000.000 euro
Camera's: 63 voertuigen à 7.500 euro = 472.500 euro
Camera's: 10 voertuigen à 11.500 euro = 115.000 euro
Alarmaanpassing: 1.000 voertuigen à 500 euro = 500.000 euro
81 agressiecontroleurs: jaarkosten à 2.600 euro /maand = 3.986.000 euro/jaar
Opleiding anti-agressie = 1.275.000 euro
Betaalautomaten à 5.000 en 30.000 euro = 1.445.000 euro
BMW Cl-brommers à 5.300 euro = 68.900 euro

3. Evolutie: stabiel tot dalend (zeker in dagen werk-
verlet).

3a. Aantal ongevallen door agressie 2004 (bekende
cijfers tot en met september 2004)

Antw. Oost-Vl. VI.-Br. Limb. West-Vl. Totaal

Zonder werkverlet 15 7 0 0 0 22
Met werkverlet 22 14 9 2 0 47
Totaal 37 21 9 2 0 69
Aantal dagen werkverlet 165 276 79 12 0 532
Verloren uren 1295 2084,4 602,6 92,8 0 3936,8 uren

Kostprijs (geschat): >105.750 euro

3b. Aantal gevallen van vandalisme in de eerste 9
maanden van 2004

Antw. Oost-Vl. VI.-Br. Limb. West-Vl. Totaal

geen data geen data geen data 74 16 90+

Kosten door vandalisme in de eerste 9 maan-
den van 2004

Antw. Oost-Vl. VI.-Br. Limb. West-Vl. Totaal

2004/09 227.139,95 6.792,97 45.061,53 19.629,24 7.276,21 305.890 euro



4. Nieuwe maatregelen

Naast continuering van de bestaande maatre-
gelen (o.m. verdere opvolging beslissing Pari-
tair Subcomité Agressie van 12 maart 1999,
verdere uitrusting voertuigen) wordt er, via uit-
bouw van een vernieuwd verzuimbeleid, nog
extra geïnvesteerd in verbeterde opvang van
slachtoffers.

Opmerking

Schade ten gevolge van vandalisme is niet steeds
duidelijk te catalogeren. Slijtage en vandalisme
kunnen zeer nauw verwant zijn.

Vraag nr. 15
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Ziekteverzuim

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen,
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 7
van 22 oktober 2004
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 395

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 16
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

De Lijn  –  Bezettingsgraad bussen en trams

De kwaliteitsbarometer van De Lijn vertaalt zich
in een tweejaarlijkse tevredenheidsmeting bij de
klanten, daartegenover staat een objectieve inter-
ne meting.

Eén van de hoofdkwaliteitsfactoren in de tevre-
denheidsmeting is "comfort van de voertuigen"

met bijbehorende deelfactoren "zitcomfort", "sta-
comfort", "ruimte voor boeken- en boodschap-
pentassen en pakken", "gemakkelijkheid van het
op- en afstappen", … Sinds 2002 wordt bovendien
de "gemiddelde bezettingsgraad" als evaluatiecri-
terium gebruikt, dit cijfer geeft het gemiddeld aan-
tal reizigers per rit op jaarbasis voor de reguliere
lijnen.

Het reizigersaantal is flink toegenomen door het
gecumuleerd succes van enkele nieuwe tarieffor-
mules zoals de Buzzy Pazz, de 65+ kaart, de Om-
nipas, …

Er is sprake van structurele overbezetting wanneer
de bezetting gemiddeld 90 % of meer de theoreti-
sche capaciteit overschrijdt, en dit gedurende min-
stens vijftien minuten van de rit.

1. Wat zijn de resultaten van de recentste tevre-
denheidsmeting bij de klanten van De Lijn
voor de factoren die betrekking hebben op ca-
paciteit en bezetting ?

Wat zijn de streefdoelen en de servicenormen
van deze factoren ?

2. Werden reeds interne metingen voor deze fac-
toren uitgevoerd ?

Zo ja, wat zijn de resultaten daarvan ?

3. Kan de minister vanaf 2002 de evolutie geven
van de "gemiddelde bezettingsgraad" ? Kan dit
opgesplitst per provincie ?

4. Kan de minister weergeven op welke lijnen de
gemiddelde bezettingsgraad zeer laag is, zodat
men haast kan spreken van een structurele on-
derbezetting ?

Welke maatregelen worden genomen indien
blijkt dat de bezettingsgraad op een lijn zeer
laag is ?

5. In welke mate en op welke lijnen was en is spra-
ke van structurele overbezetting en op welke
piekuren ?

Welke concrete maatregelen werden en worden
hiertegen genomen ?
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Antwoord

1. De tevredenheidsmeting (2004) van De Lijn be-
vat geen rechtstreekse vraag naar de tevreden-
heid van de reizigers omtrent bezetting en capa-
citeit. Dit aspect wordt echter steeds belangrij-
ker. Dit blijkt ook uit de open commentaren
die De Lijn ontvangt tijdens bevragingen van
klanten en uit klantenreacties. In de volgende
versie van de tevredenheidsmeting (voorjaar
2006) zal deze vraag dan ook aan bod komen.

In de tevredenheidsmetingen van 2004, 2002,
2000 en 1998 werd wel gevraagd naar een aan-
tal aspecten die gerelateerd zijn aan capaciteit
en bezetting, zoals tevredenheid over de fre-
quentie (aantal ritten) en ook het comfort van
het voertuig. Hieronder de resultaten van de
meting van 2004 voor deze aspecten.
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Tevredenheid over frequentie

Tevredenheid1 Bijdrage tot alg.2

– algemeen 73%

– aantal ritten in de spits tijdens de week: 80% 27%
– aantal ritten in de spits tijdens het weekend: 79% 23%
– aantal ritten op zaterdag 64% 22%
– aantal ritten op zondag 50% 27%

De tevredenheid over de frequentie tijdens de spits is hoog. Op zaterdag en zondag is de tevredenheid over
het aantal ritten lager. Reizigers vinden de frequentie tijdens het weekend echter niet minder belangrijk
(zie bijdrage tot algemene tevredenheid of impactscore) dan frequentie in de week.

Tevredenheid over comfort

Tevredenheid Bijdrage tot alg.
– algemeen 85%

– geluid binnen het voertuig tijdens het rijden 85% 40%3

1 Dit percentage geeft weer hoeveel % van de reizigers veeleer tevreden, tevreden of zeer tevreden zijn over de frequentie van
bussen en trams van De Lijn.

2 Dit % geeft de impact van de deelfactor weer op de tevredenheid in het algemeen over frequentie.
3 Aspecten rond comfort die niet relevant zijn voor capaciteit of bezetting werden niet opgenomen.

De tevredenheid over het comfort van de voer-
tuigen is hoog. Ook de tevredenheid over het
geluid binnen het voertuig blijft goed. Uit de
open commentaren blijkt dat reizigers het zeer
storend vinden indien het voertuig te vol is (te
hoge bezettingsgraad). Aangezien er in de te-
vredenheidsmeting niet expliciet naar hun me-
ning hieromtrent gevraagd werd, bestaat de
mogelijkheid dat de reizigers dit ongenoegen al
eens via deze factor (geluid binnen voertuig)
durven uiten. Bij hoge bezettingsgraden neemt
het geluid van de andere passagiers immers toe
zodat het comfort vermindert.

De tevredenheidsmeting peilt ook steeds naar
wat reizigers gestoord heeft bij gebruik van De
Lijn. De vier belangrijkste stooraspecten zijn:
chauffeurs, comfort voertuigen, frequentie en
stiptheid. Dit zijn allemaal capaciteitgerelateer-
de aspecten. Capaciteit en bezetting wordt een
belangrijke factor in de beoordeling van De
Lijn door de reiziger.

De totale tevredenheid van de De Lijn-reizigers
steeg over de afgelopen acht jaar significant en
blijft stijgen: in 2004 zijn 90% van alle reizigers
tevreden. Bovendien steeg de tevredenheid



over zeer belangrijke aspecten zoals stiptheid,
aansluitingen en chauffeurs significant (stijgin-
gen tot 10% t.o.v. 2002). Naar de toekomst zal
capaciteit echter steeds belangrijker worden ge-
zien de toenemende congestie op de wegen en
de (gerelateerde) stijging van het aantal reizi-
gers van De Lijn.

2. Interne metingen voor de factoren die betrek-
king hebben op capaciteit en bezetting gebeu-
ren enkel in de vorm van tellingen. Naar aanlei-
ding van interne (chauffeurs of controleurs) of
externe (reizigers) reacties worden tellingen uit-
gevoerd op lijnen of ritten waar zich capaci-
teitsproblemen voordoen. Nadien wordt beslist
of er in extra capaciteit wordt voorzien.

3. De gemiddelde bezettingsgraad is een belangrij-
ke indicator bij de jaarlijkse evaluatie van de
projecten basismobiliteit en convenants. Dit cri-
terium is opgenomen in het besluit van de
Vlaamse Regering in het kader van netmanage-
ment. Rekening houdende met dit evaluatiecri-
terium realiseert De Lijn, met het advies van de
openbaarvervoercommissie, de exploitatiepro-
jecten met de meest efficiënte exploitatievorm. 

Op dit moment is de gemiddelde bezettings-
graad een belangrijke indicator voor de kwali-
tatieve evaluatie van de reguliere lijnen binnen
een project. De Lijn ontwikkelt een verbeterde
methodiek om ook de gemiddelde bezettings-
graad voor het volledige openbaarvervoernet,
op een niet projectgebonden wijze, betrouw-
baar in beeld te kunnen brengen. Eerder uitge-
teste, globale berekeningswijzen bleken aan
verfijning toe te zijn.

Voor de voorgaande periode geeft de reizigerse-
volutie op zich een belangrijke indicatie over de
stijgende groei van de gemiddelde bezettings-
graad. Sinds 1998 stijgt het aantal reizigers van
De Lijn.

Jaar Aantal reizigers

1998 216,4 miljoen
1999 223,2miljoen
2000 240,4miljoen
2001 265,0miljoen
2002 318,4miljoen
2003 362.2miljoen

Uit de projectevaluaties blijkt dat er regionale ver-
schillen zijn inzake bezettingsgraad. Sociaal-eco-
nomische kenmerken en ruimtelijke structuur zijn
een aantal belangrijke redenen voor deze regiona-
le verschillen inzake bezettingsgraad.

4. De Lijn realiseert rekening houdende met dit
evaluatiecriterium, met het advies van de open-
baarvervoercommissie, de exploitatieprojecten
met de meest efficiënte exploitatievorm.  

Indien een reguliere lijn een structurele lage be-
zettingsgraad heeft, zal De Lijn een meer aan-
gepaste exploitatievorm onderzoeken.

5, De piekmomenten zijn gesitueerd op schoolda-
gen 's ochtends en 's avonds, evenals op woens-
dagmiddag.

Als bijlage een overzicht van de belangrijkste
knelpunten.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen - red.)

Vraag nr. 18
van 22 oktober 2004
van de heer  JOHAN SAUWENS

De Lijn  –  Reizigerstelling nieuwe schooljaar

In het antwoord op de vraag om uitleg van me-
vrouw Guns van 5 oktober 2004 stelt de minister
dat De Lijn tussen 18 september en 4 oktober 2004
tellingen heeft uitgevoerd om de effecten van het
nieuwe schooljaar in te schatten (Handelingen
Commissievergadering nr. 2 van 5 oktober 2004,
blz. 10-11).

1. Worden zulke tellingen elk jaar uitgevoerd ?

2. Welke techniek werd gebruikt om die tellingen
uit te voeren ?

3. Op welke plaatsen werden die tellingen gedaan ?
Werd gedurende heel die periode geteld ? Op
welke momenten ?

4. Wat waren de resultaten van die tellingen ?
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Antwoord

1. Tellingen in verband met het nieuwe schooljaar
worden steeds uitgevoerd op basis van klanten-
reacties en meldingen door chauffeurs en con-
troleurs.

2 Eigen personeel controleert op het terrein de
betrokken rit, alsook de bezettingen van voor-
gaande en latere ritten; ofwel worden er effec-
tieve aantallen geteld, ofwel wordt er gewerkt
met categorieën (bv. <15, 16-25, 26-35,...).

3. Tellingen worden steeds uitgevoerd op die
plaatsen en ogenblikken waar er problemen rij-
zen, meestal is dit tijdens de spitsuren.

4 Indien er overbezettingen worden vastgesteld,
wordt er bijkomende capaciteit gecreëerd door
ofwel verschuivingen van ritten, ofwel bijko-
mende inzet van materieel (bestaand of extra).

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 10
van 10 september 2004
van mevrouw  ELSE DE WACHTER

GSM-masten  –  Volksgezondheid en ruimtelijke or-
dening

Meer en meer worden wij geconfronteerd met een
toenemende onrust bij de lokale bevolking naar
aanleiding van aanvragen voor het plaatsen van
GSM-masten op (privé-)domein gelegen in een
woonkern.

Door het toenemende mobiel telefoonverkeer en
de harde concurrentie tussen de verschillende
GSM-operatoren, stijgt de vraag van de consu-
ment naar permanent GSM-bereik. Bijgevolg ne-
men de bouwaanvragen voor GSM-masten toe,
waardoor ook het ongenoegen en de ongerustheid
bij de betrokken omwonenden stijgen.

1. Zijn er reeds studies voorhanden waarin het ef-
fect van de aanwezigheid van dergelijke GSM-
masten op de volksgezondheid wordt weerge-
geven ?

Wat zijn hiervan eventueel de resultaten en con-
clusies ?

2. Kan de minister een overzicht geven van de
evolutie van het aantal GSM-masten in Vlaan-
deren en van de planning voor de toekomst ?

3. Wordt de mogelijkheid onderzocht om deze
GSM-masten gezamenlijk en optimaal te laten
gebruiken door alle in Vlaanderen actieve ope-
ratoren, zodat het aantal van zulke masten in
ons Vlaamse landschap kan worden beperkt ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vervotte (vraag nr. 10) en Van Mechelen (nr.
10).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minister
van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Orde-
ning.

Vraag nr. 11
van 15 oktober 2004
van mevrouw  PATRICIA CEYSENS

Europese dienstenrichtlijn  –  Welzijn en Volksge-
zondheid

Op Europees niveau wordt gediscussieerd over de
invoering van de dienstenrichtlijn van commissaris
F. Bolkenstein.

Deze richtlijn is wellicht ook van toepassing op de
verschillende Welzijnsdomeinen en het domein
Volksgezondheid waarvoor Vlaanderen bevoegd
is.

1. Heeft de minister onderzocht op welke do-
meinen inzake Welzijn de richtlijn van toe-
passing is ?

Zo ja, op welke is de richtlijn van toepassing en
op welke niet ?
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2. Heeft de minister een impactstudie gemaakt
van de dienstenrichtlijn op de verschillende
welzijnssectoren ?

Zo ja, welke zijn de concrete gevolgen van de
richtlijn op de reglementering in de welzijnssec-
toren en de sector van de volksgezondheid ?

Zo neen, wanneer zal de studie beschikbaar
zijn ?

Antwoord

Het voorstel voor een Europese richtlijn betreffen-
de diensten op de interne markt definieert een
dienst als "elke economische activiteit... die be-
staat in een dienstverrichting waarvoor een econo-
mische tegenprestatie wordt ontvangen". 

De Europese Commissie wijst er in haar toelich-
ting zelf expliciet op dat dit ook diensten van ge-
zondheidszorg en, onder meer, thuiszorg en be-
jaardenzorg omvat. Anderzijds is de richtlijn niet
van toepassing op "niet-economische activiteiten
of activiteiten waarbij het kenmerk van vergoe-
ding ontbreekt, bijvoorbeeld bij activiteiten die de
staat zonder economische tegenprestatie verricht
in het kader van zijn taken op sociaal... gebied". 

Dit omvat onder meer (delen van) de sociale ze-
kerheid, maar welke overige "sociale diensten" hier
nog onder vallen, is momenteel niet duidelijk.

1. Deze ontwerprichtlijn zou in zijn huidige vorm
dan ook van toepassing zijn op de meeste do-
meinen van Welzijn en Volksgezondheid waar-
voor Vlaanderen bevoegd is.

Concreet

Voor het domein Welzijn

– Thuiszorg, gezinszorg en bejaardenzorg val-
len er zeker onder.

– Gehandicaptenzorg en de zorgverzekering
wellicht ook (wordt nergens expliciet ver-
meld, maar ook niet uitgesloten).

– Maatschappelijke dienstverlening en wel-
zijnswerk, armoedebestrijding, bijzondere
jeugdbijstand en integrale jeugdhulp zijn

misschien te beschouwen als sociale dien-
sten van algemeen belang. Deze discussie is
momenteel nog lopende.

Voor het domein Volksgezondheid

Organisatie van de gezondheidszorg

– Algemene, categorale en universitaire zie-
kenhuizen

– Rust- en verzorgingstehuizen

– Psychiatrische ziekenhuizen, psychiatrische
verzorgingstehuizen, initiatieven beschut
wonen

– Centra voor geestelijke gezondheidszorg

– Eerstelijnsgezondheidszorg en thuiszorg
(coördinatie)

Preventieve gezondheidszorg: centra voor kan-
kerscreening, partnerorganisaties en LOGO's

2. Resultaten impactanalyse

De administratie Gezondheidszorg heeft een
analyse uitgevoerd van de implicaties die de
toepassing van deze ontwerprichtlijn zou heb-
ben voor de sector van de gezondheidszorg. 

Hieruit blijkt dat een aantal bepalingen in dit
voorstel van richtlijn strijdig zouden zijn met
bepalingen uit de meeste Vlaamse regelgeving
met betrekking tot gezondheidszorg. De be-
langrijkste conclusie van deze analyse is dat bij
toepassing van deze ontwerprichtlijn op de sec-
tor van de gezondheidszorg de huidige regule-
rende maatregelen niet meer zouden kunnen
worden genomen vanuit de overheid, met als
gevolg dat de overheid haar generieke opdracht
om een kwaliteitsvolle zorg voor iedereen te ga-
randeren niet meer zou kunnen vervullen.

De organisatie van de gezondheidszorg in
Vlaanderen is gebaseerd op een systeem van er-
kenningen: dienstverleners die in Vlaanderen
diensten in de sector van de gezondheidszorg
willen aanbieden, moeten hiervoor een erken-
ning aanvragen. Deze erkenningen worden toe-
gekend op basis van een programmatie, waar-
door de toegankelijkheid (via regionale sprei-
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ding) en de betaalbaarheid (via een beperking
van het aantal diensten) van het systeem kan
worden gegarandeerd. 

Naast het feit dat er ruimte moet zijn in de pro-
grammatie, dient een voorziening eveneens te
beantwoorden aan een aantal normen om een
bepaalde erkenning te krijgen. Of een instelling
hieraan voldoet, wordt via inspectie of visitatie
gecontroleerd, waardoor de kwaliteit kan wor-
den gegarandeerd. De erkenning is een juri-
disch instrument om de kwaliteit van zorg en
de naleving van wettelijke vereisten af te dwin-
gen. 

Heel dit systeem komt door deze ontwerpricht-
lijn op de helling te staan: bij toepassing ervan
zullen de mogelijkheden voor planning, norme-
ring, controle en erkenningen ten zeerste worden
ingeperkt, zo niet onmogelijk gemaakt, door de
combinatie van de beperking van erkenningen,
een aantal verboden en te evalueren eisen en de
toepassing van het principe van het land van
oorsprong opgenomen in het voorstel van richt-
lijn. Dit is het geval voor de verschillende boven-
vermelde domeinen binnen de sector, waar de
toekenning van erkenningen telkens gebaseerd is
op een programmatie gelinkt aan de zorgregio's,
en het behoud ervan verbonden met de inspectie
op naleving van de normen.

Gelijkaardige problemen duiken op voor het
domein Welzijn. 

Ook de welzijnssector is bij uitstek een sector
met een uitgebreid stelsel van erkennings-, sub-
sidiërings- en kwaliteitscriteria met als finaliteit
het garanderen van de betaalbaarheid, de toe-
gankelijkheid en de kwaliteit van de dienstver-
lening. De sociale diensten worden aangeboden
op een gereguleerde markt, omdat de gewone
mechanismen wegens de specificiteit van deze
sectoren (onder meer het solidariteitsprincipe)
niet de nodige garanties ten aanzien van de
doelstellingen kunnen bieden. 

Bij toepassing van de ontwerprichtlijn op deze
sectoren zal het ook hier voor de overheid niet
meer mogelijk zijn om deze regulerende en con-
trolerende functie uit te oefenen, waardoor
men ook geen garanties voor de kwaliteit, toe-
gankelijkheid en betaalbaarheid kan aanhou-
den.

De Vlaamse Regering heeft – op basis van de
door haar opgestelde impactfiches – voor haar
bevoegdheidsdomeinen met een sterke sociale
en maatschappelijke inslag de uitsluiting ge-
vraagd van het toepassingsgebied van dit voor-
stel van richtlijn. Dit geldt expliciet voor onder
meer het beleid inzake gezondheidszorg en wel-
zijn. 

Zij heeft dit gedaan aangezien de diensten die een
overheid met een sociaal, opvoedkundig en cul-
tureel oogmerk jegens haar bevolking waarborgt
en financiert als onderdeel van haar beleidsdoel-
stellingen, in principe binnen het domein van de
diensten van algemeen belang vallen, en aange-
zien de eventuele economische aspecten van die
dienstenactiviteiten duidelijk ondergeschikt zijn
aan de maatschappelijke, sociale en opvoedkun-
dige en culturele aspecten ervan.

Vraag nr. 12
van 17 september 2004
van de heer  JAN ROEGIERS

Gemeentelijke kindercrèches  –  Subsidiëring

In een Belga-persbericht (16/06) las ik dat de Gent-
se schepen Rudy Coddens melding maakt van het
aanslepende tekort aan kinderopvangplaatsen in
de stad. Gent wil binnenkort een aantal peutertui-
nen omvormen tot crèches. En tegen 2006 wil de
stad ook 50 plaatsen bij creëren, maar dat is vol-
gens Coddens ontoereikend om aan de grote vraag
te voldoen. Hij roept de hogere overheden op meer
opvangplaatsen te erkennen en te subsidiëren.

Woordvoerder Kris Danckaert van Kind en Gezin
onderkent het probleem, maar Gent is volgens
haar geen uitzondering. Ze geeft de schepen wel
gelijk op één punt. Coddens vindt het niet kunnen
dat een stad die crèches bouwt of verbouwt, daar-
voor geen Vlaamse subsidies krijgt en VZW’s wel.
Hij vindt dat de stad daardoor gekortwiekt wordt
in haar strijd voor meer opvangplaatsen.

"Een stad kan in tegenstelling tot een VZW of een
OCMW geen aanspraak maken op subsidies van
het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsge-
bonden Aangelegenheden (VIPA)", zegt Dancka-
ert. "Dit werd decretaal zo vastgelegd omdat ge-
meenten vroeger uit andere begrotingsposten voor
dergelijke zaken konden putten. Maar nu niet
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meer. Hiervoor is een aanpassing van het decreet
door het Vlaams Parlement nodig".

In het bewuste VIPA-decreet vond ik echter on-
derstaand artikel waarin "ondergeschikte bestu-
ren" – volgens mij steden en gemeenten – wél zijn
opgenomen in de aanvraag tot subsidies.

"Art. 4. § 1. De aanvraag tot subsidiebelofte bevat :
(…)
b) de nodige bescheiden, statuten of documenten

waaruit blijkt dat de initiatiefnemer hetzij een
ondergeschikt bestuur, hetzij een vereniging
zonder winstoogmerk of een instelling van
openbaar nut in de zin van de wet van 27 juni
1921 waarbij aan de verenigingen zonder winst-
gevend doel en aan de instellingen van open-
baar nut rechtspersoonlijkheid wordt verleend,
hetzij een coöperatieve vennootschap is ; (…)".

Om hierover klaarheid te scheppen, had ik de mi-
nister graag volgende vragen gesteld.

1. Klopt de bewering van de Gentse schepen Ru-
dy Coddens en van Kind en Gezin-woordvoer-
der Kris Danckaert dat steden en gemeenten
tot op vandaag geen beroep kunnen doen op
VIPA-subsidies om crèches te (ver)bouwen ?

2. Zijn er in het verleden inderdaad nog dergelijke
vragen van gemeentebesturen geweest tot subsi-
diëring van bijkomende kinderopvangplaatsen ?

Zo ja, wat was dan het antwoord en wat was de
motivatie om daartoe te besluiten ?

3. Kan de minister melden welke gemeenten reeds
één of meerdere crèches (ver)bouwden zonder
de steun van het VIPA ?

Antwoord

1. Het is inderdaad zo dat gemeentebesturen geen
beroep kunnen doen op VIPA-subsidies om
crèches te (ver)bouwen.

Het artikel 4, § 1 waarop de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger zich baseert, komt niet uit het
zogenaamde VIPA-decreet, maar wel uit het
besluit van de Vlaamse Regering van 8 juni
1999 houdende de procedureregels inzake de
infrastructuur voor persoonsgebonden aange-

legenheden. Daarin is sprake van "onderge-
schikte besturen", waar inderdaad ook gemeen-
tebesturen toe behoren.

In het decreet van 23 februari 1994 inzake de
infrastructuur voor persoonsgebonden aange-
legenheden, het zogenaamde VIPA-decreet,
worden in artikel 3 "aanvragen voor de finan-
ciering van bepaalde onroerende investeringen
die door provincies of gemeenten gedaan wor-
den voor hun eigen patrimonium of dat van
hun bedrijven", uitgesloten van het toepas-
singsgebied van het decreet.

Uit de samenlezing van het VIPA-decreet en
het procedurebesluit kan dus afgeleid worden
dat de term "ondergeschikte besturen" in het
procedurebesluit enkel slaat op de OCMW's.

2. Niet veel gemeentebesturen dienen een aan-
vraag in, omdat de regelgeving terzake vrij al-
gemeen bekend is. Indien toch een vraag werd
gesteld, dan werd verwezen naar deze regelge-
ving, zoals hierboven uiteengezet.

3. Het is niet mogelijk een lijst te bezorgen van ge-
meenten die zonder VIPA-steun één of meerde-
re crèches verbouwden. Er is immers geen in-
ventaris bijgehouden van gemeentelijke crèches
die werden gebouwd of verbouwd.

KATHLEEN VAN BREMPTH
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 7
van 15 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Verkeerstellingen  –  Analyses

De Belg reed in 2003 gemiddeld 30 km minder met
de wagen. Dat blijkt uit de cijfers van de jongste
verkeerstelling van de Federale Overheidsdienst
Vervoer en Mobiliteit. Die baseerde zich op de tel-
lingen van de drie gewesten.

Blijkbaar wordt er volgens die jaarlijkse tellingen
meer gereden op de autosnelwegen en minder op
de gewestwegen.
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Er worden op basis van de gegevens van de Fede-
rale Overheidsdienst Vervoer en Mobiliteit allerlei
uitspraken gedaan waarbij men zich vragen kan
stellen over de wetenschappelijke waarde ervan.
Bovendien rijst de vraag of en hoe deze gegevens
bruikbaar zijn op stedelijk niveau.

1. Beperkt de bijdrage van de Vlaamse admini-
stratie zich tot het leveren van de nodige cijfer-
gegevens en statistieken ?

2. Werd de Vlaamse Gemeenschap ook betrokken
bij de interpretatie van deze gegevens ?

Zo ja, om welke diensten binnen de administra-
tie gaat het ?

Op basis van welke modellen, systemen van
"monitoring" of andere systemen ?

Wat is in dit geval het gehanteerde referentieka-
der ?

3. Klopt het dat de daling die zich voor het eerst
in dertig jaar voordoet het mogelijke gevolg is
van de gratis abonnementen op bus en trein ?

Op welke manier werd dit onderzocht ?

Waarop is deze bewering gebaseerd ?

4. Waar haalt men de verklaring dat openbaar
vervoer vaker wordt gebruikt voor kortere af-
standen onder meer door pendelaars die vroe-
ger met hun wagen naar het werk reden ?

Is dit op de verplaatsingsmarkt onderzocht ?

Over hoeveel pendelaars gaat dit dan ?

Waar ligt het motief van verplaatsing ?

5. Bij het totaalaantal kilometers dat werd afge-
legd, is het openbaar vervoer goed voor een
aandeel van 7,7 %, een stijging van 3,2 %.

Hoe valt dit te verklaren ? Hoe is dit cijfer tot
stand gekomen ?

6. Bestaat er in het algemeen een onderzoeksme-
thode die een evolutie kan weergeven van de
zogenaamde "modal split" ?

Wanneer en waar wordt dit uitgevoerd en wat is
de evolutie sinds 1995 ?

7. Zijn er ook cijfers en interpretaties beschikbaar
over de evolutie van het wegverkeer op gemeen-
te- en provinciewegen ?

Zo ja, hoe worden deze cijfers berekend ?

Antwoord

1. De Vlaamse administratie doet verkeerstellin-
gen op autosnelwegen en op andere gewestwe-
gen. Uit deze eerste gegevens wordt een beperkt
aantal, klaarblijkelijk foute, gegevens verwij-
derd en de overige worden verzameld en verge-
leken met voorgaande periodes. Meestal gaat
het over periodes van één kalenderjaar.

2. De federale overheid komt ook rechtstreeks in
het bezit van bovenvermelde telgegevens. Zij
doet hierop ook een aantal controlebewerkin-
gen en interpretaties. Het Vlaams Gewest
wordt hierbij niet betrokken.

3. Volgens de beschikbare cijfers zou het aantal in
2003 gereden voertuigkilometer op de Vlaamse
autosnelwegen 0,5 % hoger zijn dan het voor-
gaande jaar, terwijl het analoge cijfer op de an-
dere gewestwegen 0,3 % lager was dan het
voorgaande jaar. Er past evenwel omzichtig-
heid bij de interpretatie van deze gegevens om-
dat voormelde schommelingen van dezelfde
grootteorde zijn als de nauwkeurigheid van de
meetresultaten.

De evolutie van de hoeveelheid verreden voer-
tuigkilometer wordt ongetwijfeld bepaald door
de combinatie van verschillende factoren. De
evolutie van de economische activiteit, die
wordt weerspiegeld door het bruto binnenlands
product, is zeker een belangrijke factor. Maar
ook andere zoals het gebruik van alternatieve
verplaatsingswijzen (spoor- of waterweg voor
goederenvervoer, openbaar vervoer en carpoo-
ling voor het personenvervoer) kunnen een rol
spelen.

4. Het dalen van de gemiddelde verplaatsingsaf-
stand met het openbaar vervoer kan mathema-
tisch of statistisch gezien meerdere oorzaken
hebben. Een frequenter gebruik van het open-

-478-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 6 – 21 januari 2005



baar vervoer door pendelaars binnen grote ag-
glomeraties wordt in de nota van de federale
overheid slechts als één van de mogelijke oorza-
ken naar voren geschoven voor het kleiner wor-
den van de gemiddelde verplaatsingsafstand.
Onderzoek dat hierover uitsluitsel kan geven, is
mij niet bekend.

5. De toename van 3,2 % heeft betrekking op de
toename van het absoluut aantal reizigerskilo-
meters per jaar (2002-2003) met het openbaar
vervoer (bus + spoor). Het aandeel in 2003 van
7,7 % heeft betrekking op het aandeel open-
baar vervoer (zijnde metro, tram, bus en erken-
de autocar) in de modal split of een toename
met 0,4 % ten opzichte van 2002.

Bij de interpretatie van deze cijfers is het goed
om rekening te houden met de onzekerheden
die ontstaan als gevolg van de verschillende
grootteordes of gehanteerde eenheden.

– Op autosnelwegen wordt het aantal gereden
voertuigkilometer gemeten op ongeveer 85
% van het net in Vlaanderen. De gemeten
hoeveelheid bedroeg gemiddeld 34,6 miljoen
per dag in 2003. Dit cijfer heeft betrekking
op personen- en goederenverkeer samen. Op
gewestwegen buiten de autosnelwegen wordt
het aantal gereden voertuigkilometer geme-
ten op ongeveer 1/5 van het net in Vlaande-
ren. De gemeten hoeveelheid bedroeg gemid-
deld 10,8 miljoen voertuigkilometer per dag
in 2003. Ook dit cijfer heeft betrekking op
personen- en goederenverkeer samen. 

Om tot reizigerskilometers te komen, wordt
rekening gehouden met de gemiddelde be-
zettingsgraad van een voertuig.

– De Lijn vervoerde ongeveer 362 miljoen rei-
zigers na 2003; de gemiddelde vervoersaf-
stand van deze reizigers is niet precies be-
kend.

– De NMBS vervoerde, volgens haar jaarver-
slag, ongeveer 6.929 miljoen reizigerskilome-
ters in 2003, een cijfer waarin, in tegenstel-

ling tot het bovenvermeld cijfer van de VVM
De Lijn, de afstand verdisconteerd zit.

6. Op dit ogenblik kan de sociaal-economische
enquête die door het Nationaal Instituut voor
de Statistiek in 2001 werd uitgevoerd een zicht
geven op de zogenaamde modal split. Dit is
evenwel slechts mogelijk voor het woon-werk-
en het woon-schoolverkeer. Deze enquête
wordt in principe om de tien jaar uitgevoerd en
heeft betrekking op de populatie. Vergelijking
inzake modal split met de enquête uit 1991 is in
principe niet mogelijk of in het beste geval on-
der voorbehoud omdat de vraagstelling terzake
wat gewijzigd is. 

De vraag blijft in hoeverre door de federale re-
gering de sociaal-economische enquête in de
toekomst al dan niet wordt voortgezet.

Een tweede gegevensbron is het Onderzoek
Verplaatsingsgedrag Vlaanderen (OVG). De-
ze gegevensbron is vollediger (alle motieven
zijn hierin opgenomen), wordt in principe vijf-
jaarlijks uitgevoerd en heeft betrekking op
een a-selecte steekproef van 2.500 Vlaamse
gezinnen. Het eerste onderzoek in Vlaande-
ren werd in de periode april 1994-april 1995
uitgevoerd. Het tweede onderzoek werd tij-
dens de periode januari 2000-januari 2001 uit-
gevoerd. Tussen beide onderzoeken werd de
methodiek geoptimaliseerd: er werd voor ge-
kozen om eerst de methodologie te verbeteren
om een zo goed mogelijk actueel beeld te ver-
krijgen. De verdere toepassing van een stan-
daardmethodologie laat dan toe om in de toe-
komst meer accurate vergelijkingen mogelijk
te maken. Er moet dus zeer omzichtig omge-
gaan worden met eventuele vergelijkingen van
de resultaten van beide onderzoeken. Een ver-
gelijking is weinig of niet zinvol. De zoge-
naamde modal split kan ook enigszins wor-
den voorspeld met verkeersmodellen en wor-
den gemeten, ongeveer zoals aangegeven in
het federale document.

7. Er zijn mij geen gegevens bekend over de evo-
lutie van het wegverkeer op gemeente- en pro-
vinciewegen.

-479- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 6 – 21 januari 2005



II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD * 
(Reglement artikel 81, 6)

�����

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG
(Reglement artikel 81, 4)
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